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ΕΙ∆ΙΚΗ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ
 
 
 
 
 
 
 
Στην Αθήνα σήµερα 4 Ιουλίου 2000 και ώρα 10.15΄ 
συνήλθε στην Αίθουσα συνεδριάσεων του Βουλευτηρίου 
η “Βουλή των Εφήβων” σε ολοµέλεια, για να συνεδριάσει 
υπό την προεδρία του Προέδρου της Βουλής κ. 
ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόσστολος Κακλαµάνης): Φίλες και 

φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, αρχίζει η συνεδρίαση της 
ολοµέλειας της Ε΄ Συνόδου της “Βουλής των Εφήβων”. 
Συζήτηση και ψηφοφορία επί της αρχής, των 

προτάσεων και του συνόλου της Σύνθεσης Κειµένων των 
µαθητών της Α΄ και Β΄ τάξης των Ενιαίων Λυκείων και 
των Τεχνικών Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων από την 
Ελλάδα και τον Απόδηµο Ελληνισµό και των µαθητών της 
Β΄ τάξης των Λυκείων και των Τεχνικών Σχολών από την 
Κύπρο, που συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα 
της “Βουλής των Εφήβων”. 
Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, που παρακολουθεί 

ανελλιπώς τη συνεδρίαση της ολοµέλειας της “Βουλής 
των Εφήβων”, δυστυχώς σήµερα δεν θα βρίσκεται µαζί 
µας, διότι ανεχώρησε χθες σε επίσηµο ταξίδι στην 
Ιρλανδία. 
Μου έστειλε όµως ένα µήνυµα για σας: 
“Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων. 
Σας ευχαριστώ θερµά για την πρόσκληση που µου 

απευθύνατε και φέτος, να παρευρεθώ στην Ολοµέλεια 
της Ε΄ Συνόδου του Εκπαιδευτικού Προγράµµατος 
“Βουλή των Εφήβων”, ενός πρωτοποριακού για τα 
ευρωπαϊκά δεδοµένα και αξιόπιστου προγράµµατος της 
Βουλής των Ελλήνων, που αποσκοπεί στη µύηση της 
νέας γενιάς στις αρχές, τις αξίες, τους κανόνες και τις 
πρακτικές της δηµοκρατίας, το οποίο, κατά γενική 
οµολογία, συναντά την αποδοχή και επιδοκιµασία τόσο 
της µαθητικής νεολαίας όσο και της κοινής γνώµης στην 
Ελλάδα, την Κύπρο και σε κάθε γωνιά της γης, όπου ζει 
και ακµάζει ο ελληνισµός. 
Λυπούµαι, όµως, διότι φέτος για πρώτη φορά µετά 

από συνεχή τετραετή παρουσία δεν θα µπορέσω, όπως 
θα ήθελα, να παρευρεθώ στις εργασίες της Ολοµέλειας, 
λόγω του προγραµµατισµένου επίσηµου ταξιδιού µου 
στην Ιρλανδία. Θα στερηθώ, λοιπόν, τη χαρά να 
παρακολουθήσω τη φετινή συνεδρίαση της Βουλής των 
Εφήβων, που έχει ως σκοπό την προετοιµασία των νέων  
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
ανθρώπων για την ορθή αντίληψη και άσκηση της 
ιδιότητας του πολίτη, για την ανάδειξη της ατοµικής 
υπευθυνότητας σε θεµέλιο του κοινού µας δηµοκρατικού 
βίου. 
Είναι βέβαιο ότι µε τον τρόπο αυτόν ενισχύεται το 

δηµοκρατικό µας πολίτευµα, µε µια σκυταλοδροµία 
πολιτικής αρετής µέσα σε κάθε γενιά, που θα 
ενδυναµώσει την κοινή προσπάθεια για την ασφάλεια και 
την εθνική ανεξαρτησία της πατρίδας µας, την οικονοµική 
ευηµερία, την πολιτική οµαλότητα, την κοινωνική 
δικαιοσύνη και την πολιτιστική πρόοδο. 
Κύριε Πρόεδρε, θα σας παρακαλούσα να µεταφέρετε 
στους Έφηβους Βουλευτές της Ε΄ Συνόδου τα ειλικρινή 
µου συγχαρητήρια για την επιλογή και τη διάκρισή τους, η 
οποία τους προσπορίζει µεγάλη προσωπική αξία και τιµή. 
Θα σας παρακαλούσα, επίσης, να µεταφέρετε σε 

όλους τους µαθητές και τις µαθήτριες που συµµετείχαν 
στο πρόγραµµα τις ευχές µου για ατοµική και συλλογική 
προκοπή και την πραγµάτωση των ατοµικών τους 
επιδιώξεων. 
Θα σας παρακαλούσα, τέλος, να µεταφέρετε τα 

συγχαρητήρια και τις ευχές µου στις εκατοντάδες των 
εκπαιδευτικών, που µόχθησαν και φέτος για την 
υλοποίηση του προγράµµατος της Βουλής των Εφήβων. 
Εύχοµαι, τέλος, το πρωτοποριακό εκπαιδευτικό 

πρόγραµµα της Βουλής των Εφήβων, το οποίο εσείς και 
οι συνεργάτες σας διαρκώς ανανεώνετε, να 
εξακολουθήσει να συγκινεί, συνενώνοντας στα φιλόξενα 
έδρανα της Βουλής των Ελλήνων ελληνόπουλα από κάθε 
γωνιά της χώρας µας, αλλά και από κάθε γωνιά του 
πλανήτη, όπου ζει ο απόδηµος ελληνισµός. Εύχοµαι 
µάλιστα η Βουλή των Εφήβων σύντοµα να υπερβεί τα 
σύνορά του κράτους µας και να κινητοποιήσει το 
ενδιαφέρον ολόκληρης της ευρωπαϊκής νεολαίας. 
Θα αποτελούσε αυτό σηµαντική συµβολή στην 

αλληλοκατανόηση και στην αλληλεγγύη των λαών της 
Ευρώπης.  
Με τις θερµότερες ευχές µου για επιτυχίες στις 

εργασίες της Ολοµέλειας. 
Κωνσταντίνος Στεφανόπουλος”. 

(Χειροκροτήµατα) 
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Πριν προχωρήσουµε στη διαδικασία µας, θέλω να 
ευχαριστήσω τον Πρωθυπουργό, τον Αρχηγό της 
Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως, τα µέλη της Κυβερνήσεως, 
τους εκπροσώπους των κοµµάτων και όλους τους άλλους 
προσκεκληµένους που ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή 
µας. 
Είναι αυτονόητο ότι δεν θα τους υποχρεώσουµε να 

παραµείνουν στην Αίθουσα, πέραν του χρόνου που οι 
διάφορες υποχρεώσεις τους τους το επιτρέπουν. 
Θα αρχίσουµε τη συζήτησή µας µε τους έξι εισηγητές -

έναν από κάθε επιτροπή- οι οποίοι θα λάβουν το λόγο για 
οκτώ λεπτά.  
Στη συνέχεια θα ακολουθήσουν οι άλλοι οµιλητές, οι 

οποίοι αναδείχθηκαν από την κληρωτίδα σε κάθε 
επιτροπή. 
Η Άννα Αποστολίδου από το Νοµό Σερρών, 

εισηγήτρια της πρώτης Επιτροπής, έχει το λόγο. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΑΝΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Σερρών- 3ο Ενιαίο Λύκειο 
Σερρών): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κυρίες και 
κύριοι Υπουργοί, Αρχηγοί των κοµµάτων, αγαπηµένε µας 
κ. Σαµαράκη, φίλες και φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες 
και κύριοι.  
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να εκφράσω ένα µεγάλο 

ευχαριστώ εκ µέρους της Επιτροπής Μορφωτικών 
Υποθέσεων για την ευκαιρία που µας δόθηκε να 
διατυπώσουµε τις απόψεις µας για θέµατα που µας 
απασχολούν άµεσα ή έµµεσα και αφορούν πιστεύω όλο 
τον ελληνισµό. 
Συµµετέχοντας στο Εκπαιδευτικό Πρόγραµµα “Βουλή 

των Εφήβων” δεν πήραµε µόνο µια ιδέα του τρόπου 
λειτουργίας του ελληνικού Κοινοβουλίου, αλλά 
καταλάβαµε πολύ καλά τη σηµασία της συνεργασίας 
µεταξύ µας και καθώς ήρθαµε σε επαφή νέοι απ’ όλα τα 
σηµεία του ελληνισµού, γνωριστήκαµε και γίναµε φίλοι. 
Ο θεσµός της Βουλής των Εφήβων είναι πραγµατικά 

πρωτοποριακός, αλλά πιστεύουµε ότι επιδέχεται κάποιες 
βελτιώσεις. Πιο συγκεκριµένα:  
Στις συνεδριάσεις της Επιτροπής µας προτάθηκε να 

αυξηθούν οι ώρες συνεδρίασης της Ολοµέλειας και να 
επεκταθεί ο θεσµός και για τους µαθητές της Γ΄ Λυκείου.  
Να συσταθούν νέα όργανα, όπως παραδείγµατος 

χάρη οι επιτροπές σχολείων και συναντήσεις σε επίπεδο 
νοµού ή επιτροπή µορφωτικών υποθέσεων εφήβων, που 
θα έχει τη δυνατότητα απευθείας διαλόγου και υποβολής 
των προτάσεων στον Υπουργό Παιδείας. 
Επίσης, εκφράστηκε κάποιος σκεπτικισµός ως προς 

τη διαδικασία επιλογής των εφήβων.  
Το θέµα της παιδείας, ιδιαίτερα η εκπαιδευτική 

µεταρρύθµιση απασχόλησε πολλούς Εφήβους 
Βουλευτές. Όλοι αναγνωρίζουµε ότι το εκπαιδευτικό µας 
σύστηµα νοσεί στους στόχους και τα µέσα. Θέλουµε ένα 
σχολείο που να παρέχει γνωστικά εφόδια, αλλά 
παράλληλα να καλλιεργεί τη δηµιουργικότητα, την κριτική 
σκέψη και τη  
 
 

 
συνεργασία, να µας προετοιµάζει για τη ζωή ώστε να 
βρίσκουµε λύσεις και να προσαρµοζόµαστε εύκολα. 
Τέλος, θέλουµε ένα σχολείο που να διαπλάθει ήθος 
καλλιεργώντας αξίες. 
Σήµερα όλος ο δυναµισµός µας ξοδεύεται ψυχικά, 

πνευµατικά και οικονοµικά σε ατελείωτες εξετάσεις και 
αποσπασµατικά µαθήµατα. Θέλουµε σύγχρονα αναλυτικά 
προγράµµατα που θα στοχεύουν στη διαπαιδαγώγηση 
υπεύθυνων και καλλιεργηµένων πολιτων. Θέλουµε βιβλία 
µοντέρνα, θελκτικά, έγκυρα που θα προωθούν την 
έρευνα και το διάλογο. 
Να εισαχθεί επιτέλους, το µάθηµα της σεξουαλικής 

αγωγής και να υπάρχουν κύκλοι ενηµέρωσης για 
κοινωνικά ζητήµατα, όπως ΑΙDS, ναρκωτικά και άλλα. Η 
πρόσθετη διδακτική στήριξη, επίσης, πρέπει να επεκταθεί 
και στο Γυµνάσιο.  
Θέλουµε καθηγητές µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο, 

διαρκή επιµόρφωση, αλλά και σωστούς παιδαγωγούς. Η 
αξιολόγησή τους είναι απαραίτητη. Θέλουµε νέες 
µεθόδους διδασκαλίας και εργασιών. Θέλουµε 
µεθοδικότητα, ποιοτική δουλειά στο σχολείο, ώστε να 
πάψει κάποτε η νοοτροπία των φροντιστηρίων.  
Πρέπει να ανεγερθούν νέες σχολικές µονάδες και να 

εξοπλιστούν κατάλληλα. Πρέπει ο αριθµός των µαθητών 
κατά τµήµα να µειωθεί δραστικά και το ενδιαφέρον και οι 
όποιες αλλαγές να ισχύουν για όλους είτε πρόκειται για 
τις µεγάλες αστικές περιοχές, είτε για την περιφέρεια, είτε 
πρόκειται για ηµερήσια σχολεία, είτε για να εσπερινά, ή τα 
ΤΕΕ, είτε πρόκειται για τα ελληνικά σχολεία, είτε για τα 
σχολεία του απανταχού ελληνισµού. 
Ιδιαίτερη προσοχή και φροντίδα χρειάζονται τα 

σχολεία της Κύπρου και τα µειονοτικά όπου µπορούν να 
εφαρµόζονται εναλλακτικά, αναλυτικά προγράµµατα που 
θα σέβονται τις τοπικές ανάγκες και ιδιαιτερότητες.  
Το ίδιο ισχύει και για τα µουσικά σχολεία που 

αντιµετωπίζουν άλλα προβλήµατα, όπως έλλειψη ενιαίων 
βιβλίων για τα µουσικά µαθήµατα, βεβαρυµένο 
πρόγραµµα χωρίς ανάλογη πριµοδότηση στα µουσικά 
µαθήµατα ενόψει πανελλαδικών εξετάσεων. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές πιστέψτε στη δύναµη του 

σχολείου και βοηθήστε το να γίνει φορέας καλλιέργειας 
των νέων ανθρώπων και ανανέωσης της ελληνικής 
κοινωνίας. 
Τα προβλήµατα στην εκπαίδευση, µαζί µε άλλους 

παράγοντες, λειτουργούν ανασταλτικά στη γλωσσική 
παιδεία. Στη χώρα µας υπάρχει µεγάλο ποσοστό 
αναλφαβήτων γι’ αυτό χρειάζεται επίµονη και 
οργανωµένη λαϊκή επιµόρφωση. Εκτός αυτού, η 
γλωσσική κρίση είναι ολοφάνερη. Η ελληνική γλώσσα 
στερεύει στο στόµα των νέων, φτωχαίνει σε περιεχόµενο 
και συµπαρασύρει όλο τον πολιτισµό µας. Αυτό ισχύει 
τόσο για τους Έλληνες του εσωτερικού, οσο και 
περισσότερο για τους Έλληνες του εξωτερικού. 
Χρειάζεται µια συ- 
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ντονισµένη προσπάθεια µέσα από τα σχολεία, µε τη 
σωστή διδασκαλία των ελληνικών κειµένων και της 
γλώσσας, µέσα από τα Μέσα Μαζικής Επικοινωνίας ή και 
το διαδίκτυο και ίσως µέσα από τη δια βίου παιδεία. 
Στο θέµα της θρησκείας, Εκκλησίας-κλήρου, 

ακούστηκαν αντιφατικές απόψεις και καταψηφίστηκαν οι 
θέσεις βάσει της σύνθεσης κειµένων. Οµόφωνα όµως 
ψηφίστηκε: 
Πρώτον, ότι το Υπουργείο Παιδείας θα πρέπει να 

συνεργαστεί µε την Εκκλησία για τη συγγραφή νέων 
σχολικών βιβλίων των θρησκευτικών. 
∆εύτερον, ότι θα πρέπει να καταπολεµηθεί η 

θρησκευτική µισαλλοδοξία στη σχολική κοινότητα. 
Μέσα στη γενικευµένη κρίση των παραπάνω θεσµών 

κλονίζεται και ο αθλητισµός. Το αθλητικό ιδεώδες 
πληγώθηκε από την εµπορευµατοποίηση, το ντόπινγκ, 
τον χουλιγκανισµό, τον πρωταθλητισµό, την ελλειπή 
αθλητική αγωγή στα σχολεία. 
Εν όψει των Ολυµπιακών Αγώνων, µας δίνεται η 

κατάλληλη ευκαιρία να δηµιουργήσουµε άρτιες αθλητικές 
εγκαταστάσεις, φυσικά στο κέντρο, αλλά και στη 
στερηµένη περιφέρεια. Πρέπει να δοθεί έµφαση στον 
αθλητισµό για όλους, µέσα από ειδικά προγράµµατα, 
ώστε να γίνει προσιτός και τρόπος ζωής για όλους τους 
πολίτες. Παράλληλα, στο σχολείο οι µαθητές πρέπει να 
µυηθούν στις ιδέες του Ολυµπισµού. 
Είναι τόσα πολλά αυτά που πρέπει να γίνουν, είναι 

τόσο πολλά αυτά που οφείλουµε στους εαυτούς µας, 
στους προγόνους µας, στις ερχόµενες γενιές. 
Χθες βράδυ, συγκινηθήκαµε από την ελληνική 

µουσική και χορευτική παράδοσή µας, µια παράδοση που 
απειλείται από εξωτερικούς και εσωτερικούς παράγοντες. 
Εξωτερικοί είναι µια ραγδαία ισοπεδωτική 
παγκοσµιοποίηση, µια άκριτη αποδοχή ξένων στοιχείων, 
µια πολυπολιτισµική κινητικότητα. Εσωτερική είναι µια 
άκρατη εµπορευµατοποίηση, ευτέλεια και υποτίµηση.  
Όλα αυτά, όµως, απειλούν την ιδιοσυγκρασία µας , 

την ιδιαιτερότητά µας. Μ’ αυτό δεν εννοώ την αποµόνωση 
και την εσωστρέφεια της χώρας µας. Αντίθετα, µε την 
απαιτούµενη αυτογνωσία και αυτοεκτίµηση, 
διαφυλάττουµε ό,τι παραλάβαµε από τους προγόνους 
µας, το προβάλλουµε και το γονιµοποιούµε.  
Οι αρχαιότητές µας αποτελούν ανεκτίµητη παρακαταθήκη 

που χρειάζεται σωστή προστασία, αξιοποίηση και 
προβολή. ∆εν είναι µόνο τα µάρµαρα του Παρθενώνα 
που πρέπει να βρουν τη θέση τους στον ελληνικό χώρο. 
Είναι που η πολιτιστική µας κληρονοµιά πρέπει να γίνει 
συνείδηση στον καθένα. 
Πολλοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές προτείνουν 

πολλές και ποιοτικές πολιτιστικές εκδηλώσεις σ’ όλη την 
Ελλάδα και όχι µόνο στο κέντρο. Προτείνουν τη σύσταση 
πνευµατικών κέντρων εφήβων, ως τόπο συνάντησης των 
απανταχού Ελλήνων όπου η ποίηση,το θέατρο, η  
 
 
 
 

ζωγραφική, η µουσική κλπ. θα γεφυρώνουν τους νέους 
και θα ενδυναµώνουν την πολιτιστική έκφραση και 
δηµιουργία. 
Στην κατεύθυνση αυτή η διεύρυνση των πολιτιστικών 

ανταλλαγών και οι επισκέψεις των µαθητών στο 
εξωτερικό, θα συµβάλει στη σηµαντικότερη ενασχόληση 
µε την εθνική µας κληρονοµιά και την προβολή της.  
Φυσικά, όλα τα παραπάνω και άλλα περισσότερα δεν 

είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθούν σύντοµα και χωρίς 
δυσκολίες. Απαιτείται συντονισµένη προσπάθεια, 
συνεργασία και προπάντων η διάθεση, η βούληση ν’ 
αλλάξουµε τον κόσµο. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές και µαζί σας όλες οι 

πνευµατικές δυνάµεις του τόπου, οφείλετε να 
συστρατευθείτε στον τοµέα του πολιτισµού µας και του 
καλύτερου µοχλού του, της Παιδείας. Μας το χρωστάτε, 
βάσει του Συντάγµατος, άρθρο 16 παράγραφος 2 που 
λέει... 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το προειδοποιητικό 
κουδούνι λήξεως του χρόνου οµιλίας της Εφήβου 
Βουλευτού) 
Τελείωνω, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μπορείτε 

να συνεχίσετε για ένα λεπτό ακόµα. 
ΑΝΝΑ ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΟΥ (Νοµός Σερρών-3ο Ενιαίο Λύκειο 

Σερρών):...“Η παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του 
κράτους και έχει σκοπό την ηθική, πνευµατική, 
επαγγελµατική και φυσική αγωγή των Ελλήνων, την 
ανάπτυξη  της  εθνικής  και  θρησκευτικής  
συνείδησης και τη διάπλασή τους σε ελεύθερους 
πολίτες”. 
Αν αυτό ήταν το όραµά σας κάποτε, τι φταίει που δεν 

υλοποιήθηκε; 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, βάλτε τις γνώσεις και την 

πείρα σας. Θα βάλουµε και εµείς την αισιοδοξία και την 
ακεραιότητά µας. Και αν δεν φτάσουµε σ’ άλλους 
γαλαξίες, όπως λέει ο Σαββόπουλος, τουλάχιστον θα 
έχουµε κερδίσει την αυτοεκτίµησή µας. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Έφηβος 

Βουλευτής Χρήστος Αθανασόπουλος, εισηγητής της 
Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων 
από το Νοµό Αιτωλοακαρνανίας έχει το λόγο. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ (Νοµός 

Αιτωλοακαρνανίας - Ενιαίο Λύκειο Θέρµου): Κύριε 
Πρωθυπουργέ, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, εκπρόσωποι 
της Κυβέρνησης και της Αντιπολίτευσης, κύριε Πρόεδρε 
της Βουλής των Εφήβων, αγαπητοί συνάδελφοι, ανήκω 
στην Επιτροπή Εξωτερικών Υποθέσεων και Άµυνας. Ο 
θεσµός  της  Βουλής  των  Εφήβων  µας έδωσε την 
ευκαιρία να συνυπάρξουµε µαθητές απ’ όλη την Ελλάδα, 
την Κρήτη, την Κύπρο και τον Απόδηµο  
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Ελληνισµό µέσα σε ένα ιδιαίτερα φροντισµένο 
πρόγραµµα. Κατά τη διάρκεια των ηµερών που πέρασαν 
εµείς οι Έφηβοι Βουλευτές συζητήσαµε και ανταλλάξαµε 
απόψεις. Σε άλλες συµφωνήσαµε, σε άλλες 
διαφωνήσαµε. ∆εν διχαστήκαµε όµως όπως κάποια µέσα 
µαζικής ενηµέρωσης θέλουν να πιστεύουν. Εµείς οι νέοι 
δεν έχουµε τίποτα που να µας χωρίζει, αντίθετα µας 
ενώνει η αγάπη για τη ζωή, τον συνάνθρωπο και την 
πατρίδα. Η παρουσία µας εξάλλου εδώ δείχνει το 
ενδιαφέρον µας για την πορεία της χώρας µας και της 
κοινωνίας. Θέλουµε µια Ελλάδα ακέραια και δυνατή που 
να τη σέβονται οι φίλοι της και να την φοβούνται οι εχθροί 
της. Προς τούτο πρέπει να χαραχθεί µια ενιαία εθνική 
στρατηγική για τα εξωτερικά θέµατα, η οποία να µην 
επηρεάζεται από την αλλαγή κυβερνήσεων, να µείνουν τα 
νησιά µας στρατικοποιηµένα, να υπάρχουν κίνητρα για 
τους κατοίκους, όπως βελτίωση της ιατρικής περίθαλψης 
προκειµένου να ενδυναµωθεί το αίσθηµα ασφάλειας των 
νησιωτών.  
Το ίδιο πρέπει να συµβεί σε όλες τις ακριτικές 

περιοχές. Πρέπει ακόµη να συντηρήσετε τον εξοπλισµό 
µας και ιδιαίτερα τα αεροπλάνα µας. Να δοθούν 
περισσότερες ευκαιρίες στους έλληνες επιχειρηµατίες για 
ανάπτυξη της ελληνικής πολεµικής βιοµηχανίας. Να γίνει 
χρήση του ιντερνέτ και όλων των µέσων τεχνολογίας για 
να δοθεί η σωστή εικόνα για τη χώρα µας και η προβολή 
των γεγονότων που την αφορούν. Αισθανόµαστε όλοι 
πικρία για τον τρόπο που εξελίσσεται το Κυπριακό, τα 
Ελληνοτουρκικά, το Σκοπιανό. Πρέπει να γνωρίζουν όλοι 
ότι υπάρχει προσβολή του διεθνούς δικαίου για το 
Κυπριακό και ότι ο ΟΗΕ δεν έχει τη δύναµη να επιβάλει 
τα καταδικαστικά ψηφίσµατά του.  
Η περσινή σκληρότητα του ΝΑΤΟ και των ΗΠΑ 

απέναντι στη Σερβία µε το όνοµα ανθρωπιστική 
επέµβαση µας ευαισθητοποίησε και προτείναµε να γίνει η 
Θεσσαλονίκη πολιτισµικό κέντρο των Βαλκανίων όπου 
εκεί οι νέοι των Βαλκανικών χωρών να λαµβάνουν 
πρωτοβουλίες για την ειρήνη. Για το θέµα των 
λαθροµεταναστών στην Ελλάδα που όλο και αυξάνεται 
καλό θα ήταν να ορίζεται χρονικό όριο παραµονής του και 
να χορηγείται κάρτα εργασίας ωστε να καταγράφονται οι 
µόνιµοι µετανάστες. ∆ιαφορετικά θα υπάρχουν 
φαινοµενικά υποτιµητικής αντιµετώπισης απέναντι σε 
ξένους εγκατεστηµένους στη χώρα µας και ενδεχοµένως 
αύξηση της εγκληµατικότητας.  
Ένα άλλο µεγάλο πολύπλοκο οικονοµικό, πολιτιστικό 

και πολιτισµικό φαινόµενο είναι η Ευρωπαϊκή ενοποίηση. 
Καλούνται να ενωθούν κράτη µε διαφορετικές 
κουλτούρες, διαφυλάσσοντας όµως την εθνική γλώσσα 
την ιστορία, την θρησκεία, τα ήθη και τα έθιµα της κάθε 
µιας. Σ’ αυτό το σηµείο πρέπει να προσέξουµε και εµείς 
να αποκτήσουµε ευρωπαϊκή συνείδηση αλλά συγχρόνως 
όχι µόνο για να προάγουµε τον πολιτισµό µας αλλά να 
παράγουµε και πολιτισµό. 
Χθες στο Ηρώδειο αισθανθήκαµε περήφανοι για τη  

 
 

διαδροµή της µουσικής µας στα 2000 χρόνια που 
πέρασαν. Πρέπει να πετύχουµε τη διάκριση ανάµεσα 
στην οµοιογένεια, να κρατήσουµε την ταυτότητά µας και 
να ανήκουµε στα Βαλκάνια, στην Ευρώπη, στον κόσµο. 
Στον κόσµο υπάρχουν πολλές χώρες µε διάφορα δεινά. 
∆εινά της φύσης όπως η ανοµβρία, η ασιτία και οι 
ασθένειες, που προέρχονται από τα συµφέροντα των 
ισχυρών και προκαλούν τον πόλεµο και τον θάνατο. Στην 
αυγή του 21ου αιώνα, πρέπει να υπάρχει ανθρωπιστική 
παιδεία, παιδεία διεθνισµού που θα ευαισθητοποιήσει 
όλους ότι αξίζει κάθε θυσία για να σωθεί έστω και µια 
ζωή.  
Αν µειώνονταν οι πυρηνικοί εξοπλισµοί µόνο έτσι θα 

µπορούσαν αυτοί οι λαοί να ανακουφιστούν. Αν οι 
ψευτοδιεθνείς οργανισµοί δεν έσπερναν τον πόλεµο θα 
υπήρχε λιγότερο ξερίζωµα και κλάµα. Σήµερα όλες οι 
χώρες βρίσκονται µέσα στη δίνη της οικονοµικής 
παγκοσµιοποίησης, που είναι δρόµος χωρίς επιστροφή. 
Εδώ καραδοκεί ο κίνδυνος της εκµετάλλευσης των υπό 
ανάπτυξη χωρών από τις ανεπτυγµένες. Υπάρχει ακόµη 
ο κίνδυνος της πολιτισµικής ισοπέδωσης, της 
αποσύνδεσης της έννοιας του έθνους και της απώλειας 
της κουλτούρας του κάθε λαού, αφού όλοι τείνουν να 
µιλάνε µια συγκεκριµένη γλώσσα να ντύνονται και να 
τρώνε από κάποιες συγκεκριµένες φίρµες.  
∆εν µιλάµε να γίνουµε εθνικιστές µε ανεκπλήρωτους 

στόχους. Ο σοβινισµός, άλλωστε, ουδέποτε ωφέλησε τα 
κράτη. Πρέπει να υπάρχει οµαλή συνύπαρξη και 
συµπόρευση των λαών ώστε να µη γίνουµε ούτε δούλοι, 
ούτε αφέντες και να µείνουµε άνθρωποι, όπως 
διδαχθήκαµε εµείς στα βιβλία µας. Ευχαριστώ.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει τώρα ο Σωτήρης Ψαθάς εισηγητής της Επιτροπής 
Οικονοµικών Υποθέσεων Έφηβος Βουλευτής του νοµού 
Ευβοίας.  

(Χειροκροτήµατα) 
ΣΩΤΗΡΙΟΣ ΨΑΘΑΣ (Νοµός Ευβοίας-Ενιαίο Λύκειο Ψαχνών): 

Αξιότιµε, κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριε 
Πρωθυπουργέ, κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές, η ένταξη της χώρας µας στην Ο.Ν.Ε. είναι 
πλέον γεγονός. Το Χρηµατιστήριο καλώς ή κακώς µπήκε 
πια στη ζωή µας. 
Οι υψηλοί φόροι αδυνατούν συνεχώς το µέσο Έλληνα. 

Η παραγωγικότητα των εργαζοµένων µειώνεται, ενώ το 
εύκολο κέρδος οδηγεί πολλούς στα τυχερά παιχνίδια και 
στην απάτη.  
Η διαφήµιση λειτουργεί καταλυτικά στην ανάπτυξη του 

υπερκαταναλωτισµού και στην υιοθέτηση ενός καθαρά 
ξενόφερτου τρόπου ζωής. Επιζητώντας ο άνθρωπος να 
κερδίζει επιδρά αρνητικά στο περιβάλλον και στην υγεία 
του. Όλα αυτά απασχόλησαν την Επιτροπή των 
Οικονοµικών Υποθέσεων στις τελευταίες συνεδριάσεις 
της. 
Αρχικά, λοιπόν, το ότι από την 1.1.2001 το ΕΥΡΩ θα από- 
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τελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της καθηµερινής µας ζωής 
είναι πια γνωστό σε όλους µας. Η δραχµή το 
παραδοσιακό ελληνικό νόµισµα θα αντικατασταθεί από το 
νέο ενιαίο ευρωπαϊκό νόµισµα στο οποίο θα στηρίζεται 
πια ο όγκος των συναλλαγών και των επαφών µας. Η 
λειτουργία της οικονοµίας, η σταθερότητα των τιµών της 
αγοράς, τα επιτόκια των τραπεζών, οι µεταφορές, το 
εµπόριο και άλλοι κλάδοι της οικονοµικής ζωής πιστεύεται 
από το σύνολο του ελληνικού λαού πως θα βελτιωθούν 
σηµαντικά µε την είσοδο της χώρας στον κύκλο της 
Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης. 
Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε µελέτες των 

οικονοµολόγων το ΕΥΡΩ θα διευκολύνει τα ταξίδια των 
Ελλήνων στο εξωτερικό, τη µείωση του πληθωρισµού, τη 
µείωση των τιµών των προϊόντων, τη µείωση των 
επιτοκίων σε στεγαστικά και καταναλωτικά δάνεια και 
γενικά θα επιταχύνει την ανάπτυξη της χώρας µας. 
Εκτιµάται, όµως, πως το νέο νόµισµα θα επιφέρει και 

αρνητικά αποτελέσµατα στην οικονοµική και καθηµερινή 
ζωή των πολιτών. Τα καθηµερινά ψώνια θα καταστούν 
δύσκολα ενώ ιδιαίτερα φαινόµενα κερδοσκοπίας και 
απάτης θα υπάρξουν από την πλευρά των εµπόρων. 
Λόγω της έλλειψης παιδείας η εξήγηση των νέων 

συνθηκών θα αποβεί ιδιαίτερα δύσκολη. Εµείς οι νέοι 
ίσως νιώσουµε τις νέες καταστάσεις ύστερα από 
αναζήτηση και µελέτη. 
Τί γίνεται όµως, κύριε Πρωθυπουργέ, µε τους 

ηλικιωµένους; Πώς να εξηγήσει κάποιος στη γιαγιά ότι 
από εδώ και πέρα θα ψωνίζουν µε ΕΥΡΩ; Η ενηµέρωση, 
λοιπόν, αποτελεί επιτακτική ανάγκη. Πρέπει να 
διασαφηνιστεί η νέα κατάσταση. Όλοι να ενηµερωθούν 
για το ΕΥΡΩ. Είναι ανάγκη να εκδοθούν ενηµερωτικά 
φυλλάδια και να αρχίσει η καµπάνια πληροφόρησης από 
τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Να υπάρχει συνεχής 
ενηµέρωση από το κράτος πριν να προβεί σε 
οποιαδήποτε βιαστική απόφαση. 
Εδώ πρέπει να επισηµάνουµε τη σηµαντική πρόοδο 

της οικονοµίας στην Ελλάδα που σηµειώθηκε τον 
τελευταίο καιρό µέσα από τη µείωση του πληθωρισµού, 
την απορρόφηση ξένων κεφαλαίων και την άσκηση 
γενικά ιδιαίτερα αυστηρής οικονοµικής πολιτικής. Την 
άνοδο όµως αυτή ακολούθησαν και σοβαρές συνέπειες 
σε οικονοµικό και κοινωνικό επίπεδο µε κύρια αιτία τη 
δύναµη που απέκτησε το χρήµα και τα διάφορα 
οικονοµικά συµφέροντα. 
Σε οικονοµικό επίπεδο σηµειώνουµε την υποτίµηση 

της δραχµής, την έλλειψη σταθερότητας, τη µείωση του 
εισοδήµατος των εργαζοµένων, την αύξηση της 
φορολογίας και τη χορήγηση χαµηλότερων συντάξεων.  
Σε επίπεδο κοινωνίας τονίζουµε ως βασικές συνέπειες 

την ανεργία, την απάτη, την αισχροκέρδεια, το 
χρηµατισµό, την ηθική εξαχρείωση, την κοινωνική 
ανισότητα και τελικά τον πόλεµο. Για την αντιµετώπιση 
των προβληµάτων αυτών είναι απαραίτητη η 
δραστηριόποιηση του κράτους, το οποίου πρέπει να  
 
 

ενισχύσει τα όπλα κατά της ανεργίας µε την εύρεση νέων 
θέσεων εργασίας και την αποφυγή της υποτίµησης του 
νοµίσµατός µας. 
Η πολιτεία οφείλει να υποστηρίξει τη γεωργική 

παραγωγή µε διάφορες επιχορηγήσεις και ελαφρύνσεις. 
Τον τουρισµό µε διάθεση κονδυλίων, την αξιοποίηση του 
φυσικού περιβάλλοντος και των αρχαιολογικών χώρων. 
Όσον αφορά το Χρηµατιστήριο, γνωρίζουµε πολύ 

καλά πόσο επηρεάζει τις αποφάσεις των πολιτών και 
γενικά την καθηµερινή τους ζωή. Ωστόσο το κράτος 
οφείλει να µην επεµβαίνει στις δραστηριότητες του. 
Πρέπει να εξαλειφθεί η ιδέα πως το Χρηµατιστήριο φέρνει 
εύκολο πλουτισµό. Οι επενδυτές πρέπει να αποκτήσουν 
χρηµατιστηριακή παιδεία, έτσι ώστε να ανταποκρίνονται 
στις ανάγκες και να µην πέφτουν θύµατα απάτης από 
χρηµατιστές. Πρέπει να ερευνούν πριν επενδύσουν για 
να αποφευχθούν τα γεγονότα της χρεωκοπίας, όπως 
πρόσφατα σηµειώθηκαν. 
Ένα, επίσης, θέµα το οποίο πρέπει να µας απασχολεί 

είναι η µειωµένη παραγωγικότητα των Ελλήνων. Αίτια γι’ 
αυτήν είναι η γραφειοκρατία, η αναξιοκρατία, η 
ανευθυνότητα των νέων και οκνηρή στάση των 
εργαζοµένων. 
Για την αύξηση της παραγωγικότητας πρέπει να 

ασκείται αυστηρός έλεγχος από τη µεριά του κράτους 
στους δηµόσιους υπαλλήλους. Να τοποθετούνται 
διευθυντές που να ελέγχουν την παραγωγικότητα των 
υπαλλήλων και να είναι άµεσα εξαρτηµένοι από τους 
υπαλλήλους αυτούς. 
Οι Έλληνες εργαζόµενοι οφείλουν να αλλάξουν 

νοοτροπία, έτσι ώστε η Ελλάδα να φτάσει σε ένα 
ικανοποιητικό επίπεδο αυτάρκειας και οικονοµικής 
ισχύος.  
Ένα από τα µεγαλύτερα και πιο διαδεδοµένα ζητήµατα 

για τον απλό Έλληνα πολίτη αποτελεί η φορολογία. Η 
φορολογία για την οποία καταβάλλει ένα µεγάλο µέρος 
της περιουσίας του ετησίως. Ευνοϊκές ρυθµίσεις 
επιζητούσαν οι πολίτες από την αρχαιότητα ακόµη. Για 
την ενίσχυση των πολιτών ώστε να αποφεύγονται 
φαινόµενα χρεωκοπίας και εξασθένησής τους το κράτος 
πρέπει να πάρει δραστικά µέτρα. Να ασκεί ισότιµο έλεγχο 
για όλους, να µειώσει τους φόρους, ώστε να αποφευχθεί 
η δωροδοκία των εφοριακών. Να φορολογείται η τεράστια 
και ανεξέλεγκτη περιουσία της Εκκλησίας. 
Απόρροια της φορολογίας αποτελεί το ρπόβληµα της 

φοροδιαφυγής. Αιτία για της περιπτώσεις φοροδιαφυγής 
αποτελεί ο ανεπαρκής έλεγχος των φορολογουµένων 
από την Πολιτεία και η έλλειψη τεχνικών µέσων του 
Σ∆ΟΕ. 
Είναι αναγκαία για την πάταξη της φοροδιαφυγής η 

καθιέρωση και εφαρµογή του “ποθεν έσχες” καθώς και η 
αυστηρή τιµωρία των φοροφυγάδων και των οικονοµικών 
εταιριών. Ο φορολογούµενος πρέπει να είναι άριστα 
ενηµερωµένος. Πρέπει όλες οι οικονοµικές υπηρεσίες να 
αναδιοργα- 



 566

νωθούν και εκσυγχρονιστούν για την πάταξη της 
φοροδιαφυγής. 
Πρέπει το Σ∆ΟΕ να ασκεί αυστηρό έλεγχο στις 

δηµόσιες επιχειρήσεις. Τέλος, να γίνεται έλεγχος στη 
χορήγηση δεσµίδων επιταγών, ώστε να εξαλειφθεί το 
φαινόµενο των ακάλυπτων επιταγών. 
Το φαινόµενο του λαθρεµπορίου και της κατασκευής 

πλαστών αντικειµένων καθίσταται εξαιρετικά επικίνδυνο 
για την οικονοµία µιάς χώρας. Με την εισαγωγή λαθραίων 
όπλων, ποτών και ηλεκτρονικών προϊόντων βλάπτεται ο 
υγιής εµπορικός ανταγωνισµός. Το διαδίκτυο συνωµοτεί 
στη διάδοση της πειρατείας. Η διακίνηση ναρκωτικών έχει 
πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις.  
Αίτια της ευρύτερης διάδοσης λαθρεµπορίου είναι οι 

υψηλές τιµές των γνήσιων προϊόντων και η αναζήτηση 
εύκολου χρηµατος. Είναι αναγκαίο λοιπόν να 
καταλογισθούν ευθύνες. Να υπαρξουν τιµωρίες των 
λαθρεµπόρων, να µειωθούν οι δασµοί και το ΦΠΑ στην 
διακίνηση των προϊόντων και να υπάρξει αυστηρός 
έλεγχος. 
Οι Έλληνες και σχεδόν η πλειοψηφία των Ευρωπαίων 

έχει εθιστεί τα τελευταία χρόνια στα τυχερά παιχνίδια. 
Ελπίζουν στο γρήγορο χρήµα για την επίλυση των 
οικονοµικών τους προβληµάτων. Αυτό είναι που τους 
οδηγεί στο τζόγο. 
Όλοι όσοι επιδιώκουν τα εύκολα πλούτη, οφείλουν να 

γνωρίζουν τα όριά τους. Οι νέοι πρέπει να 
διαπαιδαγωγούνται κατάλληλα, ώστε να αποµακρύνονται 
απο τις κακοτοπιές που επιφυλάσσει ο τζόγος. 
Είναι ανάγκη επίσης να καθιερωθούν ειδικές 

τηλεοπτικές και ραδιοφωνικές εκποµπές µε την παρουσία 
ειδικών επιστηµόνων για την ενηµέρωση των νέων 
σχετικα µε τους κινδύνους που επιφυλάσσουν τα τυχερά 
παιχνίδια. 
Τέλος, πρέπει να µειωθούν τα κρατικά λαχεία, τα 

παιχνίδια του ΟΠΑΠ και το περιβόητο στοίχηµα, που απο 
τη λειτουργία του µέχρι και τον τελικό του “ΕURΟ 2000” 
έκανε τζίρο 150 δισ. Όσα χρήµατα δηλαδή χρειάζονται για 
τον εξοπλισµό ενός νοσοκοµείου. 
Επίσης, ένα απο τα θέµατα που απασχόλησε την 

Βουλή των Εφήβων στις προηγουµενες συνόδους είναι το 
θέµα της καταστροφής του περιβάλλοντος. Όλοι 
γνωρίζουµε ότι η ρύπανση της ατµόσφαιρας, του 
εδάφους και του υπεδάφους από χηµικές ουσίες, η 
καταστροφή των δασών, η εξάλειψη των φυσικών πόρων 
θα αποβούν µοιραία βήµατα για την ύπαρξη του 
ανθρώπινου είδους. Η δηµιουργία µεταλλαγµένων 
προϊόντων, η χρήση φυτοφαρµάκων και πυρηνικών 
ραδιενεργών στοιχείων, οδηγούν σε άµεσο κίνδυνο την 
ύπαρξη του ανθρώπου και του περιβάλλοντός του. 
Η πληθυσµιακή αύξηση επιτείνει ακόµα περισσότερο 

την καταστροφή. Η αλλοίωση του φυσικού κόσµου έχει 
ως αποτελεσµα την εµφάνιση νέων ασθενειών.   
Στην ανάπτυξη της βιοµηχανίας και τεχνολογίας,  

 
 
 

πρέπει να αναζητήσουµε τα αίτια της καταστροφής του 
περιβάλλοντος σε συνδυασµό µε την θεοποίηση του 
χρήµατος. Η διάσωση του περιβάλλοντος πρέπει να γίνει 
προσωπικό πρόβληµα του καθενός µας. Πρέπει να 
υπάρξει περιβαλλοντική παιδεία µέσω της ένταξης σε 
κάποια περιβαλλοντική οργάνωση. Πρέπει όλοι να 
συµµετέχουν σε προγράµµατα ανακύκλωσης, 
αναδάσωσης και αναζήτησης νέων πηγών ενέργειας. 
Το κράτος πρέπει να θεσπίσει νόµους, ώστε να 

ελέγχει τις πυρκαγιές και να τιµωρεί τους εµπρηστές. 
Είναι ανάγκη να ιδρυθούν οργανώσεις προστασίας των 
ζώων και ιδιαίτερα της περίθαλψής τους. Πρέπει να 
επιβάλλονται κυρώσεις για την αντιµετώπιση της 
ηχορύπανσης κυρίως στις µεγαλουπόλεις και της 
θαλάσσιας µόλυνσης απο τα βιοµηχανικά κέντρα και 
πλοία για να µπορούµε να σκεφτόµαστε το µέλλον χωρίς 
φόβο. Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η κυρία 

Αλεξάνδρα Τσιώλη, εισηγήτρια της Επιτροπής 
Κοινωνικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΤΣΙΩΛΗ (Νοµός Καρδίτσας-Ενιαίο 

Λύκειο Λεονταρίου): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής, κύριοι εκπρόσωποι των πολιτικών κοµµάτων, 
κυρίες και κύριοι Έφηβοι Βουλευτές, η κοινωνία σε ένα 
οργανωµένο σύνολο µε θεσµούς, αρχές και κανόνες, είναι 
ένα πεδίο µέσα στο οποίο όλοι διαµορφωνόµαστε. Είναι 
ένας χώρος που µας προσδιόρισε και µας προσδιορίζει 
γι’ αυτό και είναι ιδιαίτερα ελκυστικός για όλους µας. 
Έρχοµαι λοιπόν και εγώ σαν εκπρόσωπος των 

Εφήβων Βουλευτών της ∆΄ Επιτροπής να καταθέσω τα 
όνειρα όλων µας για µια καλύτερη κοινωνία, πιο κοντά σε 
ό,τι έρχεται να προσθέσει η δική µας γενιά που διαγράφει 
αυτή τη στιγµή τη δική της τροχιά στην ιστορία. Και είναι 
αυτό το βάρος της ιστορίας που νοιώθουµε στους ώµους 
µας µέχρι σήµερα µπροστά σε σας που 
αντιπροσωπεύετε για όλους µας το παρόν. 
Ακούστε µας προσεκτικά. Είµαστε το µέλλον σας, η 

συνέχειά σας, ίσως να ακούτε και τα βήµατα του κόσµου 
που έρχεται.  
Το πρώτο από τα κοινωνικά ζητήµατα που µας 

απασχόλησαν ήταν η αδυναµία µας να επικοινωνήσουµε 
µε τους µεγαλύτερους ,  αυτούς  που  ορθώνουν  
µπροστά µας τα τείχη του δικού τους κόσµου και 
επιδιώκουν να επιβάλουν τους όρους του δικού τους 
παιχνιδιού. 
Πότε, επιτέλους, θα βρούµε τις γέφυρες που µας 

συνδέουν; Πότε θα προσεγγίσουµε τον κόσµο σας και θα 
µπορέσετε να καταλάβετε; Θέλουµε την αγάπη σας και 
την κατανόησή σας. Είµαστε αυτό που είµαστε και θα 
θέλαµε να µας αγαπάτε γι’ αυτό.  
Ύστερα νοιώσαµε γύρω µας βαριά τη σκέπη του 

κοινωνικού ρατσισµού, αλλά και του φυλετικού και 
αναζητήσαµε  
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µέσα στον απάνθρωπο κόσµο µας στηρίγµατα για να 
γίνουµε πιο ανθρώπινοι, πιο ανεκτικοί.  
Ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν ταιριάζει στους νέους 

ανθρώπους µε πλατιά αντίληψη για τη ζωή, µε ελπίδες 
και όνειρα για έναν πιο δίκαιο κόσµο. Υποσχεθήκαµε ότι 
θα δουλέψουµε όλοι µαζί γι’ αυτόν τον πιο δίκαιο κόσµο. 
Και η θέληση αυτή µας ένωσε και µας έκανε δυνατούς.  
Έπειτα σκύψαµε µε περίσκεψη και φροντίδα στο 

πρόβληµα των ναρκωτικών. Μιλήσαµε για τους τεχνητούς 
παραδείσους που αιχµαλωτίζουν τους νέους και τους 
οδηγούν στο θάνατο. Αναζητήσαµε τις αιτίες και τις 
βρήκαµε στην άρρωστη κοινωνία µας, στις αντιφάσεις και 
στα αδιέξοδα των νέων ανθρώπων, στην έλλειψη 
στοργής και αγάπης που µας διακρίνει. Και πεισθήκαµε 
ότι η καλύτερη λύση δεν είναι η καταστολή του 
φαινοµένου, αλλά η πρόληψή του, µια πρόληψη που θα 
γίνει δυνατή αν οι οικογένειες είναι υγιέστερες, αν οι 
ανθρώπινες σχέσεις γίνουν δυνατότερες και πιο 
ουσιαστικές, γιατί στην ερηµιά των µεγάλων πόλεων οι 
άνθρωποι νοιώθουν µια απέραντη µοναξιά, γιατί στα 
τσιµεντένια κλουβιά των αστικών κέντρων, η σκέψη µας 
φυλακίζεται και η αγάπη πεθαίνει, γιατί η οικογένεια 
συντρίβεται µε κύριο αίτιο την επιδίωξη της δύναµης και 
της εξουσίας σε ένα ατελείωτο παιχνίδι ανταγωνισµού, 
ανάµεσα στη γυναίκα και τον άνδρα. 
Το ερώτηµα παραµένει: Επιστροφή στην παράδοση, ή 

µια καινούργια αρχή, ένα καλύτερο ξεκίνηµα; Η γενιά µας 
δεν µπορεί να περιµένει. Πρέπει να βρει τις απαντήσεις 
της. 
Έπειτα σταθήκαµε µπροστά στο θέµα υγεία. Ψάξαµε 

για τις λύσεις. Μιλήσαµε για τις ατέλειωτες ουρές στα 
νοσοκοµεία, για τα ράντζα των διαδρόµων, την κακή 
ποιότητα περίθαλψης, για το αρνητικό κλίµα που 
επιδεινώνει την υγεία των ασθενών. Το µέλλον θα 
κρίνεται, από το αν είναι δυνατόν, όλα αυτά να 
βελτιωθούν, ή αν θα πρέπει να τα γκρεµίσουµε όλα και να 
τα φτιάξουµε από την αρχή µε µεγαλύτερη αγάπη.  
Όσες από εµάς είµαστε γυναίκες, θελήσαµε να 

ενώσουµε τη φωνή µας και να µιλήσουµε για την ανάγκη 
να λύνετε από κοντά τα προβλήµατα των γυναικών, διότι 
όσο και αν η πρόοδος έχει βελτιώσει τη θέση της 
γυναίκας, η ανάγκη παραµένει. Οι γυναίκες υφίστανται τη 
βία, τον κοινωνικό ρατσισµό, τις άνισες απαντήσεις, 
ευκαιρίες για δουλειά, τον παροπλισµό, όταν είναι 
ανύπαντρες µητέρες. Ίσως η λύση να βρίσκεται στην 
ανάπτυξη µιας µεγαλύτερης κοινωνικής ευαισθησίας 
απέναντι στα προβλήµατά τους.  
Τέλος, τέθηκε µε σοβαρότητα και το αίτηµα της γενιάς 

µας να αποβάλουµε τις ετικέτες που µας φορούν οι 
µεγαλύτεροι. Να βρούµε το δρόµο µας, έξω και πέρα από 
τους κακούς συµβιβασµούς που µας προτείνουν, 
φτιάχνοντας όχι έναν κόσµο µε προσωπεία, αλλά 
πραγµατικό κόσµο µε τα δικά µας όνειρα και υλικά.  
∆εν ξέρουµε λοιπόν αν σας προσφέρουµε τις δικές  

 
 
 

µας συνταγές µόνο και µόνο για να µας πείτε γραφικούς 
νέους, απροσγείωτους ή ονειροπόλους. ∆εν ξέρουµε καν, 
αν θα σταθείτε να µας ακούσετε ή εάν στη σκέψη σας 
είναι να φύγετε γρήγορα από την Αίθουσα, να 
ασχοληθείτε µε τα δικά σας µεγάλα ζητήµατα.  
Εµείς κάνουµε ό,τι µπορούµε και θέλουµε, ίσως, πολύ 

περισσότερα απ’ όσα µπορούµε. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει η ∆ήµητρα Κόλλια, εισηγήτρια της Επιτροπής 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης, 
από το Νοµό Εύβοιας. 
∆ΗΜΗΤΡΑ ΚΟΛΛΙΑ (Νοµός Εύβοιας-Ενιαίο Λύκειο Καρύστου): 

Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριε Πρωθυπουργέ, 
εκπρόσωποι της Κυβέρνησης και της Αντιπολίτευσης, 
κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Εφήβων, Έφηβοι 
Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, είναι για µένα µεγάλη η τιµή 
να βρίσκοµαι σήµερα σ’ αυτόν εδώ το χώρο και να µιλώ 
για θέµατα που απασχολούν, βασανίζουν και 
προβληµατίζουν τόσο τους φίλους και συµµαθητές στο 
στενό πλαίσιο της πόλης µου, της όµορφης Καρύστου, 
όσο και τους εφήβους όλης της Ελλάδας, του απόδηµου 
ελληνισµού και των ελληνόπουλων που κατέφθασαν από 
την Κύπρο, την οποία ποτέ δεν ξεχνάµε. 
Είναι µεγάλη η τιµή και η ευθύνη να µιλώ για υψίστης 

σηµασίας προβλήµατα που αφορούν στους έφηβους από 
όπου και αν προέρχονται αυτοί. Να µιλώ για προβλήµατα 
που οι δήθεν ώριµοι δεν έχουν καν αντιληφθεί ή δεν τους 
συµφέρει να αντιληφθούν. 
Θα αναρωτιέστε, κύριοι ώριµοι: “Θα µας αποδείξετε 

εσείς οι ανώριµοι και ανεδαφικοί νέοι τα φλέγοντα 
ζητήµατα και τις λύσεις τους; Θα κριτικάρετε εσείς τον 
κόσµο τον οποίο εµείς µε τόση αγάπη κατασκευάσαµε για 
σας;” Ας µείνουµε σε δύο λέξεις: “αγάπη” και 
“κατασκευάσαµε”. 
Ώστε αγαπάτε και εσείς, κύριοι ώριµοι, που το µόνο 

που µας κληροδοτήσατε είναι έναν ψεύτικο, έναν 
κατασκευασµένο κόσµο ή καλύτερα υπόκοσµο και την 
βαρύτατη ευθύνη να συνεχίσουµε την καταστροφή που 
εσείς ξεκινήσατε; Ποια καταστροφή; Σηκώστε, κύριοι, το 
κεφάλι και κοιτάξτε τα παιδιά σας στα µάτια. Τότε θα 
καταλάβετε. 
Ας µην µακρηγορούµε όµως άλλο. Εξάλλου πολλές 

είναι οι ανησυχίες µας µα ακόµα µεγαλύτερη η δίψα µας 
για λύση των επίµαχων προβληµάτων. Τα θέµατα που 
απασχόλησαν κυρίως την Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 
∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης ήταν τα εξής: αστυφιλία 
και αποκέντρωση, τοπική αυτοδιοίκηση και σχέδιο 
ΚΑΠΟ∆ΙΣΤΡΙΑΣ, σωφρονιστικά ιδρύµατα, δηµόσια 
διοίκηση, ισότητα των δύο φύλων, Τύπος και Μέσα 
Μαζικής Ενηµέρωσης, δηµόσια ασφάλεια, αλλοδαποί, 
δικαιοσύνη, κοινωνική ανισότητα, αξιο- 
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κρατία και αναξιοκρατία, πολιτική, ανθρώπινα δικαιώµατα 
και δηµοκρατία. 
Η αστυφιλία αποτελεί σοβαρό κοινωνικό πρόβληµα. Η 

έλλειψη θέσεων εργασίας στην ύπαιθρο, ο διοικητικός 
συγκεντρωτισµός και η ανεπαρκής ιατροφαρµακευτική 
περίθαλψη για τους επαρχιώτες καθώς και η υποβάθµιση 
της παιδείας αποτελούν τα σηµαντικότερα αίτια της 
έξαρσης του φαινοµένου αυτού. Και ποιο είναι το 
αποτέλεσµα; Η γήρανση και η ερήµωση της υπαίθρου, το 
δηµογραφικό πρόβληµα, η αλλοτρίωση, η ανεργία, τα 
φαινόµενα κοινωνικής παθογένειας. 
Ωστόσο η ύπαιθρος θα µπορούσε να αποκτήσει και 

πάλι το χαµένο της έδαφος µε µέτρα, όπως: ∆ιοικητική 
αποκέντρωση, εξασφάλιση ικανοποιητικών συνθηκών 
παιδείας, υγείας, ψυχαγωγίας στην ύπαιθρο, αναβάθµιση 
της ποιότητας ζωής στην επαρχία, βελτίωση των 
συγκοινωνιών. Όλοι και κυρίως οι πολιτικοί θα πρέπει να 
σκεφτόµαστε πως τα χωριά δεν είναι απλές κουκίδες στο 
χάρτη, αλλά ζωή και άνθρωποι. Είναι αιµοδότες των 
µεγάλων πόλεων. 
Κύριοι, θα σας θέσω ένα ερώτηµα: Πότε 

επισκεφθήκατε για τελευταία φορά µια δηµόσια υπηρεσία 
και φύγατε από εκεί χωρίς να σας ανέβει το αίµα στο 
κεφάλι; Η κατάσταση όσον αφορά στη δηµόσια διοίκηση 
είναι απελπιστική. Η γραφειοκρατία και η ανεύθυνη στάση 
των δηµόσιων υπαλλήλων είναι ανυπόφορη. 
Οι αρµόδιοι σε κάθε περίπτωση υπάλληλοι σε 

στέλνουν απο τη µία υπηρεσία στην άλλη, ανεβαίνεις 
σκάλες, κατεβαίνεις σκάλες, αγοράζεις χαρτόσηµα, 
µαζεύεις υπογραφές, ξανανεβαίνεις σκάλες, τις 
ξανακατεβαίνεις κ.ο.κ. Και ενώ εσύ έχεις λιώσει δύο 
ζευγάρια παπούτσια, ο γοητευτικός νεαρός έχει απλώσει 
τα πόδια του πάνω στο γραφείο και καπνίζει το τσιγάρο 
του και η καλλίγραµµη υπάλληλος, ανηψιά γνωστού 
βουλευτή, ή βάφει τα νύχια της ή στην καλύτερη 
περίπτωση καθαρίζει φασολάκια. 

(Χειροκροτήµατα) 
Κανείς σήµερα δεν αµφισβητεί τον αποφασιστικό ρόλο 

της τηλεόρασης και του ραδιοφώνου σε κάθε έκφανση 
της ζωής µας. Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης 
ενηµερώνουν, µορφώνουν, ψυχαγωγούν, διαπαιδαγωγούν, 
προλαβαίνουν και αποκαλύπτουν σφάλµατα και 
σκάνδαλα, κρίνουν και ελέγχουν την εξουσία, στηρίζουν 
το πολίτευµα και προβάλουν τα αιτήµατα των πολιτών και 
τις διεκδικήσεις των εργαζοµένων. Συνεπώς, κανείς δεν 
αµφισβητεί τη σηµασία τους. 
Ωστόσο δεν θα έπρεπε να παραγκωνίσουµε την 

αρνητική πλευρά του νοµίσµατος. Η παραπληροφόρηση, 
η προπαγάνδα, ο κιτρινισµός, οι κατευθυνόµενες 
πληροφορίες, η κακοποίηση της γλώσσας, η προβολή 
αρνητικών προτύπων, η κακή ποιότητα, είναι µερικά από 
τα στοιχεία που αµαυρώνουν τη λειτουργία των Μέσων 
Μαζικής Ενηµέρωσης. 
Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης αποπροσανατολίζουν 

το λαό από τα πραγµατικά προβλήµατα, τον 
χειραγωγούν,  
 

 
τον µαζοποιούν, τον αποχαυνώνουν και τον αποκοιµίζουν 
πνευµατικά. Τεχνική ύπνου µε ανοικτά µάτια. 
Λειτουργούν σαν ένα είδος µαλακού νακρωτικού που όλοι 
θέλουν να το αποφύγουν και όλοι το κυνηγούν για να µην 
τους λείψει. 
Ουσιαστικά κονιορτοποιούν την ανθρώπινη 

προσωπικότητα, εκµηδενίζουν την ιδιαίτερη υπόσταση 
του ανθρώπινου στοιχείου.  
Εµείς ένα πράγµα οφείλουµε να κάνουµε εάν 

σεβόµαστε τον εαυτό µας. Η κριτική σκέψη είναι η µόνη 
λύση για να γλιτώσουµε από τον κυκεώνα που µας 
επιβάλλουν τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης µε µοναδικό 
στόχο την υψηλή τηλεθέαση.  
Ένα επιπλέον θέµα το οποίο απασχόλησε τους 

Έφηβους Βουλευτές ήταν η ανισότητα των δύο φύλων. 
Σήµερα, στο 2000, σε ορισµένες περιοχές της γης 
συνεχίζει να υπάρχει έντονα το φαινόµενο αυτό. Στη 
χώρα µας τείνει να εξαλειφθεί, εάν εξαιρέσουµε ελάχιστα 
περιστατικά. Ένα πράγµα δεν πρέπει να ξεχνάµε. 
Είµαστε από την ίδια ύλη. Είµαστε όλοι, άνδρες και 
γυναίκες, παιδιά ενός θεού όποια µορφή και όνοµα και αν 
έχει αυτός. Είµαστε όλοι ίσοι. Η ισότητα είναι ανθρώπινο 
δικαίωµα. Τα ανθρώπινα δικαιώµατα, αν και διεθνώς 
αναγνωρισµένα, σε ορισµένες περιπτώσεις συνεχίζουν 
να καταπατώνται. 
Ας ελπίσουµε και ας αγωνιστούµε λοιπόν για την 

καταπολέµησή τους, αφού αυτά δεν κάνουν τίποτε άλλο 
παρά σπιλώνουν την ανθρώπινη αξία. Ας ενώσουµε 
λοιπόν τα χέρια µας και ας ξεπεράσουµε τις 
προκαταλήψεις που µας βασανίζουν. 
Ένα ζήτηµα µεγάλης πολιτικής, κοινωνικής και 

οικονοµικής σηµασίας είναι αυτό των αλλοδαπών. Οι 
άνθρωποι αυτοί ζουν συνήθως σε χώρες µε άσχηµες 
συνθήκες διαβίωσης και φαντάζονται τις νέες τους 
πατρίδες σαν τη γη της επαγγελίας. Οι νόµιµα ερχόµενοι 
στη χώρα µας µετανάστες από νοµική τουλάχιστον 
άποψη είναι ευπρόσδεκτοι.  
Τι γίνεται, όµως, µε τους λαθροµετανάστες; Στη χώρα 

µας είναι τόσο συχνό το φαινόµενο των 
λαθροµεταναστών ώστε συχνά να δηµιουργούνται 
προβλήµατα. Αναγνωρίζουµε βέβαια πως και αυτοί είναι 
άνθρωποι. Έχουν και αυτοί δικαίωµα να ζουν, να 
εργάζονται, να ερωτεύονται, να αγαπούν. Έχουν 
δικαίωµα σε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης.  
∆ιερωτώµαι, όµως, κύριοι: Είναι σε θέση το κράτος 

µας να καλύψει τις ανάγκες του αυξανόµενου αριθµού 
µεταναστών; Μήπως οφείλουµε πλέον να ανατρέψουµε 
την εικόνα του ξέφραγου αµπελιού που έχει περάσει 
προς τα έξω;  
Όσον αφορά δε τα πρόσωπα που καταλαµβάνουν και 

καταλάµβαναν τα έδρανα αυτά, κύριοι, οι περισσότεροι 
από εσάς, σε όποια πολιτική παράταξη και αν ανήκετε, 
οφείλετε να συνειδητοποιηθείτε περισσότερο. Σχεδόν 
όλοι, µε ελάχιστες εξαιρέσεις, µας θυµάστε κάθε 
τετραετία. Κάθε τετραε- 
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τία θυµόσαστε πως υπάρχουµε και έρχεσθε να µας 
αγκαλιάσετε και να µας φιλήσετε. Έρχεσθε γεµάτοι δώρα 
και εκπλήξεις. Και αφού απλώσουµε το χέρι στην κάλπη, 
δεν σε είδα, δεν σε ξέρω. 

(Χειροκροτήµατα) 
Μας οδηγούν άτοµα δίχως ακεραιότητα, ήθος, 

προσωπικότητα, εντιµότητα. Οδηγούµαστε σαν έρµαια. 
Οδηγούµαστε στο άγνωστο µε βάρκα την ελπίδα που µας 
πλασάρουν κάθε παραµονή των εκλογών για να 
υφαρπάξουν την ψήφο µας. 
Όσο δε για την Αντιπολίτευση η έκφραση “λασπολογία 

µέχρι ελέους” πιστεύω ότι αρµόζει απόλυτα. 
Οφείλουν, όµως, οι κύριοι αυτοί να παραµερίσουν 

ανόητες διαµάχες και συµφέροντα και να πορευθούν σαν 
ένα σώµα, σαν µία ψυχή για να λειτουργήσει το κοινωνικό 
κράτος το οποίο ονειρεύεται κάθε πολίτης σε αυτή τη 
χώρα. 
Λοιπόν, κύριοι ώριµοι, ακόµα έχετε σκυµµένα τα 

κεφάλια; Γιατί τηρείτε στάση στρουθοκαµήλου; Γιατί δεν 
ανυψώνετε το βλέµµα σας; Φοβάστε, ντρέπεσθε, ή 
µήπως σας τυφλώνει και πάλι ο δήθεν ήλιος; 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Πριν 

καλέσω στο Βήµα την επόµενη Έφηβο Βουλευτή να 
µιλήσει θέλω να σας υπενθυµίσω και πάλι αυτό που σας 
είπα την πρώτη ηµέρα. Μην µετατρέπετε τις θέσεις σας, 
την άποψή σας σε λογοθέαµα µιας χρήσης. Καραδοκεί 
πάντοτε η υπερβολή για να αχρηστεύσει την ουσιαστική 
συµµετοχή µας σε αυτό τον ωραίο θεσµό. 
Η Ελένη Βοζίκη εισηγήτρια της Επιτροπής Παραγωγής 

και Εµπορίου, Έφηβος Βουλευτής του Νοµού Σερρών 
έχει το λόγο. 
ΕΛΕΝΗ ΒΟΖΙΚΗ (Νοµός Σερρών - ΤΕΕ Ηρακλειας): Αξιότιµε 

κύριε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων, κύριοι 
Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι στον ελάχιστο χρόνο 
που έχω στη διάθεσή µου και στα πλαίσια της οµιλίας της 
Ε΄ Συνόδου της Βουλής των Εφήβων και µε την ιδιότητα 
της εισηγήτριας της Επιτροπής Παραγωγής και 
Εµπορίου, την οποία έχω την τιµή να εκπροσωπώ, κατά 
την εισήγησή µου θα αναφερθώ στα προβλήµατα που 
από την πλευρά µας έχουµε διαπιστώσει ότι ταλανίζουν 
µεγάλο µέρος του πληθυσµού της υπαίθρου που 
ασχολείται µε τη γεωργία και την κτηνοτροφία καθώς και 
τα λοιπά συναφή επαγγέλµατα. 
Είναι γενικά παραδεκτό ότι έχουν γίνει σπουδαία 

βήµατα, όσον αφορά τον τρόπο καλλιέργειας της γης και 
της παραγωγής και της διάθεσης των αγροτικών και 
κτηνοτροφικών προϊόντων µε τη βοήθεια της πολιτείας. 
Αλλά πρέπει να γίνουν πολλά ακόµη, ώστε το επίπεδο 
διαβίωσης των Ελλήνων αγροτοκτηνοτρόφων να 
εναρµονιστεί µε αυτό των Ευρωπαίων συναδέλφων τους. 
Θα ήταν λάθος από µέρους µου να σταθώ στην  

 
 
 
 

απαρίθµηση των πολυάριθµων προβληµάτων που 
αφορούν των αγροτικό κόσµο τα οποία τόσοι και τόσοι 
συνάδελφοί µου έχουν επισηµάνει κατά το παρελθόν και 
έχουν προτείνει λύσεις µέσω των εισηγήσεών τους από 
αυτήν εδώ την Έδρα. 
Εµείς σαν Επιτροπή πιστεύουµε ότι κοινός 

παρονοµαστής όλων των προβληµάτων είναι το 
οικονοµικό και οι ορθολογικές επενδυτικές παρεµβάσεις 
από την πλευρά του κράτους και των εµπλεκόµενων 
φορέων του. 
Όπως όλοι γνωρίζουµε σήµερα, υπάρχει πληθώρα 

επιδοτήσεων από την ΕΟΚ µέσα στα πλαίσια στήριξης 
αλλά µόνο ένα µέρος αυτών των χρηµάτων φθάνει στους 
πραγµατικούς δικαιούχους. Ακόµη γνωρίζουµε από τα 
µέσα µαζικής ενηµέρωσης υπό µορφή διαφηµίσεων για 
τις επιδοτήσεις και τις οικονοµικές απολαβές που 
δύνανται να τύχουν οι αγρότες µας. 
Ρωτάµε λοιπόν, το Υπουργείο Γεωργίας βρίσκει 

χρήµατα για σχετικές διαφηµίσεις; Ποιός, όµως, θα 
ασχοληθεί µε την πλήρη ενηµέρωση των αγροτών; 
Προτείνουµε λοιπόν: 
Πρώτον, δάνεια για αγορά εκµεταλλεύσιµης γης. 
∆εύτερον, δωρεάν οικοδοµικές άδειες για τους 

αγρότες. 
Τρίτον, αύξηση των γεωργικών συντάξεων. 
Τέταρτον, τιµή παρέµβασης στην τιµή πώλησης των 

αγροτικών προϊόντων και όχι εφαρµογή του νόµου της 
ελεύθερης αγοράς σε αγρότες µε µικρό γεωργικό κλήρο. 
Πέµπτον, αναβάθµιση του ελληνικού φορέα 

ασφάλισης της γεωργικής παραγωγής. 
Έκτον, ουσιώδη ενεργοποίηση των γραφείων 

γεωργικής ανάπτυξης στην κατεύθυνση της λεπτοµερούς 
ενηµέρωσης και του τελευταίου αγρότη. 
Κλείνοντας στον αγροτικό και κτηνοτροφικό τοµέα 

πρέπει όλοι να αναρωτηθούµε, µήπως υπάρχει στις 
επιταγές της ΕΟΚ η εντολή “µειώστε το ποσοστό των 
αγροτών µε την πολιτική σας. Χρηµατοδοτώ να 
αναπτυχθείτε και συνεπώς να αυξηθείτε”. 
Νοµίζουµε πως η ύπαιθρος είναι στη δύση της όταν 

ανοίγει ένα ΚΑΠΗ και στη θέση του κλείνει ένα σχολείο.  
Η πατρίδα µας πρέπει να προσπαθήσει να 

εκµεταλλευτεί τις ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Είναι 
αδιανόητο τόσες και τόσες πηγές ενέργειας να µένουν 
ανεκµετάλλευτες, ενώ οι κάτοικοι των παρακείµενων 
χωριών και πόλεων θα ήταν δυνατόν εξασφαλίσουν ένα 
υψηλό εισόδηµα. 
Ενδεικτικά θα σταθώ στην αξία των υδάτινων πόρων 

της Ελλάδας. Είναι πολύ σκληρό να υποφέρουν οι αγρότες 
από έλλειψη νερού για να αρδεύσουν τους αγρούς τους 
κατά τους θερινούς µήνες και να κιδυνεύουν το χειµώνα 
από τις πληµµύρες. Εάν κατασκευαστούν φράγµατα σε 
καίρια σηµεία είναι δυνατόν να παραχθεί ηλεκτρικό ρεύµα 
και αυτό να αποφέρει µεγάλο οικονοµικό όφελος. 
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Πρέπει, επίσης, να αναφέρω ότι είναι µεγάλη η 
παράλειψη να µην υπάρχει ηλεκτρικό έργο στη Λίµνη 
Κερκίνης Σερρών, περιοχή από την οποία προέρχοµαι 
και ο αµέτρητος όγκος νερού να κατευθύνεται 
ανεκµετάλλευτος προς τη θάλασσα. Το νερό το οποίο 
είναι πηγή ζωής και ανάπτυξης είναι παράλογο να µην το 
διαχειριζόµαστε και να το εκµεταλλευόµαστε σωστά και 
πολλές φορές να έχουµε ουσιαστική έλλειψη αυτού. 
Κλείνοντας θέλω να υπενθυµίσω αυτό που όλοι 

γνωρίζουµε, πως ο τρίτος παγκόσµιος πόλεµος θα γίνει 
για το νερό, πράγµα όµως που όλοι απευχόµαστε. 
Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

τώρα έχουν µε αλφαβητική σειρά οι έφηβοι που 
κληρώθηκαν να µιλήσουν από κάθε Επιτροπή και 
προέκυψαν, επίσης, από τη χωριστή διαδικασία που έγινε 
για τα παιδιά από την Κύπρο και τον Απόδηµο 
Ελληνισµό. 
Ο Αντωνίου Μάριος Έφηβος Βουλευτής από την 

Κύπρο, από τη Λευκωσία έχει το λόγο. Ήταν µέλος στην 
Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα) 
ΜΑΡΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ (Κύπρος- Ενιαίο Λύκειο Κύκκου Β  ́

Λευκωσίας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι 
Έφηβοι Βουλευτές, θα σας µιλήσω σήµερα για το ζήτηµα 
του Κυπριακού, όπως το βιώνω εγώ προσωπικά ως ένας 
πρωτοπόρος έφηβος της νέας γενιάς του ’83, η οποία δεν 
ζούσε όταν τα πάντα πήραν τη στραβή τους πορεία. 
Πάνε είκοσι έξι χρόνια τώρα από τότε που το νησί της 

Κύπρου διχοτοµήθηκε µετά την τουρκική εισβολή του 
1974, η οποία έγινε µε την πρόφαση της προστασίας της 
τουρκοκυπριακής κοινότητας του νησιού, η οποία ήταν 
και αναγνωρισµένη µειονότητα από το Σύνταγµα του 
1960. Μετά την ανεξαρτησία οι τουρκοκύπριοι και οι 
ελληνοκύπριοι ένοιωθαν από καιρό σε καιρό να 
απειλούνται οι ζωές τους από τις διακοινοτικές 
διαταραχές που ξεσπούσαν κάθε τόσο στο νησί, από 
παραστρατιωτικές οργανώσεις που δρούσαν εις βάρος 
της αντίθετης κοινότητας. Έτσι, το ένα θλιβερό γεγονός 
υποδέχονταν το άλλο, δολοφονίες, διαµάχες, ελληνική 
χούντα, πραξικόπηµα και τέλος η εισβολή. 
Η εισβολή του 1974 που άφησε διακόσιες χιλιάδες 

περίπου πρόσφυγες και άλλους εγκλωβισµένους και 
αγνοούµενους, γενικά άφησε αρκετές πληγές. Και η 
µεγαλύτερη πληγή, αυτή της πράσινης γραµµής. Ποιος 
ζει, όµως, απέναντι από την πράσινη γραµµή; Είναι µόνο 
οι Τούρκοι έποικοι της πολιτικής του εποικισµού που 
εφαρµόζει η Τουρκία στην Κύπρο; Ή µήπως είναι και 
άλλοι, όπως οι Τουρκοκύπριοι, αναγνωρισµένοι κύπριοι 
πολίτες της πρώτης Κυπριακής ∆ηµοκρατίας; Η αλήθεια 
είναι πως όντως βρίσκονται και οι Τουρκοκύπριοι στα 
υπό κατοχή από τον τουρκικό ζυγό κυπριακά εδάφη. Και 
σ’ αυτούς είναι που σήµερα η Κύπρος, η Κυπριακή 
Κυβέρνηση όσο και η Αντιπολίτευσή της, έχουν χαράξει  
την κοινή τους πορεία για µία ειρηνική και βιώσιµη λύση  
 

του Κυπριακού βάσει της συµβίωσης και της συνεργασίας 
των δύο µεγαλυτέρων κοινοτήτων του νησιού, της 
Ελληνοκυπριακής και της Τουρκοκυπριακής δηλαδή 
κοινότητας. 
Ποιος, όµως, θα αναλάβει στα πρώτα στάδια να φέρει 

τις δύο κοινότητες µαζί, να επαναπροσεγγίσει τους 
παλαιότερους φίλους που χώρισαν και να ξεκινήσει για 
τους νέους αυτή την προσπάθεια δηµιουργίας µιας φιλίας 
εξ αρχής. Χρειάζεται σίγουρα αυτή η προεργασία των 
ανθρώπων στον τοµέα της συµβίωσης, αν αυτή πρόκειται 
να έρθει ποτέ. 
Υπάρχουν σήµερα στην Κύπρο αρκετές οµάδες νέων 

και ανηλίκων που έχουν αναλάβει ως ένα βαθµό το έργο 
της επαναπροσέγγισης, µερικές πιο σοβαρά από άλλες. 
Προσωπικά είµαι µέλος σε τρεις από αυτές. Σ’ αυτές τις 
οµάδες υπάρχει ο διακοινοτικός χαρακτήρας, δηλαδή 
αποτελούνται από Ελληνοκύπριους και Τουρκοκύπριους, 
οι οποίοι ως απλός κόσµος που δεν έφταιξε σε τίποτα, 
πόσο µάλλον οι νέοι που δεν ζούσαν καν τότε, 
συναντιώνται για να αποδείξουν ότι έχουν πλέον 
κουραστεί να υποφέρουν αυτό τον πόνο της διχοτόµησης 
του νησιού και πως επιθυµούν τη λύση του προβλήµατος 
βάσει συµβίωσης. 
Εφόσον αναζητούµε τη συντοµότερη δυνατή λύση, δεν 

θα έπρεπε να έχουµε ξεκινήσει και τις προετοιµασίες µας 
για να επιτευχθεί η συµβίωση; Ποιες είναι αυτές; Πρέπει 
οι Ελληνοκύπριοι και οι Τουρκοκύπριοι νέοι να διαλύσουν 
το µίσος και τις προκαταλήψεις που τους έχουν 
µεταδοθεί, έτσι ώστε η νέα γενιά να είναι εκείνη που θα 
κάνει τη διαφορά. Πρέπει µε µία κοινή προσπάθεια στα 
Ελληνοκυπριακά και στα Τουρκοκυπριακά σχολεία να 
διδάσκεται και µία αντικειµενική και πλήρης ιστορία της 
σύγχρονης Κύπρου. Θα θεωρούσα, επίσης, σωστό 
καθώς τα Τουρκικά είναι η δεύτερη επίσηµη γλώσσα του 
νησιού, όπως αµφότεροι Ελληνοκύπριοι και  
Τουρκοκύπριοι  ακολουθώντας  το  παράδειγµα των 
Ισραηλινών  και  Παλαιστηνίων ,  να  διδάσκονται στα 
σχολεία όχι σε υψηλό επίπεδο αλλά σε επίπεδο  
άνετης  κατανόησης  και την ανάλογη γλώσσα, 
ελληνική ή τουρκική, ούτως ώστε να λυνόταν το 
πρόβληµα της επικοινωνίας σε µία συµβίωση. 
Το Κυπριακό εθνικό πρόβληµα έχει περισσότερες 

περιπλοκές στα θέµατα των προσφύγων και άλλα. 
Πάντα, όµως, µπορούν να λυθούν αν οι πολίτες ενός 
τόπου το επιθυµούν. 
Ως Ελληνοκύπριοι απαιτούµε, όµως, την αποχώρηση 

των τουρκικών στρατευµάτων από το νησί, καθώς και τη 
διευθέτηση του ζητήµατος των προσφύγων. Ζητούµε να 
συµβιώσουµε µε τους Τουρκοκύπριους και όχι µε τους 
έποικους. Ζητούµε την αποκατάσταση των ανθρωπίνων 
δικαιωµάτων στο νησί, ζητούµε ειρήνη, γιατί στην ειρήνη 
αξίζει πάντοτε µία ευκαιρία. 
Τα λόγια αυτά σήµερα σας  τα  είπα  ως  

ειρηνιστής , ως ένας νέος που ζητάει να έχει την 
πατρίδα του ενιαία και όχι  
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διχοτοµηµένη, που να µπορεί να κινείται ελεύθερα µα και 
µε ασφάλεια σε όλα τα εδάφη της, που να µπορεί να 
ελπίζει σε ένα καλύτερον µέλλον γι’ αυτό και τα παιδιά 
του. Ζητώ τη βοήθεια όλων. Όσοι ειρηνιστές προσέλθετε. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει η Πωλίνα Άνυφτου επίσης από την Κύπρο, από την 
Πάφο, µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων. 
ΠΩΛΙΝΑ ΑΝΥΦΤΟΥ (Κύπρος - Λύκειο Αγ. Νεοφύτου Πάφου): 

Αξιότιµε Πρόεδρε του Ελληνικού Κοινοβουλίου, κύριε 
Σαµαράκη, κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι, θα 
σας µιλήσω και εγώ για το κυπριακό ζήτηµα, αλλά και για 
την πατρίδα µας, όχι µόνο την Κύπρο ως κράτος, αλλά 
και για ολόκληρο τον ελληνισµό. Ίσως η νοσταλγία να µην 
ξεχάστηκε στην µπόχα της εποχής. Η µνήµη, ίσως να 
παρέµεινε κοιτίδα για κάθε όραµα και θέληση, βράχος 
που κινεί τις επιθυµίες και τα όνειρα του κάθε Κύπριου, 
κάθε ελεύθερου αγωνιζόµενου ατόµου που ακόµα 
επιζητά δικαίωση και λύτρωση τόσων γενεών, µιας 
ιστορίας που διαφεντεύει τη ζωή, την ψυχή και 
βαλσαµώνει τη νιότη µας σε αναζήτηση του δικαίου. 
Εντούτοις, όταν είκοσι έξι χρόνια πριν ο τουρκικός 

Αττίλας, σκοτώνοντας όχι µόνο ανθρώπους αλλά και ένα 
γενναίο πολιτισµό, έκλεβε τη γη µας, ο κυπριακός 
ελληνισµός συρρικνώθηκε στη µισή του πατρίδα. Έκρυβε 
την πικρία και στηριζόµενος στα γεγονότα και στην ίδια 
του την πορεία, πίστεψε ότι η επιστροφή θα έρθει και 
εµείς τώρα και πάντα θα είµαστε κυρίαρχοι µιας νήσου 
και µιας ιστορίας θεµελιωµένης στο αλάνθαστο της 
δηµιουργικότητας, της παιδείας, των ανθρωπιστικών 
ιδεωδών. 
Μιας και αναφερόµαστε στα ανθρωπιστικά ιδεώδη, ας 

µην ξεχνάµε την ιδιοµορφία της Κύπρου. Στην Κύπρο 
συµβιώνουν δύο κοινότητες: η ελληνοκυπριακή και η 
τουρκοκυπριακή. Η ζωή ανήκει σε όλους, ανεξαρτήτως 
χρώµατος, προέλευσης, γλώσσας και καταγωγής. 
Άλλωστε, εµείς ως Έλληνες το δώσαµε αυτό στην 
παγκόσµια κοινότητα. 
Είναι ενδεικτικό ότι δυστυχώς αυτή τη στιγµή υπάρχει 

απώθηση µεταξύ των δύο κοινοτήτων. Οι Ελληνοκύπριοι 
και οι Τουρκοκύπριοι, τουλάχιστον η νέα γενιά, 
µεγαλώνουν µακριά οι µεν από τους δε, σαν µέταλλο που 
δεν θέλει να γίνει κράµα. Επειδή ακριβώς µεγαλώνουν 
µακριά, αγνοώντας το τι συµβαίνει γύρω τους, αυτό 
οδηγεί σε ένα λαβύρινθο. Σε εµάς που είµαστε το 18% 
δεν έχουν το δικαίωµα να µας στερούν τη γη µας, να µας 
στερούν τον πολιτισµό µας, να µεγαλώνουµε χωρίς 
αυτόν. Ως Έλληνες ζητάµε να έχουµε τη γη µας, να 
είµαστε συµφιλιωµένοι µε τους Τουρκοκύπριους, γιατί και 
µεις δεν έχουµε το δικαίωµα να τους στερούµε το αγαθό 
της ζωής, το αγαθό της παιδείας, της ελπίδας. ∆εν θέλω 
µετά από είκοσι χρόνια κάποιο άλλο παιδί, 
Τουρκοκύπριος, να πει ότι εγώ είµαι η αιτία που του 
στέρησα τη γη του, το σπίτι του,  
 
 

γιατί τυγχάνει κι εγώ να κατάγοµαι από 
τουρκοκρατούµενη περιοχή και ζητάω να είµαστε όλοι 
ελεύθεροι. 
Στην Κύπρο, όµως, δεν µεγαλώνουµε µόνο µε αυτό. 

Είµαστε Έλληνες, το πιστεύουµε, το δικεδικούµε και 
πάντα θα είµαστε εκεί ως Έλληνες και θα πιστεύουµε σε 
µια αξία: Τον άνθρωπο. Θα πιστεύουµε στην ιδέα της 
ζωής και στην αγάπη για τον κάθε άνθρωπο, για τον κάθε 
Έλληνα, για την Ελλάδα, για τον ελληνικό πολιτισµό. Θα 
µείνουµε εκεί και θα διεκδικήσουµε την Ελλάδα, θα 
δεκδικήσουµε το δικό µας πολιτισµό, γιατί είναι δικός µας. 
Είναι ανάσα από την ψυχή των πατέρων µας, µια ζωή 
από την ζωή των παιδιών µας, µια αγάπη που δεν 
ξεχνιέται. 
Πιστεύω ότι είναι δικαίωµα κάθε ελεύθερου 

αγωνιζόµενου ανθρώπου να ζητά αυτό που του ανήκει 
χωρίς εγωκεντρισµό και εθνικισµό, αλλά µε σεβασµό όχι 
µόνο του δικού του πολιτισµού αλλά και όλων των 
πολιτισµών. Αυτό που µας ανήκει εµείς θα το 
διεκδικήσουµε. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης) : Το λόγο 

έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιορδάνης Βαρελάς από το νοµό 
Ξάνθης, µέλος της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων. 
ΙΟΡ∆ΑΝΗΣ ΒΑΡΕΛΑΣ (Νοµός Ξάνθης 2ο Ενιαίο Λύκειο 

Ξάνθης): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υπουργοί, 
αξιότιµοι αρχηγοί των κοµµάτων, κύριε Σαµαράκη, 
αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, ονοµάζοµαι Ιορδάνης 
Βαρελάς και κατάγοµαι από την Ξάνθη, µια ακριτική πόλη 
της Θράκης. 
Μέχρι πριν λίγα χρόνια η πατρίδα µου ήταν γνωστή 

από τις λαογραφικές καρναβαλικές γιορτές και τα 
περίφηµα γλυκά της. Αργότερα γίναµε γνωστοί µε την 
SΚΟDΑ Ξάνθης. Για τους µη κατέχοντες είναι οµάδα 
ποδοσφαίρου. Τώρα πλέον που γίναµε κατεστηµένο 
έχοντας συµπατριώτες µας Αρχιεπίσκοπο και 
Αντιπρόεδρο της Βουλής, ελπίζω η εισήγησή µου να 
προσθέσει ένα ακόµα λιθαράκι σε αυτό που για εµάς 
αποτελεί αγαπητή πατρίδα, για εσάς όλους άγνωστη 
Ελλάδα και για τους παλαιότερους τόπο εξορίας. 
Η πολυπολιτισµικότητα της Θράκης ως όρος 

αναγράφεται πλέον στα θετικά στοιχεία της περιοχης µας. 
Είναι µια διαχρονική κατάσταση που εµείς πάνω στη 
Θράκη τη βιώνουµε καθηµερινά, έχοντας ανθρώπους στη 
διπλανή µας πόρτα µε διαφορετική θρησκεία. Έχουµε, 
δηλαδή, µια αρµονική διαβίωση ανάµεσα σε 
πληθυσµιακές οµάδες µε διαφορετικό θρησκευτικό 
προσανατολισµό, λατρευτικά ήθη, συνήθειες και έθιµα. 
Αξιοσηµείωτος είναι ο συνεορτασµός των πολιτών 
διαφόρων θρησκευµάτων αλλά και οι ευχές που 
ανταλλάσσουµε µεταξύ µας µετά από κάθε µεγάλη 
θρησκευτική εορτή. Πολλές φορές µπορούµε να 
διαπιστώσουµε και  
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την ανάµειξη των ρυθµών της µουσικής σε γλέντια, 
γάµους και χορούς. 
Για τους περισσότερους από σας φίλες και φίλοι, η 

περιοχή της Θράκης είναι terrΑ ingognita, δηλαδή 
άγνωστη γη και για να την αγαπήσετε πρέπει να 
γνωρίσετε. Πολύ σύντοµα για όσες και όσους 
ενδιαφέρονται µπορούν να κρατούν και σηµειώσεις. 
Οι Θράκες για πρώτη φορά αναφέρονται ως έθνος 

στον Όµηρο. Ο Ηρόδοτος τους θεωρεί τον 
πολυπλυθέστερο µετά τους Ινδούς λαό του αρχαίου 
κόσµου, αλλά το ίδιο υποστηρίζει και ο Παυσανίας. Ο 
γεωγράφος Στράβωνας τους υπολογίζει σε δύο 
εκατοµµύρια και τους χωρίζει σε είκοσι δύο φυλές. Πέρα 
από το Θουκυδίδη που ήταν Θράξ από πατέρα, υπήρξε 
και ο Ορφέας που η επιρροή τους στις ποιητικές 
καταβολές µας έχει µέγιστη συµµετοχή µε αφετηρία τις 
θρακικές τελετές. 
Στη σηµερινή Θράκη διαβιώνουµε αρµονικά µε το 

µουσουλµανικό στοιχείο που αποτελείται από 
τουρκογενείς, ποµάκους και αθίγγανους. Με την έλευση 
των νεοπροσφύγων αδελφών µας από τις χώρες της 
τέως Σοβιετικής Ένωσης το πολυπολιτισµικό παζλ της 
περιοχής µας έχει εµπλουτιστεί. ∆υστυχώς, η αναφορά 
µου πρέπει να συµπληρωθεί µε το αποδεδειγµένο 
ενδιαφέρον που δείχνουν οι γειτονικές χώρες για την 
περιοχή µου. Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι µοναδική έδρα 
Θρακολογίας που υπάρχει στον κόσµο είναι αυτή της 
Σόφιας της Βουλγαρίας. Το παιχνίδι της τουρκικής 
διπλωµατίας ως προς τις βλέψεις που έχει για τη Θράκη 
είναι πλέον φανερό. Προσπαθούν να περάσουν τις ιδέες 
στους λίγους -το τονίζω αυτό- Τούρκους που ζουν στη 
Θράκη, γιατί οι άλλοι είναι Ποµάκοι, πως ήταν καλύτερα 
τα χρόνια της σκλαβιάς µας σ’ αυτούς επιδιώκοντας έτσι 
να επιστρέψουµε στα περασµένα εκείνα θλιβερά για µας 
χρόνια. Το καταφέρνουν αυτό στους λίγους αµαθείς 
Τούρκους, δίνοντας ψεύτικες και ασταθείς υποσχέσεις 
πως οι περιοχές και τα µέρη που είναι τώρα ελληνικά, θα 
είναι σε λίγο τουρκικά! 
Ο τρόπος αντιµετώπισης της κατάστασης είναι ένας 

και µοναδικός. Να σταµατήσουν πλέον οι εσωτερικές 
διαµάχες των κοµµάτων και να ενώσουν τις δυνάµεις 
τους για να αντιµετωπίσουν τον κοινό εξωτερικό κίνδυνο, 
όπως και οι Σπαρτιάτες είχαν ενώσει τότε τις δυνάµεις 
τους µε τους Αθηναίους για να αντιµετωπίσουν τον κοινό 
εχθρό Πέρση βασιλιά. Η ισχύς εν τη ενώσει! 
Όλα αυτά δεν είναι τυχαία. Υπάρχουν βιβλία στη 

Θράκη που αναλύουν µε λεπτοµερείς κινήσεις τα 
απειλητικά βήµατα του Τούρκου κατακτητή. Ο νοών 
νοείτω ή ο έχων ώτα ακούειν, ακουέτω. 
Για την εξ ανατολών χώρα κρίνω σκόπιµο να µην 

επεκταθώ περισσότερο, θεωρώντας πως οι γνώσεις 
όλων σας είναι τέτοιες που δεν χρήζουν περαιτέρω 
ενηµέρωσης. 
Η σηµερινή περιχαράκωση της Θράκης ως περιφέρεια  

 
 
 

των δυο ποταµών Νέστου και Έβρου, αλλά και της 
οροσειράς Ροδόπης, περικλείει ένα τόπο πρόκληση µα 
συνάµα και πρόσκληση. Έρθου και είδε. Σηµαντικό είναι 
το απαράµιλλο φυσικό περιβάλλον που έχει η Θράκη µε 
τους ποταµούς, τις λίµνες, τις πεδιάδες και τις οροσειρές 
της. Όπως άλλωστε ξέρετε η Θράκη σε γενικές γραµµές 
δεν έχει µεγάλη τουριστική ανάπτυξη σε σχέση µε άλλες 
περιοχές της Ελλάδας. Αυτό, ίσως για κάποιους από τους 
συµπατριώτες µου να µοιάζει µε κατάρα, αλλά σε τελική 
ανάλυση για µας είναι ευλογία Θεού διότι έτσι έχουµε 
κρατήσει και διατηρήσει το περιβάλλον που µας 
προσφέρει ζωντάνια, ψυχαγωγία και δύναµη για τις 
καθηµερινές µας ασχολίες. 

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του 
χρόνου οµιλίας του Έφηβου Βουλευτή) 
Η Θράκη πιστεύουµε ότι έχει µεγάλη απόσταση από 

το θεωρούµενο κέντρο της Ελλάδας, είναι όµως αυτή που 
κράτησε ένα δυναµικό παραγωγικό υλικό στο χώρο της 
νεολαίας, που προβληµατίζεται, συλλογιέται, προτείνει και 
αποφασίζει, λαµβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες της 
περιοχής. Έτσι, µ’ αυτόν τον τρόπο έχουν λυθεί στη 
Θράκη σοβαρά προβλήµατα µέσα από την 
αυτοοργάνωση των τοπικών µας παραγωγικών 
δυνάµεων. 
Όπως γνωρίζετε η Θράκη εκτός από πατρίδα του 

∆ηµόκριτου που µεχρι και οµάδα µπάσκετ έγινε, ήταν και 
πατρίδα του Ορφέα. Προτείνω, λοιπόν, µε ευθύνη των 
Υπουργείων Πολιτισµού, Παιδείας και Θρησκευµάτων, και 
Μακεδονίας Θρακης τη θεσµοθέτηση παγκόσµιας ετήσιας 
µουσικής συνάντησης νέων, ώστε να µπορούν να 
γνωρίσουν τον τόπο καταγωγής του Ορφέα, αλλά και τα 
σταθερά βήµατα στην µουσική και πολιτισµική ανάπτυξη 
που έχουν γίνει από τότε. Με ευθύνη των ίδιων 
Υπουργείων να διοργανώνονται σε ετήσια βάση 
πανελλήνιες µαθητικές θεατρικές συναντήσεις απλά 
συµµετοχικές για να µπορούν, έτσι, τα παιδιά να 
γνωρίζουν µια ακόµα παράµετρο της πολιτισµικής 
παρουσίας. 
Για την πληθυσµιακή ενίσχυση της ακριτικής µας 

γωνιάς... 
(Στο σηµείο αυτό χτυπάει επανειληµµένα το κουδούνι 

λήξεως του χρόνου οµιλίας του Έφηβου Βουλευτή) 
Ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο συµπατριώτης 

σου Αντιπρόεδρος κ. Σγουρίδης όταν υπερβαίνει κανείς 
το χρόνο τον διακόπτει! 
Λοιπόν, θα κλείσεις παιδί µου όσο µπορείς πιο 

σύντοµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΕΛΑΣ (Νοµός Ξάνθης): Μάλιστα, 

κύριε Πρόεδρε. 
Ο Σωτήρης Καργάκος, γνωστός συγγραφέας και φίλος 

της Θράκης από χρόνια, κάπου λέει ότι όποιος πάει στη 
Θράκη πάει κλαίγοντας µα και όποιος φεύγει, φεύγει 
κλαίγοντας! 
Γι’ αυτό  φίλες  και φίλοι είµαι βέβαιος πως µε κάποιους  



 573

από σας θα ξανασυναντηθούµε στα έδρανα των 
πανεπιστηµίων. Ευχόµενος καλό καλοκαίρι σε όλους σας, 
ελπίζω να επιλέξετε την πατρίδα µου ως τόπο διακοπών 
σας. 
Αποχωρώντας από το Βήµα προσφέρω ως αντίδωρο 

αγάπης, εκτίµησης και φιλίας τα συµβολικά µου δώρα 
που είναι τα προξενικά αρχεία Θράκης, ένα οδοιπορικό 
στη Θράκη και δυο τεύχη για την πόλη µου εκ των 
οποίων το ένα αφορά την παλαιά της πόλη. 

(Στο σηµείο αυτό ο Έφηβος Βουλευτής παραδίδει 
στον Πρόεδρο της Βουλής τα Προξενικά Αρχεία Θράκης, 
ένα Οδοιπορικό στη Θράκη και δύο τεύχη για τη Θράκη, 
εκ των οποιων το ένα αφορά την παλαιά πόλη) 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Σε 

ευχαριστώ πολύ! 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΒΑΡΕΛΑΣ (Νοµός Ξάνθης): Εγώ σας 

ευχαριστώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Έφηβος 
Βουλευτής Βαρνάβας Βαρνάβας από το Νοµό Ηλείας και 
από την Επιτροπή Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών 
Υποθέσεων, έχει το λόγο. 
ΒΑΡΝΑΒΑΣ ΒΑΡΝΑΒΑΣ (Νοµός Ηλείας): Κύριε 

Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι Υπουργοί, αξιότιµοι κύριοι 
εκπρόσωποι των κοµµάτων, αγαπητές φίλες και αγαπητοί 
φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, βρισκόµαστε σήµερα στην αρχή 
της τρίτης χιλιετίας και θέλουµε να µιλάµε για µια Ελλάδα 
του αύριο που θα πρέπει να έχει καλές σχέσεις µε όλες 
τις βαλκανικές χώρες. Απαραίτητη προϋπόθεση, όµως, 
είναι η καλή επικοινωνία και συνεργασία της Ελλάδος µε 
τα Βαλκάνια, όπως επίσης και ο αλληλοσεβασµός. 
Η ειρηνική συνύπαρξη των προαναφερθέντων χωρών 

πρέπει να έχει θετικές συνέπειες για όλους τους λαούς να 
εξασφαλίζει την ανάπτυξη της περιοχής, να συµβάλλει 
στην καταστολή του εγκλήµατος, στη µείωση τωνι 
εξοπλισµών και στη βελτίωση της ζωής των πολιτών της 
κάθε χώρας. Έτσι επιτυγχάνεται να διευρυνθεί ο κύκλος 
επικοινωνίας µεταξύ της Ελλάδας και των Βαλκανικών 
χωρών. 
Πρέπει να γνωρίζουµε τα κοινά στοιχεία που 

υπάρχουν µεταξύ της Ελλάδος και των Βαλκανίων, όπως 
κουλτούρα, µουσική και τέχνη. Αυτό µπορούµε να το 
κατανοήσουµε αν κάνουµε µια ιστορική αναδροµή στο 
παρελθόν και θυµηθούµε τη µεγάλη οµοιότητα των 
στοιχείων των λαών. Βέβαια, το κάθε τι έχει και την 
αρνητική του πλευρά. Έτσι, ας αναφερθούµε τώρα σε 
µερικά από τα στοιχεία που αποδιοργανώνουν τις 
σχέσεις των περιοχών αυτών. 
Ένα από τα κυριότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει 

τη στιγµή αυτή η Ελλάδα είναι το κύµα των µεταναστών 
και λαθροµεταναστών που προέρχονται από τις βαλκανικές 
χώρες και, κυρίως, από την Αλβανία. Το  
 
 
 

ελληνικό κράτος αντιµετωπιζει αυτό το πρόβληµα διότι 
δεν µπορεί να διαφυλάξει τα σύνορά του, µε αποτέλεσµα 
οι λαθροµετανάστες να έρχονται στην Ελλαδα για να 
αναζητήσουν ένα καλύτερο αύριο. Το κράτος µας όµως 
δεν µπορεί να τους εξασφαλίσει ένα καλύτερο σήµερα, 
πόσο µάλλον ένα καλύτερο αύριο. 
Θα πρέπει, λοιπόν, να ληφθούν τα κατάλληλα µέτρα, 

ώστε οι µετανάστες και οι λαθροµετανάστες να µην 
αποτελούν εµπόδιο για τον ελληνικό λαό. Η Ελλάδα θα 
πρέπει να είναι ικανή να ελέγχει αυστηρά αυτούς που 
εισέρχονται στην περιοχή της και έτσι πιστεύω ότι θα 
µειωθεί κατά πολύ η εγκληµατικότητα, η ανεργία και η 
ποιοτική υποβάθµιση της Ελλάδος. 
Επειδή, όσο προχωράµε και θα πρέπει οι λαοί να 

ενώνονται για να φθάσουµε στην Ελλάδα του οράµατός 
µας θα προτείνω κάποια µέτρα που κατά τη γνώµη µου 
διασφαλιζουν την καλύτερη σχέση Ελλάδας-Βαλκανίων. 
Πρώτον, η Ελλάδα θα πρέπει να βοηθήσει την 

ανασυγκρότηση των βαλκανικών χωρών οικονοµικά, 
ηθικά και πολιτικά. 
∆εύτερον, να καταστεί Μητρόπολη των Βαλκανίων και 

κέντρο της διαβαλκανικής συνεργασίας. 
Τρίτον, να υπάρχει επικοινωνία των νέων µε 

ανταλλαγές µαθητών και φοιτητών. 
Να γίνονται κοινές πολιτιστικές εκδηλώσεις και 

επιστηµονικά συνέδρια. 
Να γίνεται διδασκαλία βαλκανικών γλωσσών. 
Να υπάρχει καλύτερη φύλαξη ώστε να αποτρέπεται η 

παράνοµη είσοδος και να γίνεται καλύτερος έλεγχος όλων 
των µεταναστών από ειδική επιτροπή. 
Τέλος, να υπάρχει συνεργασία όλων των βαλκανικών 

χωρών για την πάταξη του εγκλήµατος. 
Αυτές είναι οι λύσεις που προτείνω για τη βελτίωση 

της Ελληνοβαλκανικής φιλίας και θέλω να ξέρετε πως 
όσο ζω ελπίζω και η ελπίδα πεθαίνει πάντα τελευταία! 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Έφηβος 

Βουλευτής Ευδοξία Γεωργακοπούλου από τις Ηνωµένες 
Πολιτείες Αµερικής, από τους οµογενείς µας, και την 
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
ΕΥ∆ΟΞΙΑ ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΥ (Η.Π.Α. - “Εκπαιδευτήρια 

ΑΘΗΝΑ”, Σικάγο): Χθες ακούσαµε συναδέλφους να 
αναφέρονται στο πρόβληµα των βιβλίων. Το ίδιο 
πρόβληµα υπάρχει παντού, καθώς και στο Σικάγο.  
Πηγαίνω στα Ελληνικά Εκπαιδευτήρια “ΑΘΗΝΑ” και 

παρακολουθώ τον αγώνα  που  κάνουν  οι  δάσκαλοι  
για την ελληνική εκπαίδευση των µαθητών. Προσπαθούν 
να αναπτύξουν την ελληνική µας συνείδηση µέσα στο 
χώρο της  παγκοσµ ιοποίησης .  Φροντίζουν  για τη 
µετάδοση των ελληνικών παραδόσεων και για τη γνώση 
της ελληνικής µας ιστορίας. Γιατί γνωρίζοντας την ιστορία 
σου γίνεσαι µαχητής και όχι ρατσιστής, όπως λένε.  
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Όµως, αντιµετωπίζουν πάρα πολλά προβλήµατα: 
Πρώτον, ο τωρινός σύµβουλος εκπαίδευσης του Σικάγου 
δεν ήθελε να δώσει βιβλία στα σχολεία µας. Ο λόγος; 
Πρώτα θα πάρουν βιβλία τα εκκλησιαστικά σχολεία και 
ύστερα τα ιδιωτικά. Ερωτώ: Ο κύριος σύµβουλος δεν 
κατάλαβε, πως και τα εκκλησιαστικά σχολεία είναι 
ιδιωτικά, αφού οι γονείς πληρώνουν και µάλιστα διπλά και 
για την Εκκλησία και για το σχολείο; 
Κύριε Πρόεδρε, γιατί ο σύµβουλος εκπαίδευσης κάνει 

αυτό το διαχωρισµό; Είναι από δική του πρωτοβουλία, 
είναι από το Υπουργείο ή είναι µία κοινή απόφαση;  
Ζητώ σαν Ελληνίδα ίση µεταχείριση από το ελληνικό 

Υπουργείο Παιδείας. Όπως το Έθνος αγαπά το κράτος 
έτσι και το κράτος πρέπει να φροντίζει να διατηρεί το 
Έθνος και την ελληνική συνείδηση µε τους άριστους και 
ελληνόψυχους που θα πρέπει να τοποθετεί σε κάθε θέση. 
∆εύτερον, το κράτος και ειδικά το Υπουργείο Παιδείας 

πρέπει να λάβει θέση µαχητική για τη διατήρηση της 
ελληνικής γλώσσας στην Αµερική. Η τύχη της γλώσσας 
και της ιστορίας µας έχει αφεθεί στα χέρια της 
Αρχιεπισκοπής, που τώρα αρχίζουν να φαίνονται οι 
στόχοι της, που είναι να σβήσει η ελληνική γλώσσα. Και 
τα κατάφερε αφού κάθε χρόνο κλείνει και από ένα 
ηµερήσιο σχολείο. Κατάφερε να βγάλει την ελληνική 
γλώσσα και από τις εκκλησίες.  
Οι πιστοί, όσο και να κάνουν κριτική στις αποφάσεις 

αυτές της Αρχιεπισκοπής, η αγάπη για το Θεό και ο 
φόβος µαζί τους εµποδίζουν να εναντιωθούν προς τους 
δεσποτάδες και παθητικά ακολουθούν την ποινή που 
εκείνοι τους έχουν προετοιµάσει: Την “ταφόπετρα” του 
Ελληνισµού. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα η θρησκευτική 
αγέλη να εµποδίζει την ανάπτυξη της ελληνικής γλώσσας, 
αλλά και της ελληνικής φιλοσοφίας.  
Ο Γρηγόριος ο Θεολόγος είπε: Ο Χριστιανισµός χωρίς 

τις βάσεις του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού είναι σαν 
ένα δένδρο µε φύλλα χωρίς τους ωραίους καρπούς. Γιατί 
οι καρποί το οµορφαίνουν.  
Η ελληνική οµογένεια µε µερικούς ελληνόψυχους 

κατάφερε µε ψηφοφορία να αναλάβει την ελληνική 
παρέλαση από τα χέρια της Αρχιεπισκοπής και να δώσει 
στην παρέλαση την ονοµασία, αλλά και τη µορφή που της 
άξιζε: “Ηµέρα Απελευθέρωσης από τους Τούρκους” και 
όχι “Ηµέρα Πολιτιστικής Κληρονοµιάς”, που έχει δώσει η 
Αρχιεπισκοπή.  
Αποτέλεσµα ήταν ο δεσπότης Σικάγου, καθώς και οι 

υπεύθυνοι του ΣΑΕ να σαµποτάρουν την παρέλαση. 
Πολλά εκκλησιαστικά σχολεία δεν ήρθαν, όπως και οι 
εκλεγµένοι του ΣΑΕ από την Κυβέρνηση. Ο σύµβουλος 
εκπαίδευσης, αντί να πηγαίνει από σχολείο σε σχολείο 
και να ενθαρρύνει τη συµµετοχή τους δεν το έκανε. Γιατί;  
Ερωτώ, κύριε Πρόεδρε, γιατί σαµποτάρουν κάθε τι 

που έχει ελληνική όψη και χαρακτήρα; Ποιοι είναι, τέλος 
πάντων, οι υπεύθυνοι;  
 
 
 
 

Κύριε Πρόεδρε, το Έθνος µας έχει ανάγκη από 
υποστηριξη, αλλά µε ελληνόψυχους ηγέτες.  
Εδώ έρχεται στο νου µου το ποίηµα του Ματρόζου που 
λέει: “Αν κουρελήδες σαν κι εµέ δεν χύνανε το αίµα, οι 
βασιλιάδες σαν κι εσέ δεν θα ’χανε το στέµµα”. Και 
αναφέροµαι σε οποιονδήποτε έχει υπεύθυνη θέση, που 
έχει σχέση µε την ελληνική παιδεία.  
Κύριε Πρόεδρε, εάν ο θεσµός της Βουλής των 

Εφήβων έγινε για να ακούγονται τα προβλήµατά µας και 
όχι να ζητείται υποκριτικά η γνώµη µας και κανείς να µη 
δίνει σηµασία, τότε εγώ σαν Ελληνίδα ζητώ υπεύθυνα και 
από υπεύθυνους πολιτικούς: Πρώτον, τη διαφύλαξη της 
ελληνικής γλώσσας και της φιλοσοφίας. Αυτό είναι 
δυνατόν, εάν προστατευθεί από τους άριστους, όπως 
έλεγε ο Σωκράτης. 
∆εύτερον, ζητώ τη µετάδοση της γλώσσας µας µέσα 

στα αµερικανικά σχολεία. Γιατί µέσα στα αµερικανικά 
σχολεία να υπάρχουν ιταλικά, γερµανικά, ισπανικά, 
γιαπωνέζικα και όχι τα ελληνικά; Πολλοί είναι οι φορείς, 
όπως ο ΣΑΕ, προξενικές αρχές, σύµβουλοι εκπαίδευσης, 
ελληνικό λόµπυ, Αρχιεπισκοπή, που µπορούν να 
συνεργασθούν και να το πετύχουν, εφόσον εξάλλου λένε 
πως γι’ αυτό το σκοπό υπάρχουν. 
Τρίτον, ζητώ πλήρη επαγρύπνιση του Υπουργείου 

Παιδείας σε ό,τι αφορά την ελληνική µας αγωγή και 
εκπαίδευση, καθώς και επαναφορά των Ελλήνων 
φιλοσόφων στα σχολεία µας, γιατί έθεσαν τις αρχές του 
πολιτισµού, του ελληνικού πολιτισµού που όλοι οι λαοί 
του κόσµου απολαµβάνουν εκτός από εµάς. Γιατί;  
Έλληνες και Ελληνίδες, όλοι µας γνωρίζουµε τι πρέπει 

να πράξουµε. Ας µη µείνουµε στα λόγια, αλλά ας 
προχωρήσουµε στην πράξη.  
Ευχαριστώ για την προσοχή σας. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει η Έφηβος Βουλευτής Ευαγγελία Γιαζιτζόγλου από το 
νοµό Λέσβου, που συµµετείχε στην Επιτροπή Εθνικής 
Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑΖΙΤΖΟΓΛΟΥ (Νοµός Λέσβου): Κύριε 

Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι Υπουργοί, Πρόεδρε της 
Βουλής των Εφήβων, Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και 
κύριοι ζούµε σε µια εποχή, αλλά και σε µια περιοχή της 
υφηλίου, όπου τα τελευταία χρόνια ιδιαίτερα συντελούνται 
σηµαντικές ανακατατάξεις σε πολλαπλά επίπεδα. Μέσα 
στη δύνη αυτή των ραγδαίων εξελίξεων ο πλανήτης 
µετατρέπεται σε ένα παγκόσµιο χωριό µε την κατάργηση 
των συνόρων, την ενοποίηση των αγορών τη σταδιακή 
δηµιουργία µιας πανανθρώπινης συνείδησης. 
Τα τείχη καταρρέουν το ένα µετά το άλλο, οι φραγµοί 

καταρρίπτονται, οι άνθρωποι προσεγγίζονται 
ευχερέστερα αποκτούν κοινά συµφέροντα, προσδοκίες, 
επιδιώξεις. Αυτό ακριβώς συνέβη ανάµεσα στον τουρκικό 
και τον ελληνικό  
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λαό. Η ίδια η φύση κατάφερε να ενώσει τους δύο λαούς. 
Το τείχος έπεσε, οι καρδιές ζεστάθηκαν, ωστόσο οι 
τουρκικές προκλήσεις και η αδιάλλακτη τουρκική στάση 
εξακολουθεί να υφίσταται. Τα εθνικά µας συµφέροντα 
εξακολουθούν να διακυβεύονται ακόµα και ύστερα από τη 
θριαµβευτική άρση του βέτο για την ένταξη της Τουρκίας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση.  
Καθηµερινά αποδεικνύεται η ελληνική εξωτερική 

πολιτική ανεπαρκής, απερίσκεπτη, αντιφατική, αλλά 
κυρίως υποχωρητική. Η ουσιαστική και αντικειµενική 
προσέγγιση των δύο χωρών µπορεί να επιτευχθεί µε 
διαλόγους, µε βήµατα σίγουρα και προπαντός ειλικρινή 
διάθεση. Είναι καταφανής η ανάγκη για σταθερότητα 
απόψεων και αποφυγή αλλαγής πολιτικής και πλαισίου 
της ίδιας της Κυβέρνησης. Παράλληλα η συνεργασία και η 
διατήρηση του θετικού για τη χώρα µας κλίµατος µε τις 
άλλες βαλκανικές χώρες θεωρείται, βέβαια, απαραίτητη. 
Η Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να εκµεταλλευτεί το 

γεγονός, ότι είναι η µοναδική χώρα των Βαλκανίων που 
µετέχει ενεργά στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οφείλει λοιπόν 
να διαδραµατίσει σηµαντικό ρόλο στην περιοχή, να 
καταστεί µητρόπολη της Χερσονήσου, υλοποιώντας κατά 
κάποιο τρόπο το όραµα της παµβαλκανικής ιδέας του 
Ρήγα. Άλλωστε, τους βαλκανικούς λαούς τους ενώνει ήδη 
µια πληθώρα κοινών στοιχείων, τέχνη, µουσική, 
παράδοση, κουλτούρα. Ακριβώς αυτό τον πολιτισµό η 
Ελλάδα επιβάλλεται να διαφυλάξει.  
Ο ελληνικός πολιτισµός, η γενεσιουργός αιτία του 

βαλκανικού, αλλά και του παγκόσµιου πολιτισµού δεν 
πρέπει να αγαλµατοποιηθεί στην τροµακτική χοάνη της 
παγκοσµιοποίησης. Ακόµα και αν χρειάστηκαν σκληροί 
αγώνες και επίπονες θυσίες για την ένταξη της χώρας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση και τώρα στην Οικονοµική και 
Νοµισµατική Ένωση, η υιοθέτηση µιας στάσης 
επιφυλακτικότητας και διαφοροποίησης θα συµβολίζει τη 
διατήρηση της ελληνικής µας ταυτότητας και της 
πνευµατικής µας ανεξαρτησίας. 
Τα ελληνικά ιδεώδη δεν πρέπει να προσφερθούν 

άκριτα θυσία στο βωµό της διεθνοποίησης και της 
εξοµοίωσης των λαών. Άλλωστε, αποδοκιµάζει κανείς το 
παρελθόν για να µην υπολογίσει το καθήκον του 
παρόντος. Ο ενστερνισµός των αξιών του παρελθόντος 
θα ευαισθητοποιήσει την ανάγκη για την αποφυγή 
αλλοίωσης και αλλοτρίωσής τους.  
Ηγέτες της χώρας αυτής από όποιο µετερίζει και αν 

αγωνίζεσθε διαφυλάξτε και προστατεύστε ως κόρη 
οφθαλµού την εθνική µας ταυτότητα, την εθνική µας 
κυριαρχία και ανεξαρτησία από τις κάθε λογής σειρήνες 
της εποχής. Αγωνιστείτε για µια Ελλάδα περήφανη, 
ευρωπαϊκή και σύγχρονη µα πάνω απ’ όλα για µια 
Ελλάδα που ανήκει και πρέπει να ανήκει στους Έλληνες.  
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
 
 
 
 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Στέλιος 
Καραµπασάκης από τη Β΄ Περιφέρεια Αθήνας και από 
την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
ΣΤΕΛΙΟΣ ΚΑΡΑΜΠΑΣΑΚΗΣ (Β  ́Αθηνών): Κύριε Πρόεδρε 

της Βουλής, αξιότιµε εκπρόσωπε της Κυβέρνησης και της 
Αντιπολίτευσης, αγαπητέ κύριε Σαµαράκη, φίλοι και 
συνάδελφοι, από τις αρκετές χιλιάδες εφήβων που 
διατύπωσαν για τη Βουλή των Εφήβων τις διαπιστώσεις 
τους και τους προβληµατισµούς τους σχετικά µε τα 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν στο χώρο του σχολείου 
τους, όπως και από το µεγάλο αριθµό προτάσεων που 
διατυπώθηκαν το προηγούµενο τριήµερο στις 
συνεδριάσεις της Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων 
προκύπτει ανεπιφύλακτα το συµπέρασµα ότι ο θεσµός 
της εκπαίδευσης παρουσιάζει πολλά προβλήµατα. 
∆εν θα µπω στον κόπο να τα αναφέρω, καθώς έχουµε 

µάλλον βαρεθεί να τα ακούµε, ενώ ήδη έχουν διατυπωθεί 
σαφέστατα στη σύνθεση κειµένων και στα πρακτικά της 
επιτροπής. 
Αυτό που προκαλεί εντύπωση είναι ότι δεκάδες 

έφηβοι διατυπώνουν παράπονα για τους καθηγητές τους, 
παράπονα για συµπεριφορά αυταρχική, εγωιστική και εν 
τέλει αντιπαιδαγωγική. Επίσης παράπονα για µη 
ανταπόκριση των καθηγητών στα σχολικά τους 
καθήκοντα και έλλειψη γνώσεων και για ανεπαρκή 
διδασκαλία. Παράπονα που θα πρέπει όλους να µας 
προβληµατίσουν ιδιαίτερα, καθ’ ότι οι καθηγητές είναι οι 
βασικοί συντελεστές της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Χωρίς εργαστήρια και εποπτικά µέσα µάθηµα µπορεί να 
γίνει. Χωρίς καλογραµµένα βιβλία επίσης, αν και µε 
σχετική δυσκολία. Χωρίς καθηγητές όµως είναι αδύνατον 
να γίνει µάθηµα. 
Τι φταίει γι’ αυτό το φαινόµενο. Τόσο ανίκανοι είναι πια 

οι καθηγητές των Ενιαίων Λυκείων, των Τεχνικών 
Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων, των Γυµνασίων, που 
δεν µπορούν να κάνουν ένα µάθηµα της προκοπής; 
Άραγε είναι σαδιστές και διασκεδάζουν βλέποντάς µας να 
ταλαιπωρούµαστε στο σχολικό στίβο εξαιτίας τους; 
Μήπως, τελικά, είναι στη φύση τους και όσες Επετηρίδες 
και αν καταργηθούν, όσοι αµφιβόλου 
αποτελεσµατικότητας διαγωνισµοί και αν καθιερωθούν, 
όσες φορές και αν γίνει πράξη η αξιολόγησή τους και η 
συνεχής επιµόρφωσή τους, η κατάσταση είναι 
καταδικασµένη σε στασιµότητα; Φυσικά και όχι. Όπως 
ακριβώς λέµε ότι δεν υπάρχουν καλοί και κακοί µαθητές, 
εννοώντας ότι δεν µπορούµε να βάζουµε στάµπες στους 
µαθητές, αφού όλοι έχουν µία κλίση, ένα ταλέντο, µία 
µοναδική ικανότητα, έτσι µπορούµε να υποστηρίζουµε ότι 
δεν µπορούν να υπάρχουν κακοί και καλοί καθηγητές. Ας 
µην ξεχνάµε ότι δεν είµατε µόνο εµείς “θύµατα” του 
εκπαιδευτικού συστήµατος, αλλά και οι καθηγητές µας. 
Η αλήθεια είναι ότι οι περισσότεροι καθηγητές δεν έ- 
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χουν κίνητρα οικονοµικά, ούτε πολύ περισσότερο ηθικά 
να δώσουν όλο τους τον ενθουσιασµό στο επάγγελµά 
τους. Από τη στιγµή που αντιµετωπίζονται από την 
πολιτεία ως απλοί δηµόσιοι υπάλληλοι, είναι λογικό και 
αναµενόµενο να αποκτούν και τη νοοτροπία του 
δηµοσίου υπαλλήλου, που, ε, ξέρουµε ποια είναι. Αυτό 
που τους λείπει όµως σε πολλές, θα έλεγα στις 
περισσότερες περιπτώσεις, είναι η αρµονική συνεργασία 
µε τους µαθητές. Η αλήθεια είναι ότι ανάµεσα στους 
µαθητές και στους καθηγητές υπάρχει ένας ακήρυχτος 
πόλεµος, λες και ο ένας είναι ο φυσικός εχθρός του 
άλλου, λες και ο ένας δεν έχει ανάγκη τον άλλον. Ας το 
παραδεχτούµε λοιπόν όλοι. Όσο δεν υπάρχει συνδετικός 
κρίκος ανάµεσα στους καθηγητές και στους µαθητές, όσο 
οι µαθητές µετατρέπουν ορισµένες ώρες µαθήµατος σε 
ώρες για πλάκα και «χαβαλέ», όσο εξακολουθούµε να 
χαιρόµαστε όταν έχουµε κενή ώρα, αντί να ανησυχούµε 
για το αν συνέβη κάτι σοβαρό στον καθηγητή µας, όσο η 
µία πλευρά θα συνεχίζει να αντιµετωπίζει µε δυσπιστία 
και επιφύλαξη την άλλη, τόσο παράπονα για το θεσµό της 
εκπαίδευσης και του σχολείου θα εξακολουθούν να 
διατυπώνονται. Αν θέλουµε να βελτιώσουµε την 
εκπαίδευση που µας παρέχεται, πρέπει να λάβουµε 
υπόψη µας αυτόν τον παράγοντα πρώτα. Όλα τα άλλα 
έπονται. 
Για όλους αυτούς τους λόγους και γνωρίζοντας ότι 

απευθύνοµαι σε άτοµα µε ανοιχτό µυαλό, προσκαλώ 
όλους τους έφηβους βουλευτές και όλους όσους φοιτούν 
σε γυµνάσια, λύκεια και ΤΕΕ να αναπτύξουν αυτή τη 
σχέση ανάµεσα στους ίδιους και τους καθηγητές τους.  
Το Σεπτέµβρη µε την έναρξη της νέας σχολικής 

χρονιάς, ας προσπαθήσουµε να γνωρίζουµε καλύτερα η 
µια πλευρά την άλλη. Αν έχουµε να διατυπώσουµε 
παράπονα για κάποιο συγκεκριµένο καθηγητή, όπως 
συχνά συµβαίνει, ας καταφύγουµε στο διάλογο µε τον 
ίδιο, αντί να προβαίνουµε αµέσως σε διαµαρτυρίες στο 
διευθυντή του σχολείου. Συχνά είναι πολύ πιο 
αποτελεσµατικό. Ας σταµατήσουµε να µετατρέπουµε 
ώρες µαθήµατος σε ώρες του παιδιού. Είναι προς όφελός 
µας. Ας κάνουµε εµείς αυτό το πρώτο βήµα, για να 
διακοπεί αυτή η ασταµάτητη “πάλη” και να αναπτυχθεί 
ανάµεσα στις δύο πλευρές η συνεργασία και η 
εµπιστοσύνη. 
Επαναλαµβάνω για µία ακόµη φορά ότι για την 

παροχή ποιοτικότερης διδασκαλίας από µέρους των 
καθηγητών µας είναι αυτή η σχέση. Όταν αυτή 
αναπτυχθεί, το σχολείο θα πάψει να είναι ένας χώρος 
βαρετός και ανούσιος. Θα αποκτήσει, επιτέλους, το δικό 
του νόηµα και τη δική του διάσταση, κάτι που το 
επιζητούµε, νοµίζω, όλοι. Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η κυρία 

Μαρία Καρβελά από την Α΄ Περιφέρεια της Αθήνας και 
από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
ΜΑΡΙΑ ΚΑΡΒΕΛΑ (Α΄ Περιφέρεια Αθήνας):  

 
 

 
Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριε Σαµαράκη, κύριοι 
Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι έφηβοι βουλευτές, 
κυρίες και κύριοι, συµµετείχα στις διεργασίες της 
Επιτροπής των Κοινωνικών Υποθέσεων, όπου ιδιαίτερη 
βαρύτητα δόθηκε στα κοινωνικά προβλήµατα, όπως τα 
ναρκωτικά, ο ρατσισµός, η βία και η εγκληµατικότητα, 
πάντα σε συνάρτηση µε τις ανησυχίες και τις αντιλήψεις 
τοµέων για την καταστολή τους. 
Πολλές προτάσεις διατυπώθηκαν, δόθηκαν πάρα 

πολλές λύσεις αν και κατά την άποψή µου ένα είναι το 
κλειδί για την εξάλειψή του. Η σηµερινή νεολαία έρχεται 
αντιµέτωπη µε δεκάδες αρνητικά φορτισµένους θεσµούς, 
πράγµα για το οποίο υπαίτιοι είναι οι προκάτοχοί µας.  
Πώς µας ζητάτε να ανεβάσουµε την Ελλάδα ένα 

σκαλοπάτι πιο κοντά στο βάθρο της εξέλιξης και της 
ευµάρειας από τη στιγµή που εσείς οι ίδιοι δεν µας έχετε 
διδάξει πώς θα το επιτύχουµε; Η κοινωνία δεν µας 
παρέχει υγιή πρότυπα και ηθικές αξίες στις οποίες θα 
στηριχθούµε για να δηµιουργήσουµε. Μην ξεχνάτε πως 
θα θερίσετε ό,τι σπείρατε. Εάν αντί καρπών µαζέψετε 
αγκάθια δεν θα φταίµε εµείς γι’ αυτό.  
Ξυπνήσατε ποτέ µέσα στον ύπνο σας ιδρωµένοι 

επειδή βλέπατε εφιάλτες µε αιµοσταγείς φονιάδες που 
έµπηγαν το µαχαίρι στα στήθη πεντάχρονων, που 
έριχναν βόµβες στις κούνιες των µωρών και σκότωναν µε 
το αυτόµατο µαθητές που πήγαιναν στο σχολείο τους 
δίχως έλεος, δίχως οίκτο µένοντας ανέπαφοι από τις 
παιδικές κραυγές; Πολύ αµφιβάλλω!  
Το µόνο που µπορεί να κινήσει την προσοχή σας είναι 

η πτώση του δείκτη της Σοφοκλέους. Το µόνο που σας 
ενδιαφέρει, είναι νούµερα συνοδευόµενα από αµέτρητα 
µηδενικά. Σας έχει κυριεύσει ο υλισµός και ο 
καταναλωτισµός. Κοιτάζετε µόνο το περιτύλιγµα και 
αδιαφορείτε για το περιεχόµενο προωθώντας έτσι τον 
κοινωνικό ρατσισµό. 
Οι λέξεις “προσωπικότητα” και “ήθος” υπάρχουν 

πλέον µόνο στα λεξικά. Κρίνουµε τους ανθρώπους όλοι 
µας -ναι, όλοι µας, ακόµη και εµείς οι νέοι- καθώς 
τοιούτου διδασκάλου τηλικούτοι και οι µαθηταί, σύµφωνα 
µε ένα πρότυπο και κατακρίνουµε όσους είναι 
διαφορετικοί, τους αλλόθρησκους, τους αλλοεθνείς, 
αυτούς που αποκλίνουν έστω και λίγο απ’ αυτό. 
Φοβόµαστε τη διαφορά, αλλά ξεχνάµε πως αυτή είναι η 
γροθιά στη µονοτονία της ζωής µας.  
Παρ’ όλα αυτά, θα ήθελα κάποιος να µου υποδείξει 

επιτέλους ποιό είναι αυτό το πρότυπο βάσει του οποίου 
οι άνθρωποι κατατάσσονται σε κατώτερους και 
ανώτερους. Μήπως αξίζει λιγότερο ο άσχηµος από τον 
όµορφο ή ο κοντός από τον ψηλό; Θέλετε εν ολίγοις να µε 
πείσετε πως αν ήµουν έγχρωµη δεν θα είχα δικαίωµα στη 
ζωή; ∆υστυχής όποιος επιζητεί την τελειότητα καθώς 
αυτή είναι ανέφικτη και πλασµατική.  
Θα ήταν τραγικό λάθος να παραλείψω άλλο ένα 

σηµαντι- 
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κό απότοκο της σηµερινής µας εµπάθειας και 
µνησικακίας. Στη χθεσινή µας συνεδρίαση, ζήτησα το 
λόγο να αναφερθώ στην αδιάλειπτη βία που προβάλλουν 
τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης ισχυριζόµενη πως είναι 
ένας από τους κύριους παράγοντες της έντονης έξαρσης 
της εγκληµατικότητας. Στην κατηγορία, όµως, αυτή 
ελαφρυντικό έδωσε µια άλλη τραγική διαπίστωση. Η 
κοινωνία στην οποία µεγαλώνω εγώ και οι συνοµήλικοί 
µου είναι πολύ πιο αποτρόπαια και φρικιαστική από 
οποιοδήποτε τηλεοπτικό µακελειό. Αν εσείς οι ενήλικοι 
είτε πολιτικοί ονοµάζεστε, είτε γονείς, είτε εκπαιδευτικοί, 
θέλετε η νέα γενιά να καρποφορήσει, θα πρέπει να 
συνεργαστείτε.  
Ζητήστε µας να προσπαθήσουµε να σας 

κατανοήσουµε, αλλά όχι να ασπαστούµε και τις απόψεις 
σας. Έχουµε προσωπικότητα, ιδέες και λόγο. Είµαστε η 
συνέχεια της Ελλάδας. Είµαστε αυτοί που θα πάρουν τη 
σκυτάλη από εκεί που εσείς θα σταµατήσετε. ∆είξτε µας 
εµπιστοσύνη και εµείς δεν θα σας διαψεύσουµε. Μπορεί 
να µας κατηγορείτε ως ηθοποιούς, αλλά ξεχνάτε πως στη 
σηµερινή κοινωνία το µόνο που µας µένει, είναι να 
ονειρευόµαστε. 
Ευχαριστώ. 

( Χειροκροτήµατα ) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Γιώργος 

Κασσιµάτης από τη Β΄ Περιφέρεια της Αθήνας και από 
την Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων, έχει το λόγο. 

( Χειροκροτήµατα ) 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΣΣΙΜΑΤΗΣ (Β  ́ Περιφέρεια Αθήνας):Κύριε 

Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητέ κύριε Σαµαράκη, κυρίες 
και κύριοι συνάδελφοι, κατ’ αρχήν θα ήθελα να σας 
ευχαριστήσω για τη δυνατότητα που µας παρέχετε να 
εκφράσουµε και να συζητήσουµε τα προβλήµατά µας και 
γιατί όχι και να τα επιλύσουµε. 
Ερχόµενος εδώ στην Ε΄ Σύνοδο της Βουλής των 

Εφήβων, είχα σαν στόχο να µιλήσω για τα προβλήµατα 
που αντιµετωπίζουµε εµείς, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες 
σε µια προσπάθεια να ευαισθητοποιήσω την κοινή 
γνώµη. Παράλληλα όµως, να δώσω φωνή σε όλα αυτά τα 
άτοµα που ζουν στο περιθώριο εξ αιτίας της ανύπαρκτης 
υποδοµής από µεριάς του κράτους. 
Βρέθηκα στην Επιτροπή Οικονοµικών και 

Περιβάλλοντος. Παρ’ όλα αυτά, όµως, δεν σκοπεύω να 
χάσω την ευκαιρία να αναφερθώ στα ιδιαίτερα 
προβλήµατά µας. Έτσι, λοιπόν, θα προσεγγίσω την 
οικονοµική πλευρά αυτού του πολυδιάστατου ζητήµατος.  
Εµείς, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες, ή άτοµα µε ειδικές 

δεξιόητες, όπως αρέσκονται να µας αποκαλούν οι 
πολιτικοί µόνο κατά τη διάρκεια της προεκλογικής 
περιόδου, της περιόδου, δηλαδή, που θυµούνται τα 
προβλήµατά µας, βιώνουµε πολύ έντονα τις επιπτώσεις 
των οικονοµικών αποφάσεων των εκάστοτε κυβερνήσεων. 
Συγκεκριµένα στο σχολείο που φοιτώ, το Ειδικό  

 
 
 

Γυµνάσιο Ενιαίο Λύκειο Αθηνών, το ένα από τα δυο 
ολόκληρου του λεκανοπεδίου, αντιµετωπίζουµε πολλά 
λειτουργικά προβλήµατα οικονοµικής φύσεως, 
προβλήµατα τέτοια που παρεµποδίζουν τη διαδικασία της 
µάθησης.  
Για παράδειγµα, ελλείψει οικονοµικών πόρων, κάθε 

χρόνο το βοηθητικό προσωπικό αργεί να προσληφθεί. 
Και όταν αυτό γίνεται, οι οκτάµηνες συµβάσεις που 
συνάπτονται, έχουν ως συνέπεια το χάσιµο σχολικών 
ωρών τόσο στην αρχή της σχολικής χρονιάς, όσο και στο 
τέλος αυτής. 
Έτσι δηµιουργείται ένα τεράστιο χάσµα στην κάλυψη 

της σχολικής ύλης. Αυτό το πρόβληµα γίνεται ακόµη 
µεγαλύτερο τώρα µε τις πανελλήνιες εξετάσεις, όπου 
πρέπει η Β΄ και η Γ΄ Λυκείου να διαγωνιστούν σε ύλη, η 
οποία έχει διδαχθεί στα γρήγορα. 
Το σχολείο µου αντιµετωπίζει επιπλέον οικονοµικά 

προβλήµατα τόσο έντονα, ώστε να απειλούµαστε ακόµη 
και µε έξωση. Όπως καταλαβαίνετε, λοιπόν, όλες αυτές οι 
θεωρίες περί ίσων δικαιωµάτων και ευκαιριών είναι 
αδύνατον να εφαρµοστούν, τη στιγµή που κολλάµε σε 
απλά λειτουργικά προβλήµατα, που πηγάζουν από 
ανεπάρκεια οικονοµικής φύσεως. 
Οφείλουν, λοιπόν, οι αρµόδιοι φορείς να 

συνειδητοποιήσουν ότι το σχολικό έτος διαρκεί δέκα 
µήνες και για τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες. Και έτσι να 
προσλάβουν βοηθητικό προσωπικό, αν όχι µόνιµο, 
τουλάχιστον µε δεκάµηνες συµβάσεις, δηλαδή για όλο το 
σχολικό έτος. 
Επιπλέον, όλοι ξέρουµε τις διαστάσεις του 

προβλήµατος της ανεργίας. Βλέπουµε, όµως, για µια 
ακόµη φορά ότι τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες το βιώνουν 
σε πολύ µεγαλύτερο βαθµό. Αυτό συµβαίνει κυρίως, γιατί 
το ποσοστό υποχρεωτικού διορισµού είναι ιδιαίτερα 
χαµηλό. Γι’ αυτό το κράτος θα πρέπει να το αυξήσει, 
λαµβάνοντας υπόψη ότι δεν έχουµε ίδιες δυνατότητες και 
ίδιες ευκαιρίες στην αγορά εργασίας.  
Πρώτα απ’ όλα, όµως, το Υπουργείο Οικονοµικών 

οφείλει να δώσει οικονοµικά κίνητρα στις ιδιωτικές 
επιχειρήσεις, ώστε να βοηθηθούµε ακόµη περισσότερο 
στην ένταξή µας στο χώρο εργασίας. 
Κλείνοντας, θα ήθελα να τονίσω ότι τα παραπάνω 

προβλήµατα µοιάζουν τριτοκοσµικά και δεν αρµόζουν σε 
µια χώρα, που θέλει να λέγεται ευρωπαϊκή.  
Με βάση όσα προείπα, θα ήθελα να σας ζητήσω να 

σκεφθείτε κριτικά το παρακάτω ερώτηµα: Πιστεύετε ότι τα 
άτοµα µε ειδικές ανάγκες στην Ελλάδα βρίσκονται στην 
ίδια µοίρα µε αυτά των άλλων ευρωπαϊκών χωρών;  
Ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και 

παρατεταµένα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Έφηβος 

Βουλευτής Μαρία Κατσάµπη από την Αυστραλία και από  
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την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΜΑΡΙΑ ΚΑΤΣΑΜΠΗ (Αυστραλία): Κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής των Ελλήνων, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 
Βουλευτές, είµαι µια από τους τους τέσσερις 
εκπροσώπους από την Αυστραλία. Σας ευχαριστώ για τη 
µεγάλη τιµή και ευκαιρία να ακουστεί η φωνή των 
Αυστραλών Ελλήνων µαθητών εδώ µέσα, στην Αίθουσα 
της Βουλής των Ελλήνων. Όπως θα ακούτε, µιλάω τα 
ελληνικά κάπως αλλοιώτικα. Ελπίζω να µε κατανοήσετε, 
γιατί εγώ θα κάνω ό,τι µπορώ για να είµαι κατανοητή. 
Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, όπως ανέφερα 

και χθες στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, στην 
Αυστραλία έχουµε παραπάνω από µισό εκατοµµύριο 
Έλληνες της πρώτης, της δεύτερης, της τρίτης ακόµη και 
της τέταρτης γενιάς. Τέταρτη γενιά σηµαίνει παιδιά όχι 
µόνο από γονείς που γεννήθηκαν στην Αυστραλία, αλλά 
και από γιαγιάδες και παππούδες γεννηµένους στην 
Αυστραλία. 
Είναι αλήθεια ότι ένας µικρός αριθµός από αυτούς έχει 

ξεχάσει τις ρίζες του. Οι περισσότεροι, όµως, είµαστε 
περήφανοι και µιλάµε τα ελληνικά, µερικοί λίγο και άλλοι 
πολύ, µερικοί µε δυσκολία και άλλοι άπταιστα. ∆υστυχώς, 
τον τελευταίο καιρό, ο αριθµός των µαθητών και φοιτητών 
που µαθαίνουν ελληνικά όλο και λιγοστεύει. Αυτό, 
συνάδελφοι, είναι ένα από τα προβλήµατα της ελληνικής 
παροικίας στην Αυστραλία. 
Γιατί η γλώσσα είναι ο θύλακας του πολιτισµού. Για να 

εξαπλώσουµε τον ελληνικό πολιτισµό στην Αυστραλία 
χρειάζεται να εξαπλώσουµε πρώτα την ελληνική γλώσσα. 
Αυτή είναι η µεγαλύτερη πρόκληση για την ελληνική 
παροικία στην Αυστραλία. 
Ευχαριστούµε το ελληνικό κράτος για τη µεγάλη 

βοήθεια που µας δίνει µε το να στέλνει δασκάλους, 
καθηγητές και βιβλία στα σχολεία µας. 
Συνάδελφοι, χάρηκα πολύ χθες, όταν η Επιτροπή 

Μορφωτικών Υποθέσεων δέχθηκε οµόφωνα την 
πρότασή µου για επιπλέον βοήθεια. Είναι καιρός να 
χειριστούµε την καινούρια τεχνολογία, τους ηλεκτρονικούς 
υπολογιστές, τα CD-RΟΜ, το διαδίκτυο, τη δορυφορική 
τηλεόραση και τη ραδιοφωνία για να βοηθήσουν στην 
εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας και στην εξάπλωση του 
ελληνικού πολιτισµού. 
Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, είµαστε βέβαιοι 

ότι το ελληνικό κράτος θα σταθεί δίπλα µας, γιατί η 
ελληνική παροικία της Αυστραλίας είναι ένα 
αναπόσπαστο κοµµάτι του ελληνισµού. Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Φίλες και 

φίλοι, σ’ αυτό το σηµείο θα κάνουµε µία διακοπή και θα 
επανέλθουµε στις 12.15΄. 

 
( ∆ Ι Α Κ Ο Π Η ) 

 
(ΜΕΤΑ ΤΗ ∆ΙΑΚΟΠΗ) 

 
 

      ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Φίλες και 
φίλοι, συνεχίζεται η συνεδρίασή µας. 
Ο Γιώργος Κοιλάκος από την Β΄ Περιφέρεια Πειραιά 

από την Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου, έχει το 
λόγο. 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΟΙΛΑΚΟΣ (Β  ́Περιφέρεια Πειραιά-1ο Ενιαίο Λύκειο 

∆ραπετσώνας): Αξιότιµε κυριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι 
Υπουργοί, κύριοι Αρχηγοί των Κοµµάτων, αγαπητέ µας ή 
καλύτερα αγαπηµένε κύριε Σαµαράκη, αξιότιµοι κυριοι 
Βουλευτες και λοιποί προσκεκληµένοι, αγαπητοί 
συνάδελφοι. 
Προέρχοµαι απο µία νευραλγική περιοχή της πατρίδας 

µας, τον Πειραιά. Όλοι γνωρίζουµε πως είναι το 
µεγαλύτερο λιµάνι της χώρας απο όπου µετακινούνται 
ατµοπλοϊκά χιλιάδες άνθρωποι τόσο Έλληνες όσο και 
ξένοι. Καταλαβαίνετε λοιπόν την τεράστια σηµασία του 
απο τουριστική και εµπορική άποψη.  
Όµως τούτο το λιµάνι αυτός ο χώρος διακίνησης 

τόσων ανθρώπων και αγαθών, δεν παρουσιάζει την 
πλέον ιδανική εικόνα, ούτε εξυπηρετεί όλους τους 
σκοπούς για τους οποίους έχει δηµιουργηθεί. Οι δρόµοι 
που το περιβάλλουν δεν διευκολύνουν την αυξηµένη ροή 
αυτοκινήτων, όχι µόνο τις ώρες αιχµής, αλλά και κατά τις 
ηµέρες των εξόδων όπου για να διανύσεις µερικα 
χιλιόµετρα χρειάζεται πολύ ώρα και ατελείωτη υποµονή. 
Νταλίκες µε εµπορεύµατα, φορτηγά, Ι.Χ. που οδεύουν 
από και προς το λιµάνι, δηµιουργούν το αδιαχώρητο. Αν 
σε αυτά προστεθούν τα αστικά λεωφορεία που 
εξυπηρετούν τις γύρω περιοχές και τα ΤΑΧΙ, η κατάσταση 
γίνεται αφόρητη κυρίως κατά τους θερινούς µήνες. 
Ένα, επίσης, σηµαντικό προβληµα που αντιµετωπίζει 

το λιµάνι είναι η έλλειψη κάποιων χώρων, όπου οι 
επιβάτες θα µπορούν να κάθονται σε περίπτωση 
καθυστέρησης των πλοίων, οι δε τουαλέτες είναι από 
ανεπαρκείς έως ανύπαρκτες. 
Το Λιµενικό, αν και κάνει ηρωϊκές προσπάθειες, όταν 

έχουµε µαζικές αναχωρήσεις, δυσκολεύεται να βάλει σε 
τάξη τα πλήθη των επιβατών, που συχνά ποδοπατούνται.  
Αλλά και τα οχήµατα που κατακλύζουν τις προβλήτες, 

τα µικροατυχήµατα και οι διαπληκτισµοί δεν λείπουν. Το 
πρόβληµα µεγεθύνεται από ορισµένους ασυνείδητους 
πράκτορες, οι οποίοι εκδίδουν υπεράριθµα εισιτήρια, µε 
τελικό αποτέλεσµα τα πλοία να ταξιδεύουν µε 
περισσότερους επιβάτες απ’ αυτούς που προβλέπει ο 
κανονισµός και η ασφάλεια. 
Η καθαριότητα του λιµανιού, των γύρω δρόµων και 

των χώρων είναι κάτι στο οποίο πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 
προσοχή. Αρχίζοντας από τον Άγιο ∆ιονύση, εκείνο που 
προκαλεί άσχηµη εντύπωση είναι κάποια 
εγκαταλελειµµένα κτήρια αποθηκών του Τελωνείου. Τα 
σκουπίδια είναι πολλά και το σηµείο έρηµο και αφύλακτο. 
Αλλά και τα πεζοδρόµια της Ακτής Κονδύλη προς τη 
µεριά του λιµανιού δεν βρίσκονται σε καλύτερη 
κατάσταση από άποψη καθαριότητας. Φθάνο- 
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ντας στην Πλατεία Καραϊσκάκη η κατάσταση γίνεται 
απελπιστική. Σκηνή εγκατάλειψης, στέκι περιθωριακών. 
Όσο για το άγαλµα του Καραϊσκάκη, αυτού του µεγάλου 
ήρωα του ’21 είναι µόνιµα λουσµένο από ακαθαρσίες 
πουλιών.  
Τέλος, το κτίριο του Οργανισµού Λιµένος Πειραιώς 

στον Άγιο Νικόλαο χρησιµοποιείται µόνο ως εκθεσιακό 
κέντρο. Τον υπόλοιπο χρόνο παραµένει σκοτεινό, χωρίς 
την πρέπουσα συντήρηση, αναξιοποίητο. Αυτό µαζί µε το 
παρκάκι του, φοβάσαι να τα πλησιάσεις, γιατί δεν 
υπάρχει επαρκής φωτισµός και φύλαξη.  
Τα βουλωµένα φρεάτια, κυρίως την περίοδο των 

βροχών, συµπληρώνουν το σκηνικό. ∆ρόµοι που 
πληµµυρίζουν, σκουπίδια από την αγορά που 
ταξιδεύουν, αγανακτισµένοι οδηγοί. Αν σ’ αυτά 
προσθέσουµε τα γεµάτα βούρκο νερά του λιµανιού, τα 
οποία αναδύουν µια απαίσια οσµή, κάθε φορά που 
αναχωρεί κάποιο πλοίο, αντιλαµβανόµαστε το µέγεθος 
του προβλήµατος.  
Είναι λοιπόν αναγκαίο και µάλιστα ενόψη των 

Ολυµπιακών Αγώνων του 2004, να ληφθούν ορισµένα 
µέτρα και να γίνουν εκείνα τα έργα που θα αναδείξουν το 
ευρωπαϊκό πρόσωπο της Ελλάδας και θα συµβάλουν 
στην ανάπτυξη του τουρισµού και του εµπορίου, όπως 
καθαριότητα, καλός φωτισµός, φύλαξη των 
αποµονωµένων σηµείων του λιµανιού, οργανωµένες 
πιάτσες ταξί, αυστηρός έλεγχος της διακίνησης επιβατών 
και οχηµάτων. 
Επιπλέον, χρειάζεται να γίνει κάτι για τον καθαρισµό 

των υδάτων και επιτέλους κάτι για τον περίφηµο πύργο 
του Πειραιά, που στέκει άδειος, ανεκµετάλλευτος, 
µισοτελειωµένος, κοιτώντας απειλητικά προς την είσοδο 
του λιµανιού. 
Ας προσπαθήσουµε όλοι να γίνει το λιµάνι του 

Πειραιά, που µε τόση αγάπη τραγούδησε γι’ αυτό η 
αξέχαστη Μελίνα Μερκούρη, πραγµατικά πρώτο, καµάρι 
δικό µας, στολίδι της χώρας µας. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Έφηβος 

Βουλευτής Χριστίνα Κοκοράκη από το Νοµό Βοιωτίας και 
από την Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου έχει το 
λόγο. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΧΡΙΣΤΙΝΑ ΚΟΚΟΡΑΚΗ (Νοµός Βοιωτίας-Ενιαίο Λύκειο 

Αλιάρτου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, κύριε 
Πρόεδρε της Βουλής των Εφήβων, αξιότιµοι Βουλευτές, 
αξιότιµα µέλη της Επιτροπής της Βουλής των Εφήβων, 
αγαπητοί συνάδελφοι, θέλω να σας ευχαριστήσω για την 
ευκαιρία που µου δόθηκε να ανέβω σε αυτό το Βήµα και 
να εκφράσω ελεύθερα τις απόψεις µου. 
Βλέποντας καθηµερινά την εθνική µας ταυτότητα να 

αλοιώνεται, να χάνει τον ουσιαστικό και γνήσιο 
χαρακτήρα της, θα ήθελα να ασχοληθώ µε το φαινόµενο 
της ξενοµανίας, η οποία απειλεί την ιδιαίτερη πολιτιστική 
και εθνική φυσιογνωµία µας. 
 

Προτιµούµε όλοι τα ξένα καταναλωτικά προϊόντα, αν και 
αυτά τις περισσότερες φορές µας ξεγελούν. Μόλις πριν 
από πέντε µήνες ανακάλυψα πως ένα υποτιθέµενο ξένο 
προϊόν, που παρουσιάζεται καθηµερινά στις διαφηµίσεις 
µε ξένη ονοµασία, δεν είναι παρά ένα ελληνικό προϊόν, 
που παράγεται ακόµα και στο χωριό µου, την Αλίαρτο. 
Το χειρότερο επακόλουθο της ξενοµανίας πιστεύω ότι 

είναι η περιφρόνηση της γλώσσας µας, των ηθών και 
εθίµων, τα οποία αντικαθιστούµε µε ξένα, κάλπικα 
πρότυπα, ή αλλιώς αντιπρότυπα. 
∆ιασκεδάζουµε, ακούγοντας και χορεύοντας ξένους 

ρυθµούς και χαρακτηρίζουµε ως οπισθοδροµικούς 
εκείνους  που  προσπαθούν  να  διατηρήσουν  
ζωντανή  την ελληνική µουσική παράδοση. 
Επικοινωνούµε µε ξένες λέξεις και φράσεις, παρ’ όλο που 
η ελληνική γλώσσα µε το πλούσιο λεξιλόγιό της είναι από 
τις τελειότερες του κόσµου. 
Οι περισσότεροι νέοι γοητεύονται µε τη σκέψη 

αποδηµίας για σπουδές, ή για αναψυχή. Τι περισσσότερο 
έχουν να προσφέρουν τα ξένα πανεπιστήµια από τη 
στιγµή που όλες οι επιστήµες έχουν τις βάσεις τους στην 
ελληνική ιστορία;  
Ίσως να µη θυµόµαστε ότι εµείς ήµασταν εκείνοι που 

δώσαµε στους περισσότερους ξένους λαούς τα φώτα, 
καθώς όταν εκείνοι κατοικούσαν ακόµα στις σπηλιές, οι 
Έλληνες έτρωγαν µε χρυσά κουτάλια, είχαν ήδη 
δηµιουργήσει τον πολιτισµό τους.  
Γιατί λοιπόν να απορρίπτουµε οτιδήποτε φέρει την 

ελληνική σφραγίδα και να στεκόµαστε έκθαµβοι µπροστά 
στο δήθεν µεγαλείο των ξένων πολιτισµών; Γιατί να 
χάνουµε µερα µε τη µέρα την ιδιαιτερότητά µας ως λαός 
και να γινόµαστε ένα µε τους άβουλους λαούς; Γιατί να 
επιτρέπουµε να αφυδατώνεται η πνευµατική ζωή του 
τόπου µας; 
Μπορεί τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης να συµβάλουν 

στη διαρκή  αναζωογόνηση  της  ξενοµανίας , µέσω 
κυρίως των διαφηµίσεων που µας ωθούν στον 
υπερκαταναλωτισµό, όµως πιστεύω πως ο πολίτης µε 
ακέραιη συνείδηση δεν φέρεται µε επιπολαιότητα. 
Αγωνίζεται συνεχώς µε νύχια και µε δόντια για την 
καταπολέµηση  της  ξενοµανίας  ώστε  να διαιωνίσει 
την πολιτισµική παράδοση της χώρας του. 
Συχνά λέµε πως ένα χελιδόνι δεν φέρνει την άνοιξη. 

Όµως, αυτό δεν µας θυµίζει κάτι απο την άνοιξη; Γιατί 
λοιπόν να πιστεύουµε πως κάθε ατοµική προσπάθεια 
οδηγεί σε αδιέξοδο; Μήπως εξ’ αιτίας της οικουµενικής 
πληροφόρησης  έχουµε  ισοπεδώσει  την ιδιοµορφία 
µας, τη γνησιότητά µας ως λαός; 
Οι κίνδυνοι που µπορεί να προέλθουν απο την 

ξενοµανία είναι πολλοί και ύπουλοι, όµως οι προτάσεις 
δεν µπορεί να είναι ακραίες, όπως η απαγόρευση 
εισαγωγής στη χώρα µας αγαθών, καθώς κατοικούµε 
πλέον στο παλάτι του 2000 και έχουµε ως συγκάτοικους 
τη ραγδαία τεχνολογική πρόοδο και την οικουµενικότητα 
της πληροφόρησης. 
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Προτείνω, λοιπόν, ο καθένας από εµάς πρώτα 
ατοµικά και έπειτα συλλογικά να περιπλανηθεί µε 
ενδιαφέρον στα σοκάκια του πολιτισµού µας, σύµφωνα 
µε την κριτική του ικανότητα, κυρίως µέσα απο την 
ιστορία που δυστυχώς έχει αποδειχθεί ως το πιο ανιαρό 
και ανούσιο µάθηµα στα σχολεία, εξαιτίας του 
λανθασµένου τρόπου διδασκαλίας. 
Γι’ αυτόν ακριβώς το λόγο θα πρέπει να βρεθεί µία νέα 

µέθοδος διδασκαλίας του µαθήµατος της ιστορίας που να 
είναι ικανή να τραβήξει την προσοχή και το ενδιαφέρον 
των νέων, ώστε να δουν µε άλλο µάτι την ένδοξο ιστορία 
τους και να την καταστήσουν ζωντανή πραγµατικότητα. 
Θα πρέπει επίσης να υπάρχει ανταγωνισµός µεταξύ 

ξένων και ελληνικών προϊόντων, έτσι ώστε τα ελληνικά 
προϊόντα να εκτοπίσουν τα ξένα, τουλάχιστον όσον 
αφορά την ελληνική αγορά. 
Χρειάζεται να ιδρυθούν πανεπιστήµια που να 

προσελκύουν και να γοητεύουν τους νέους, πανεπιστήµια 
µε καλύτερες προοπτικές, ώστε να ακολουθήσει η 
πνευµατική καλλιέργεια και να επανορθώσουµε τις αξίες 
που έχουν πληγεί από την ξενοµανία, ώστε να διϋλίζουµε 
τα φθοροποιά στοιχεία των ξένων πολιτισµών και να 
συγκρατούµε µόνο τα καλά και ευεργετικά. 
∆εν θα πρέπει, όµως, να στεκόµαστε µόνο στο ένδοξο 

παρελθόν, αλλά θα πρέπει κυρίως να οραµατιζόµαστε και 
να κάνουµε πράξη το ενδοξότερο µέλλον µας. 
Έχετε αναρωτηθεί ποτέ γιατί οι Έλληνες της Κύπρου 

και του απόδηµου ελληνισµού είναι ικανοί και πρόθυµοι 
να χύσουν ακόµα και το αίµα τους για το µεγαλείο της 
ελληνικής εθνικής ταυτότητας; Γιατί ξέρουν τι σηµαίνει να 
είσαι Έλληνας και είναι υπερήφανοι γι’ αυτό. 
Γιατί εµείς λοιπόν που απολαµβάνουµε το χώµα της 

ελληνικής γης να περιφρονούµε τόσο την εθνική µας 
ταυτότητα; Το πρόβληµα λοιπον δεν προέρχεται 
αποκλειστικά από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, αλλά 
το δηµιουργούµε εµείς οι Έλληνες που δεν έχουµε βαθιά 
χαραγµένη µέσα µας τη φωτισµένη επιγραφή του 
Έλληνα. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει ο κ. Λουκιανός Κοροβέσης από τη Β΄ Περιφέρεια της 
Αθήνας. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΛΟΥΚΙΑΝΟΣ ΚΟΡΟΒΕΣΗΣ (Β  ́Αθήνας -Πειραµατικό Ενιαίο 

Λύκειο Βαρβακείου Σχολής ): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής και της Βουλής των Εφήβων, αγαπητοί φίλοι, 
ονοµάζοµαι Κοροβέσης Λουκιανός, µέλος της 5ης 
συνόδου και φοιτώ στο Βαρβάκειο Πειραµατικό Λύκειο 
Αθηνών.  
Εν συντοµία και σεβόµενος τον πολύτιµο χρόνο µου 

και των λοιπών οµιλητών, θα αναφερθώ σε ένα θέµα το 
οποίο αποτέλεσε αντικείµενο διχογνωµίας στη σύνοδό  
 
 
 
 
µας, αυτό των οικονοµικών µεταναστών.  

     Αναντίρρητο γεγονός αποτελεί η συνεχής εισροή 
αλλοδαπών τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας, ιδίως απο 
την γειτονική Αλβανία, όσο και η µαζική εθνική υστερία 
που τείνει να λάβει τη µορφή επιδηµίας. Οι παρεµβατικές 
συµπεριφορές των ανθρώπων αυτών που διογκώνονται 
από τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, δηµιουργούν τις 
οµάδες των εξαθλιωµένων πολιτών, που φθάνουν 
πολλές φορές σε ακραίες συµπεριφορές, η δράση 
δηµιουργεί την αντίδραση και το γνωστό “η κότα έκανε το 
αυτό, ή το αυγό την κότα;”, έχει γίνει αντικείµενο 
αλλεπάλληλων συζητήσεων, τοποθετήσεων και 
αντεγκλίσεων. 
Πρίν το εκκολαπτόµενο αυγό το φιδιού γίνει φίδι, θα 

πρέπει να δούµε αντικειµενικότερα την όλη κατάσταση και 
µε περισσότερη ψυχραιµία. 
Οι άνθρωποι αυτοί, όπως και οι Ελληνες στα χρόνια 

της µετανάστευσης, πίστεψαν σε µια δεύτερη γη της 
επαγγελίας. Ηρθαν εδώ, προσβλέποντας σε µια καλύτερη 
ζωή. Το φαινόµενο αυτό δεν είναι ελληνικό, αλλά 
ευρωπαικό και σύµφωνα µε µελέτες για την περαιτέρω 
οικονοµική άνοδο της Ευρώπης, χρειάζονται 12% 
περισσότεροι ξένοι από αυτούς που ήδη υπάρχουν. 
Αρχικά εµείς, όπως και οι λοιποί ευρωπαίοι τους 

δεχθήκαµε, προκειµένου να ανταποκριθούν στην 
αυξηµένη ζήτηση σε εργατικά χέρια και κυρίως σε 
εργασίες τις οποίες δεν καταδεχόµαστε.  
Όµως, ο συνεχώς αυξανόµενος αριθµός τους σε 

συνδυασµό µε τη µείωση γενικότερα των πάσης φύσεως 
θέσεων εργασίας τους τοποθέτησε στο µάτι του κυκλώνα. 
Και ενώ παρατηρούνται φαινόµενα, όπως αιτήµατα 
ολόκληρων περιοχών για τη µη δίωξή τους προκειµένου 
να συµµετάσχουν στη συγκοµιδή της χρονιάς, οι ίδιες 
αυτές περιοχές µετά την ολοκλήρωση της συγκοµιδής 
εξεγείρονται προκειµένου να φύγουν οι ξένοι από την 
περιοχή τους. Τότε έχουµε τις γενικεύσεις και 
κατηγοριοποιήσεις. Φονιάδες, κακοποιοί οι Αλβανοί, τίµιοι 
εργατικοί οι λοιπών εθνικοτήτων. Θεωρώ, όµως, ότι η 
αλήθεια είναι κάπου στη µέση. Το επιχείρηµα ότι οι 
Αλβανοί µας παίρνουν τις δουλειές είναι ψευδεπίγραφο, 
καθώς οι Αλβανοί κάνουν τις δουλειές που αρνούνται να 
κάνουν οι Έλληνες. Ασφαλώς και ενέχονται σε εγκλήµατα 
ζωής και περιουσίας, όµως η καλύτερη αστυνόµευση και 
η καταγραφή όσων µπαίνουν στη χώρα µας θα 
µπορούσε να περιορίσει την κατάσταση και να 
δηµιουργήσει συνθήκες ασφάλειας για τους γηγενείς. Η 
καλύτερη αντιµετώπιση των ανθρώπων αυτών από τα 
µέσα µαζικής ενηµέρωσης  θα έχει  σαν αποτέλεσµα να µην 
αντιµετωπίζονται σαν παιδιά ενός κατώτερου θεού, αλλά 
σαν άνθρωποι που έχουν δικαίωµα για µια θέση στον 
ήλιο. Εκτός αυτού δεν µπορούµε να ζούµε σε γκέτο 
χωρισµένοι σε καλούς, κακούς, τίµιους και άτιµους. Η 
µείξη δηµιουργεί τον σπινθήρα και έχει παρατηρηθεί ότι 
από τις προσµείξεις λαών, πολιτισµών, εθίµων, έχουν 
παρα- 
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χθεί καταπληκτικοί πολιτισµοί που θαυµάζονται ως 
σήµερα. Η αποστροφή και η απόρριψή τους µόνο 
αρνητικά φαινόµενα αναπαράγει που πολλές φορές 
οδηγούν σε έκρυθµες και επικίνδυνες καταστάσεις και 
από τα δύο µέρη. Αν προσφέρουµε σε αυτούς τους 
ανθρώπους δουλειά µε ασφάλεια και αξιοπρέπεια που 
δικαιούται κάθε άνθρωπος είναι βέβαιον ότι και την 
πατρίδα µας θα ενισχύσουµε και τους ίδιους θα 
βοηθήσουµε να ενταχθούν οµαλά στο κοινωνικό σύνολο.  

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η 

Πηνελόπη Κουµαντάνη από το Νοµό Αιτωλοακαρνανίας 
της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου έχει το λόγο. 
ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΚΟΥΜΑΝΤΑΝΗ (Νοµός 

Αιτωλοακαρνανίας-Ενιαίο Λύκειο Βόνιτσας): Αξιότιµε κύριε 
Πρόεδρε της Βουλής, αγαπηµένε κύριε Σαµαράκη, 
αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και 
κύριοι σας απευθύνω τους πιο θερµούς µου 
χαιρετισµούς. 
Το θέµα µε το οποίο θα ήθελα να ασχοληθώ είναι η 

γεωργία και τα προβλήµατα που αυτή αντιµετωπίζει. Η 
γεωργία αν και είναι ένας από τους πιο σηµαντικούς 
παράγοντες της εθνικής οικονοµίας, παρατηρείται ότι 
παραµελείται από το κράτος και υποβιβάζεται σαν 
επάγγελµα από τους Έλληνες. Έτσι στην Ελλάδα ένα 
ποσοστό 35% που συνεχώς µειώνεται ασχολείται µε τη 
γεωργία. Βέβαια υπάρχουν κάποιοι λόγοι που 
αναγκάζουν τους Έλληνες να µην ακολουθούν το 
επάγγελµα του γεωργού και αυτοί είναι το υψηλό κόστος 
των µεθόδων καλλιεργειών, αλλά και η αλόγιστη χρήση 
λιπασµάτων και φυτοφαρµάκων για την αύξηση της 
παραγωγής στη γεωργία που καταστρέφει το περιβάλλον 
και επιφέρει σοβαρά προβλήµατα στην υγεία του 
ανθρώπου. Οι υψηλές τιµές των φυτοφαρµάκων που 
χρειάζονται για την παραγωγή, αν και τα γεωργικά 
προϊόντα πωλούνται πολύ φθηνά λόγω της ένταξης της 
Ελλάδος στην ΟΝΕ και, έτσι, της οµογενοποίησης των 
τιµών, καθώς επίσης και η αλλαζονική αγροτική πολιτική 
του κράτους. Οι αγροτικοί συνεταιρισµοί είναι 
ανοργάνωτοι. Τα χωριά ερηµώνονται βαθµιαία και, έτσι, 
έχουµε τη µείωση των εσόδων του κράτους από τη 
γεωργία.  
Έπειτα ο σκληρός ανταγωνισµός πολυεθνικών και 

αγροτών, που οδηγεί πολλές φορές τους δεύτερους σε 
ακραίες πράξεις, όπως αποκλεισµοί εθνικών οδών και 
απόρριψη γεωργικών προϊόντων στις χωµατερές 
ετησίως. Μεγάλο πρόβληµα δε αποτελούν τα υψηλά 
ενοίκια των γεωργικών εκτάσεων καθώς και η αγορά 
γεωργικών µηχανηµάτων, αλλά και η έλλειψη γεοπόνων. 
Επιπροσθέτως, παρατηρείται κακή κατανοµή της 
γεωργικής γης και καταπάτησή της από βιοτεχνίες και 
βιοµηχανίες. Τα υψηλά χρέη των αγροτών που σαφώς 
τους οδηγούν σε απόγνωση και από την άλλη πλευρά οι 
αγρότες έχουν να αντιµετωπίσουν τους υψηλούς τόκους 
των δανείων της αγροτικής τράπεζας καθώς και τις  
 
 

 
χαµηλές συντάξεις, αλλά και τις επιδοτήσεις οι οποίες 
είναι ανεπαρκείς. Και τέλος αλλά όχι λιγότερο σηµαντικός 
παράγοντας είναι η άρνηση ενός µεγάλου ποσοστού να 
ασχοληθούν µε τη γεωργία. Γι’ αυτό παράγοντες οι οποίοι 
θα ήταν καλό να ληφθούν υπόψη για την άµβλυνση των 
προαναφερθέντων προβληµάτων, είναι η συνεργασία 
πολιτείας µε ειδικούς επιστήµονες για την εύρεση νέων 
τρόπων καλλιεργειών µε χαµηλότερο κόστος παραγωγής, 
η απαγόρευση τοξικών λιπασµάτων, ο αυστηρός έλεγχος 
των φυτοφαρµάκων, καθώς και η χορήγησή τους µε 
ειδική συνταγή από το γεωπόνο, αλλά και η µείωση των 
τιµών τους. 
Επίσης, η πλήρης ενηµέρωση των αγροτών για τη νέα 

τεχνολογία αλλά και η δηµιουργία πανεπιστηµίων στην 
ύπαιθρο για την ύπαρξη κουλτούρας και µόρφωσης των 
κατοίκων της οι οποίοι δεν θα αναγκάζονται να φεύγουν 
από τον τόπο τους για σπουδές. Είναι ευχή όλων µας οι 
νέοι να ζουν να σπουδάζουν και να εργάζονται στην 
περιοχή τους. Η καλύτερη και αποτελεσµατικότερη 
οργάνωση των αγροτικών συνεταιρισµών, η µείωση των 
τιµών των ενοικίων των γεωργικών εκτάσεων, των 
µηχανηµάτων και ο διορισµός γεωπόνων. Ο αναδασµός 
της αγροτικής γης καθώς και τα χαµηλότοκα δάνεια της 
ΑΤΕ. Επίσης, η άµεση και αποτελεσµατική ρύθµιση των 
χρεών, οι πρόωρες και αυξηµένες συντάξεις, οι πιο 
ικανοποιητικές επιδοτήσεις αλλά και η επιδότηση νέων 
προγραµµάτων και πιο δυναµικές καλλιέργειες. Η 
καλύτερη ιατροφαρµακευτική περίθαλψη των αγροτών 
από το ασφαλιστικό ταµείο του ΟΓΑ. Και τέλος, η χάραξη 
πολιτικής γραµµής για την παρότρυνση των γεωργών να 
καλλιεργούν προϊόντα που τώρα εισάγονται για τα οποία 
προσφέρεται το ελληνικό έδαφος και το κλίµα καθώς και η 
καλύτερη πολιτική για την εξαγωγή προϊόντων που τώρα 
οδηγούνται στις χωµατερές. 
Λαµβάνοντας αυτά τα µέτρα υπόψη πιστεύουµε ότι 

ένα µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού των αστικών 
κέντρων θα επιστρέψει στην ύπαιθρο και έτσι θα αυξηθεί 
το ποσοστό των γεωργών αφού και οι καιρικές συνθήκες 
στην Ελλάδα αν όχι όλες τις φορές, τις περισσότερες 
ευνοούν πολλές καλλιέργειες. Έτσι, τα έσοδα του κράτους 
θα αυξηθούν αλλά και το βιοτικό επίπεδο των γεωργών 
θα καλυτερεύσει καθώς και εµείς οι Έλληνες θα τρώµε 
πιο υγιεινά προϊόντα. Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τον λόγο 

έχει ο Κουσαθανάς Ιωάννης-Μέγας από την Επιτροπή 
Παραγωγής και Εµπορίου. 
ΜΕΓΑΣ-ΙΩΑΝΝΗΣ ΚΟΥΣΑΘΑΝΑΣ (Νοµός Κυκλάδων-

Ενιαίο Λύκειο Μυκόνου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής, κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί συνάδελφοι Έφηβοι 
Βουλευτές, αισθάνοµαι την υποχρέωση να ευχαριστήσω 
τη Βουλή των Ελλήνων που έδωσε σε µας τους νέους την 
ευκαιρία να συµµετάσχουµε στον πετυχηµένο θεσµό της 
Βουλής  
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των Εφήβων, που έχει καταξιωθεί στη συνείδηση της 
νεολαίας και θα αποτελέσει µία από τις σηµαντικότερες 
εµπειρίες της µαθητικής µας ζωής. 
Γεννήθηκα και µεγάλωσε σε ένα νησί του Αιγαίου 

µικρό αλλά µε παγκόσµια ακτινοβολία, τη Μύκονο. Αυτός 
είναι και ο λόγος που µε οδήγησε να ασχοληθώ µε το 
τεράστιο κεφάλαιο, τον τουρισµό που απασχολεί σήµερα 
έντονα τη διεθνή αγορά αφού συµβάλλει στη βελτίωση 
της οικονοµίας όλων των χωρών που ασχολούναι µε τον 
τουρισµό. Είναι, δηλαδή, µία επιχείρηση ανταλλαγής 
πληθυσµών µε αθρόα εισροή συναλλάγµατος από χώρα, 
σε χώρα. 
Ο οικονοµικός παράγων του τουρισµού όσον αφορά 

τη χώρα µας ενισχύει την οικονοµία της όχι µόνο για την 
εισροή συναλλάγµατος αλλά και µε θέσεις εργασίας που 
καλύπτουν τον ευρύ τουριστικό τοµέα. 
Η Μύκονος κατατάσσεται σαν µία από τις µεγαλύτερες 

δυνάµεις στην Ελλάδα στο χώρο του τουρισµού. Είναι 
ένας πόλος έλξης για όλους τους τουρίστες και έχει 
καθιερωθεί πλέον ως ένα από τα καλύτερα τουριστικά 
θέρετρα στον παγκόσµιο τουριστικό στερέωµα. Από τη 
µία συνδυάζει το ευχάριστο µεσογειακό κλίµα, τις 
πεντακάθαρες θάλασσες και αµµουδιές της και από την 
άλλη ένα πλούσιο αρχαιολογικό χώρο, τη ∆ήλο µε τα 
αθάνατα µνηµεία του αρχαίου ελληνικού πολιτισµού. 
Αυτός είναι και ο λόγος που τα τελευταία χρόνια η 
Μύκονος δέχεται την εισβολή χιλιάδων τουριστών που 
χρόνο µε τον χρόνο γίνονται όλο και περισσότεροι. ∆εν 
σηµαίνει, όµως, αυτό ότι πρέπει να επαναπαυθούµε 
βλέποντας ως απλοί παρατηρητές αυτή την ανοδική 
πορεία της και λησµονώντας ότι στον τουρισµό, αν δεν 
προσφέρεις, δεν µπορείς να πάρεις, έναν άγραφο νόµο 
που εµείς στην Μύκονο εφαρµόζουµε πιστά. Και 
επισηµαίνω ότι πρέπει να διατηρήσουµε την οµορφιά της 
Μυκόνου, να διαφυλάξουµε το περιβάλλον της, να 
κρατήσουµε την αρχιτεκτονική των προγόνων µας, να 
συνεχίσουµε να είµαστε ευγενείς και φιλόξενοι, να 
αναδείξουµε τα αρχαιολογικά µας µνηµεία και να 
κρατήσουµε την εθνική και φυσική µας φυσιογνωµία. 
Θα ήθελα και εγώ µε τη δική µου παρέµβαση να 

αναφέρω ορισµένες επισηµάνσεις τις οποίες διαπίστωσα 
ζώντας όλα αυτά τα χρόνια σε ένα τουριστικό τόπο, στη 
Μύκονο, βοηθώντας και εγώ µε τις δικές µου µικρές 
δυνάµεις στην ποιοτική ανάπτυξη του τουρισµού µας. 
Πρώτον, µέσω του ΕΟΤ πολλοί γνωρίζουµε ότι 

πηγάζει η τουριστική πολιτική της χώρας µας και θα 
πρέπει να δοθεί άµεση προτεραιότητα στις διεθνείς 
εκθέσεις τουρισµού µε στόχο τη µεγαλύτερη και 
σωστότερη διαφήµιση της χώρας µας, µε πιο 
εντυπωσιακή και ανανεωµένη προβολή στις οµορφιές του 
τόπου µας, γιατί ο ανταγωνισµός των άλλων τουριστικών 
προορισµών είναι άνισος και τεράστιος. 
∆εύτερον, εκσυγχρονισµός των υπηρεσιών του ΕΟΤ. 

Στελέχωση και µηχανοργάνωση των γραφείων του ΕΟΤ 
σε όλους τους νοµούς της χώρας µας  
 
 

και επιπλέον ίδρυση γραφείων τουρισµού σε όλους τους 
τουριστικούς δήµους της χώρας µας υπό την εποπτεία 
του ΕΟΤ. 
Τρίτον, στελέχωση της τουριστικής αστυνοµίας, µιας 

αξιόλογης υπηρεσίας που βοηθά τον τουρισµό µας, αλλά 
είναι αδύνατον να λειτουργήσει σωστά µε ελλιπές 
προσωπικό. 
Τέταρτον, η χορήγηση των θερινών αδειών στους 

δηµόσιους ή ιδιωτικούς υπαλλήλους δεν θα πρέπει να 
γίνεται τον Αύγουστο, γιατί τον ίδιο µήνα κατακλύζεται η 
χώρα µας από ξένους τουρίστες µε αποτέλεσµα να 
στερούνται Έλληνες και ξένοι την πλήρη απόλαυση των 
καλοκαιρινών διακοπών. 
Προτείνω κρατικό προγραµµατισµό που θα χορηγήσει 

τις άδειες των υπαλλήλων τµηµατικά καθόλη τη διάρκεια 
του καλοκαιριού. 
Πέµπτον, βλέπουµε σήµερα µε ικανοποίηση ότι η 

Ελλάδα έχει µετατραπεί σε ένα απέραντο εργοτάξιο 
δηµιουργώντας λιµάνια, αεροδρόµια, οδικά δίκτυα και 
γενικά έργα που βοήθησαν στην άνετη διακίνηση των 
τουριστών. Για παράδειγµα στη Μύκονο έγιναν τα 
τελευταία χρόνια έργα τουριστικής υποδοµής, που 
βοήθησαν στην ανάπτυξη του τουρισµού. 
Τελειώνοντας, ας ευχηθούµε να αποτελέσει η 

Μύκονος, το νησί που µεγάλωσα και νιώθω υπερήφανος 
γι’ αυτό, το παράδειγµα το φωτεινό στην ανάπτυξη του 
ελληνικού τουρισµού. Είναι χρέος λοιπόν όλων µας αν 
θέλουµε να προσφέρουµε τουρισµό υψηλών απαιτήσεων, 
να δείξουµε πρώτα εµείς, κράτος και πολίτες, το δρόµο 
σεβόµενοι την ιστορία, τη φύση και τον πολιτισµό της 
χώρας. Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Αγγελική 

Κουφού από το Νοµό Άρτας και από την Επιτροπή 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης 
έχει το λόγο. 
Κάτι µου λέει ότι η Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης έχει 

ιµπεριαλιστικές διαθέσεις έναντι των άλλων εδώ. Μην το 
κάνετε επειδή είσθε της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης σαν τη 
γραφειοκρατία του ∆ηµοσίου που καταδυναστεύει όλους 
τους άλλους! 

(Χειροκροτήµατα) 
Ορίστε, κυρία Κουφού έχετε το λόγο. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΟΥΦΟΥ (Νοµός Άρτας - 4ο Ενιαίο 

Λύκειο Άρτας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, 
κύριε Σαµαράκη, Έφηβοι Βουλευτές.  
Εκπροσωπώ το 4ο Ενιαίο Λύκειο Άρτας. Ήθελα και 

επιθυµούσα να έλθω στη Βουλή και να µιλήσω απ’ αυτό 
το Βήµα. Ήθελα απλά να µιλήσω για την πόλη µου, για τα 
προβλήµατά της, για τις ελλείψεις της, για την παγερή 
αδιαφορία όλων των πολιτικών.  Κατάγοµαι από την 
Ήπειρο και από την πόλη της Άρτας. Είµαι περήφανη γι’ 
αυτό. ∆ιαπίστωσα, όµως, µετά λύπης µου ότι αυτή η 
πόλη µόνο εν καιρώ πολέµου δοξάστηκε, δοξάζεται και 
γράφτηκε στην ιστορία. Ποτέ άλλοτε.  
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Αν και είναι γνωστή από πολλούς παράγοντες, όπως 
η ιστορία και οι παραγωγές εσπεριδοειδών, είναι ωστόσο 
παραγκωνισµένη και περιφρονηµένη από πολίτες και 
πολιτικούς. Το µαρτυρά ο χαρακτηρισµός της ως της 
φτωχότερης περιφέρειας της Ενωµένης Ευρώπης που 
οφείλεται, επίσης, και στην ανεπαρκή προβολή και 
ενηµέρωση που είναι η βάση κάθε διεκδίκησης. 
Τίθεται το ερώτηµα: Θα συνεχίσει η Ήπειρος µε 

ευθύνη των κυβερνήσεων να κατέχει πολλές θλιβερές 
πρωτιές και να βρίσκεται στην κορυφή των πιο φτωχών 
περιφερειών της Ευρωπαϊκής Ένωσης; Θα παραµείνει, 
αφού έργα µεγάλης εµβέλειας συγκοινωνιακής υποδοµής, 
όπως η Εγνατία, προχωρούν µε ανεπίτρεπτους αργούς 
ρυθµούς ή παραµένουν σε επίπεδο µακέτας και 
υποσχέσεων. Οι περισσότεροι πολιτικοί τη γνωρίζουν 
από κοντά µόνο στους προεκλογικούς αγώνες και τότε 
µόνο συµµερίζονται τα προβλήµατά της δήθεν και 
υπόσχονται ότι θα την κάνουν µια προηγµένη και 
ανθρώπινη πόλη. 
Επίσης, και το βράδυ των εκλογικών αποτελεσµάτων 

τη γνωρίζουν από το χάρτη που παρουσιάζεται στις 
οθόνες των τηλεοράσεων και βάφεται ολόκληρη η 
Ελλάδα µε πράσινο ή µπλε χρώµα. Τότε τη γνωρίζουν. 
Όµως, όποιο και είναι το χρώµα που βάφεται η Άρτα ποτέ 
κανένας δεν την νοιάστηκε. Μόνο µια φορά που ένα 
µεγάλο έργο έγινε το µήλο της έριδος για τα δύο µεγάλα 
κόµµατα.  
Αναφέροµαι στην ίδρυση του νέου νοσοκοµείου της 

πόλης που έγινε διαµάχη για το ποιας κυβέρνησης ήταν 
έργο. Και από τότε τι έγινε; Σχεδόν τίποτα. Το νοσοκοµείο 
λειτούργησε και λειτουργεί. Πόσο καλά όµως, γιατί 
υπολειτουργεί. 
Αν και σύγχρονο και εξοπλισµένο µε σύγχρονα 

µηχανήµατα δεν είναι επαρκώς επανδρωµένο µε ιατρικό 
όσο και βοηθητικό προσωπικό. ∆εν έρχονται, βλέπετε, 
γιατροί από µεγάλες πόλεις γιατί την θεωρούν 
υποβαθµισµένη και κατώτερη. Και αυτό το έναυσµα µου 
το δώσατε εσείς οι πολιτικοί µε τη συµπεριφορά σας και 
την αδιαφορία σας.  
Θα υφίστανται οι συµπολίτες µου τις συνέπειες της 

πρωτοφανούς λαθροµετανάστευσης και της 
εγκληµατικότητας που έχει µετατρέψει την περιοχή µας σε 
ξέφραγο αµπέλι; Ήρθε η ώρα να πούµε τέλος στην 
οπισθοδρόµηση και εγκατάλειψη και να κάνουµε ως 
ηπειρώτες το µεγάλο άλµα και το νέο ξεικίνηµα µε όραµα 
και στόχο. Όραµά µας, Ήπειρος, διαφορετική περιφέρεια 
και στόχος µας η οικονοµική σύγκλιση µε τις άλλες 
περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Αλλά για να µπορέσουν το όραµά µας και ο στόχος 

µας να πάρουν σάρκα και οστά απαιτείται συνολικό 
σχέδιο και αρκετός χρόνος. Εκτός και αν υπάρχει κάποιος 
µάγος που µε το µαγικό ραβδί του θα επιτύχει την 
οικονοµική σύγκλιση. Η ανάπτυξη είναι το επίκαιρο 
αίτηµα της εποχής µας. Όλοι µιλούν για την ανάπτυξη και 
την επιθυµούν. Η ανάπτυξη όµως δεν  
 
 

γίνεται ούτε µε ευχολόγια ούτε µε ζητιανιά ούτε µε 
διαταγή. Χρειάζεται όλοι µαζί να πούµε, θέλουµε και 
µπορούµε. Η στρατηγική ανάπτυξης απαιτεί συνεργασία, 
συλλογική απόφαση και συντονισµό. Έτσι, θα 
συµβάλουµε στη µείωση της ανεργίας που έχει φτάσεις 
για τους µεγάλους στο 27% και για τους νέους στο 55%. 
Αποτέλεσµα είναι να παραµένουν κλειστές οι πόρτες 
εργασίας και να ανοίγει διάπλατα κάποια άλλη, η πόρτα 
των ναρκωτικών. 
Οι στατιστικές µετρήσεις που έγιναν πρόσφατα 

έδειξαν ότι η πόλη µου ανάλογα µε τον πληθυσµό της 
κατέχει και πάλι την πρωτιά στη λίστα των χρηστών 
νακρωτικών ουσιών. Αυτοί οι νέοι µε ποια κίνητρα θα 
αποµακρυνθούν απο αυτή την µάστιγα; Που είναι οι 
µαγνήτες, όπως εργασία, γυµναστήρια και άλλα που θα 
τους έλξουν; Τώρα πουθενά. Ίσως στο άµεσο µέλλον. 
Προς το παρόν δεν υπάρχει υποδοµή και κατάρτιση για 
τέτοιου είδους πολυτέλεια. 
Λέτε, λέµε ότι τα γυµναστήρια είναι πόλος έλξης των 

νέων. Πού είναι τα γυµναστήρια; Πολλά έχουν υποσχεθεί 
αλλά έµειναν µόνο υποσχέσεις. Λόγοι κενοί, 
µεγαλοστοµίες που φοβίζουν και κουράζουν. Η 
κατάσταση από ανυπόφορη έως τραγική και απελπιστική. 
Αυτή, όµως, η κατάσταση πρέπει να ανατραπεί. Αυτή η 
εξέλιξη πρέπει να αποκοπεί. Αυτή η πορεία πρέπει να 
αναστραφεί. Αυτή η φήµη πέφτει στους ώµους όλων των 
ηπειρωτών και της κεντρικής εξουσίας. Πρέπει να 
κατανοήσει καλά η κεντρική εξουσία ότι η Ήπειρος 
εξάντλησε τα περιθώρια της υποανάπτυξης και της 
περιθωριοποίησής της και ότι πλέον δεν µπορεί να 
εκµεταλλεύεται την ηπειρωτική φιλοτιµία και το 
ηπειρωτικό αίσθηµα αλληλεγγύης. Θέλουµε υποσχέσεις 
αλλά και υλοποιήσεις. Θέλουµε έργα, όχι µόνο λόγια. 
Θέλουµε να φυλάσονται καλά και αποτελεσµατικά τα 
σύνορά µας από τους λαθροµετανάστες και να παταχθεί 
η εγκληµατικότητα. Να στηριχθεί και να ενισχυθεί η 
γεωργία και η κτηνοτροφία που είναι η βάση της 
οικονοµίας της Άρτας. Να έρθει ο σιδηρόδροµος στην 
Ήπειρο. Να εξελιχθεί η πόλη της Άρτας σε πνευµατικό, 
πολιτιστικό, οικονοµικό και εµπορικό κέντρο 
βορειοδυτικής Ελλάδος. Να ιδρυθεί και στην πόλη µου 
ένα τουλάχιστον πανεπιστήµιο. 
Γνωστή είναι επίσης η πόλη και από την παραγωγή 

πορτοκαλιών. Είναι µία από τις πλέον παραγωγικές 
περιοχές εσπεριδοειδών. Μια περιοχή µε απέραντες 
εκτάσεις να φυτοζωεί.  
Αναρωτηθήκατε τάχα ενώ υπάρχει σοδειά, αν ο 

αγροτικός πληθυσµός εισπράτει ή και αν εισπράττει, 
εισπράττει ψίχουλα; ∆εν καλύπτεται τόση παραγωγή 
µόνο µε ντόπια κατανάλωση. ∆εν φτάνει να διαφηµίζουµε 
το προϊόν λέγοντας, πόσα πορτοκάλια φάγατε σήµερα. 
∆εν γίνεται, έτσι, ολοκληρωτική κατανάλωση. 
Αποτελεσµατικοί τρόποι επίλυσης είναι: 
Να µεριµνήσει η κεντρική εξουσία στη βελτίωση της α- 
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νταγωνιστικότητας των γεωργικών προϊόντων και να 
αυξηθεί σηµαντικά η ενίσχυση των διαρθρωτικών 
πράξεων και των καλλιεργητικών µεθόδων που 
σχετίζονται µε την προστασία του περιβάλλοντος και την 
παραγωγή ποιοτικών προϊόντων. 
Πιστεύω ακράδαντα στην προοπτική ανάπτυξης της 

Ηπείρου. Πιστεύω ότι όχι απλώς δικαιούται αλλά και 
µπορεί. Πρέπει, όµως, να δείξετε περισσότερο 
ενδιαφέρον στις φτωχές και στις παραµεθόριες περιοχές 
της Ελλάδας, γιατί Ελλάδα δεν είναι µόνο η Αθήνα και οι 
µεγάλες πόλεις. 
Παρόλα αυτά εγώ νιώθω υπερήφανη που είµαι 

Ηπειρώτισσα. Ευχαριστώ. 
(Ζωηρά χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Αριστείδης 
Λεβεντάκης από το νοµό Ζακύνθου και την Επιτροπή 
Οικονοµικών Υποθέσεων. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΗΣ ΛΕΒΕΝΤΑΚΗΣ (Νοµός Ζακύνθου - Α΄ 

Ενιαίο Λύκειο Ζακύνθου): Κύριε Πρόεδρε, αξιότιµο 
Κοινοβούλιο, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, όπως ξέρουµε 
οι περισσότεροι αν όχι όλοι οι Έλληνες ασχολούνται µε το 
Χρηµατιστήριο. Στο Χρηµατιστήριο ποτέ δεν ξέρεις αν θα 
βγεις κερδισµένος ή όχι. Όταν υπάρξει µία οικονοµική 
κρίση σε αυτό, τότε οι επενδυτές πανικοβάλονται και 
χωρίς να ξέρουν τι κάνουν σε συνδυασµό µε την πτώση 
οι περισσότεροι χάνουν τα κεφάλαιά τους ιδίως οι 
µικροεπενδυτές. 
Ξέρουµε ότι από τα πολύ παλιά χρόνια ο τζόγος έχει 

µια καλή θέση στον ελληνισµό. Αυτό όµως είναι λυπηρό 
γιατί οι Έλληνες εθίζονται στα διάφορα τυχερά παιχνίδια 
έτσι ώστε πολλοί να πωλούν ακόµα και τα σπίτια τους για 
να ξεπληρώσουν τα χρέη τους. 
Ένα εξίσου µεγάλο πρόβληµα είναι ο 

υπερκαταναλωτισµός που έχει ως κύριο αίτιό του τα 
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Όλοι θέλουν να αγοράσουν 
αυτά που δείχνουν στις διαφηµίσεις, αν και δεν τα 
χρειάζονται. Αυτό γίνεται γιατί καθόµαστε µε τις ώρες 
µπροστά από την τηλεόραση και αυτή µας αποτελειώνει 
κάνοντάς µας πλύση εγκεφάλου. 
Οι διαφηµίσεις γίνονται για να ωθήσουν τον τηλεθεατή 

να πάει και να αγοράσει το προϊόν που διαφηµίζουν. Και 
δεν λένε ποτέ όλη την αλήθεια, αλλά παρουσιάζουν µόνο 
τα πλεονεκτήµατα αυτών των προϊόντων. Έτσι µας 
παρακινούν να τα αγοράσουµε. 
Εγώ προτείνω να γίνουν διάφορα σεµινάρια ώστε να 

µας δώσουν να καταλάβουµε ότι πρέπει να έχουµε 
ελεύθερη κρίση και όχι να αγοράζουµε ό,τι µας λένε οι 
διαφηµίσεις. 
Με αφορµή ένα άρθρο που διάβασα στις εφηµερίδες 

για το Σώµα ∆ίωξης Οικονοµικού Εγκλήµατος, που 
αρχίζει τους ελέγχους του σε δεκαεννιά χιλιάδες 
τουριστικές επιχειρήσεις, προτείνω να µην γίνεται 
σχολαστικός έλεγχος µόνο σ’ αυτά τα επαγγέλµατα, αλλά 
και στις δηµόσιες επιχειρήσεις γιατί γίνονται πολλά τέτοια 
εγκλήµατα από τους διαχειριστές τους. 

Ας αφήσουµε τώρα τα οικονοµικά και ας συζητήσουµε 
για τα περιβαλλοντικά θέµατα. Το περιβάλλον µας κάθε 
λεπτό, κάθε δευτερόλεπτο, φθείρεται από πολλούς και 
διάφορους παράγοντες. Ένας παράγοντας ύπαρξης 
αυτού του προβλήµατος είναι οι εµπρησµοί. Ειδικά τώρα 
το καλοκαίρι οι εµπρηστές και οι οικοπεδοφάγοι βάζουν 
φωτιές στα λιγοστά δάση που µας έχουν αποµείνει έτσι 
ώστε να µειώνουν τους φυσικούς πόρους µεταβίβασης 
οξυγόνου στην ατµόσφαιρα. 
Θα µπορούσε το κράτος να τα µετατρέψει σε εθνικά 

πάρκα, να τα περιφράξει και στους δρόµους που 
υπάρχουν µέσα σ’ αυτά κανείς να µην περνάει, αν δεν 
δίνει τα στοιχεία του στους φύλακες που θα τα φυλάνε. 
Θα µπορούσε, επίσης, κάθε δήµος να διοργανώσει δύο 
φορές το µήνα επιτροοπές από σχολεία που θα 
αναδασώνουν τις καµµένες περιοχές έτσι ώστε να 
αναπλάθεται το περιβάλλον. 
Όλοι ξέρουµε ότι για να κινηθεί ένα αυτοκίνητο, ένα 

αεροπλάνο ή οποιοδήποτε άλλο µέσο χρειάζεται 
πετρέλαιο ή ένα από τα παράγωγά του. Όµως, από την 
καύση του πετρελαίου ελευθερώνεται το διοξείδιο του 
άνθρακα, το άζωτο και άλλα βλαβερά στοιχεία που 
µολύνουν την ατµόσφαιρα. 
Προτείνω, λοιπόν, όπου αυτό µπορεί να γίνει, να 

αντικατασταθεί το πετρέλαιο µε µια άλλη πηγή ενέργειας 
γιατί µολύνει το περιβάλλον, αλλά και γιατί η 
υπερκατανάλωσή του σε κάποιο χρονικό διάστηµα θα 
αποτελειώσει και αυτό το απόθεµα που έχει αποµείνει. 
Όχι, όµως, και να το αποκλείσουµε από τη ζωή µας γιατί 
µας είναι χρήσιµο, όπως και το φυσικό αέριο. Μπορούµε 
για την πρόβλεψη ατυχηµάτων να φτιάξουµε υπόγειες 
σωληνώσεις για τη µεταφορά τους. 
Μια άλλη εστία µόλυνσης είναι οι χωµατερές. Κάθε 

µέρα µαζεύονται τόνοι σκουπιδιών και δεν ξέρουµε πού 
να τα βάλουµε γιατί οι χωµατερές έχουν γεµίσει. Θα 
µπορούσαµε να πάρουµε όλους αυτούς τους τόνους 
σκουπιδιών και να τους συµπιέσουµε έτσι ώστε να 
ελαττωθεί ο όγκος τους. Ύστερα να τα θάψουµε. Αφού 
γίνει αυτό οι χωµατερές θα µετατραπούν σε πάρκα για 
νέους πόρους οξυγόνου. 
Έχει σηµειωθεί τώρα τελευταία µια ραγδαία αύξηση 

της χρήσης της ηλεκτρικής ενέργειας ώστε να γίνονται 
συχνά διακοπές ρεύµατος. Αυτό συµβαίνει γιατί τα 
ηλεκτρικά εργοστάσια δεν µπορούν να ανταπεξέλθουν 
στην ανεξέλεγκτη ζήτηση. Για να µετριάσουµε αυτήν την 
κατάσταση µπορούµε να αντικαταστήσουµε την ηλεκτρική 
ενέργεια µε την αιολική, την ηλιακή, την υδροηλεκτρική 
και τη γεωθερµική, εάν έχουµε εδώ στην Ελλάδα 
θερµοπίδακες. 
Υπάρχει και η πυρηνική ενέργεια, είναι όµως βλαβερή 

για τον άνθρωπο και για το οικοσύστηµα. Γι’ αυτό 
προτείνω την παύση των πυρηνικών δοκιµών και τη 
µείωση των πυρηνικών εργοστασίων. Βέβαια όλα αυτά 
κοστίζουν. Γι’ αυτό προτείνω η Κεντρική Τράπεζα να 
εκδώσει µεγαλύτερο  
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προϋπολογισµό σε κάθε Νοµό για την πραγµατοποίηση 
των αιτηµάτων µας. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Έφηβος 

Βουλευτής, Ειρήνη Λικάκου από τη Β΄ Περιφέρεια της 
Αθήνας και από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων 
έχει το λόγο. 
ΕΙΡΗΝΗ ΛΙΛΑΚΟΥ (ΒΆθήνας-1ο Ενιαίο Λύκειο 

Γλυφάδας): Πριν ξεκινήσω την οµιλία µου δεν θέλω να 
απευθύνω τιµητικές προσφωνήσεις αλλά ένα θερµότατο 
χαιρετισµό σε όλους τους ανθρώπους κάθε ηλικίας που 
συνεχίζουν να αγωνίζονται για υψηλές αξίες και ιδανικά. 
Αρχικά, θα ήθελα να εκφράσω τη µεγάλη µου χαρά και 

ευγνωµοσύνη για το γεγονός ότι µου δόθηκε η ευκαιρία 
να µιλήσω για όλα αυτά που µε προβληµατίζουν. 
Θα σας µιλήσω σύντοµα λοιπόν για τον ανθρωπισµό 

στην εποχή µας.  
Βρισκόµαστε στο 2000. Εδώ λοιπόν, καθώς στέκοµαι 

σε αυτό το κατώφλι και περιµένω, κοιτάζοντας µπροστά, 
έχοντας πάντα αισιοδοξία, διακρίνω δυστυχώς µία έντονη 
αβεβαιότητα για το µέλλον µιας Ελλάδας που προσπαθεί 
να σταθεί στα πόδια της, µία έντονη αβεβαιότητα για το 
µέλλον του κάθε νέου, για το δικό µου µέλλον. Και αυτό 
συµβαίνει γιατί παρατηρώ πως διανύουµε µια εποχή 
εκσυγχρονισµού και ανάπτυξης σε τοµείς της 
τεχνολογίας, της οικονοµίας, των επιστηµών. 
Παρ’ όλα αυτά η στάση του ανθρώπου απέναντι στα 

διάφορα κοινωνικά προβλήµατα παραµένει η ίδια. Ακόµα 
και τώρα, στο κατώφλι του 21ου αιώνα φαινόµενα 
κοινωνικής αποµόνωσης κάνουν καθηµερινά αισθητή την 
παρουσία τους. Άστεγοι, τσιγγάνοι, παιδιά µε ειδικές 
ανάγκες αλλά και ειδικές δυνατοτητες, φορείς του ΑΙDS, 
ναρκοµανείς, φυλακισµένοι, είναι άνθρωποι απλοί που 
αντιµετωπίζουν καθηµερινά την αδιαφορία από εµάς τους 
ίδιους. 
Γι’ αυτό πιστεύω ότι πριν αρχίσουµε να κρίνουµε τους 

άλλους για το τι κάνουν, θα πρέπει πρώτα να κρίνουµε 
τους εαυτούς µας θέτοντας κάποια βασικά ερωτήµατα. 
Πώς, λοιπόν, εµείς οι νέοι αντιµετωπίζουµε όλα τα 

κοινωνικά προβλήµατα που µας περιβάλλουν; Μήπως, 
πολλοί από εµάς γυρίζουµε την πλάτη σε κάθε κάλεσµα 
για βοήθεια; Γιατί όµως; Ίσως, γιατί κάποιοι µας 
αναγκάζουν να σκεφθούµε ότι όσο και αν όλοι 
υποδεχόµαστε τη νέα χιλιετία µε χαρά και αλόγιστη 
πολυτέλεια η ζωή για κάποιους συνεχίζει να έχει το ίδιο 
σκληρό πρόσωπο. 
Γι’ αυτό και εµείς κυρίως οι νέοι µπορούµε και πρέπει 

να πιστέψουµε στον αγώνα για τη δηµιουργία ενός 
σύγχρονου πνευµατικού πολιτισµού και να αποδείξουµε 
σε κάποιους που δεν έχουν το απαιτούµενο αίσθηµα 
ευθύνης, ότι σε αυτή τη χώρα πρέπει κάτι επιτέλους να 
γίνει. 

 
 
Πρέπει, λοιπόν, να αρχίσουµε από τον εαυτό µας. 

Καθηµερινά στη ζωή µας µε πράξεις και όχι µε λόγια να 

αποδείξουµε ότι ο κόσµος µπορεί να αλλάξει µέσα από 
την προσφορά µας και το αποτελεσµατικό ενδιαφέρον 
µας για τα περιθωριοποιηµένα άτοµα. 
Αυτό, όµως, δεν αρκεί. Παράλληλα, πρέπει το κράτος 

πρόνοιας να δείξει ένα περισσότερο ανθρώπινο 
πρόσωπο. Πρέπει κάποια µέρα αυτοί που κυβερνούν τη 
χώρα και που συνεδριάζουν στα γραφεία τους να θέσουν 
το πρόβληµα της κοινωνικής αποµόνωσης ως πρώτο 
θέµα των συζητήσεών τους και να προχωρήσουν σε 
πράξεις που θα αποδεικνύουν την ειλικρίνεια των λόγων 
τους. Γιατί καθώς παρακολουθώ τα γεγονότα της 
επικαιρότητας, παρατηρώ την πραγµατοποίηση µεγάλων 
πολυδάπανων έργων που θα κάνουν τη ζωή µας 
καλύτερη. Τη ζωή αυτών των ανθρώπων ποιος και µε 
ποιον τρόπο θα την κάνει επιτέλους καλύτερη;  
Νοµίζω, λοιπόν, ότι είναι καιρός πια τώρα που όπως 

µας λένε η οικονοµία ανθίζει, να δούµε αυτά τα άνθη να 
εµφανίζονται στην καθηµερινή ζωή αυτών που 
υποφέρουν. Τόσα χρήµατα ξοδεύονται κάθε χρόνο για 
ανούσιους σκοπούς. Γιατί λοιπόν δεν δίνονται για να γίνει 
επιτέλους εφικτή η δηµιουργία µιας υγιούς κοινωνίας;  
Περιµένω µία απάντηση εδώ, στο κατώφλι του 21ου 

αιώνα γιατί θέλω να ξεχάσω τις καταστροφές του 
παρελθόντος και να κοιτάξω µπροστά µε αισιοδοξία 
προσδοκώντας από το νέο αιώνα να φέρει λιγότερο πόνο 
στην ανθρώπινη φυλή. 
Ξέρω πως αυτά που λέω ακούγονται σε κάποιους 

αρκετά ουτοπικά και ανέφικτα για την εποχή µας. Κατά τη 
γνώµη µου, τίποτα δεν µπορεί να θεωρηθεί ανέφικτο 
εκτός από το να καταφέρουµε να ζήσουµε σε αυτόν τον 
κόσµο αιώνια. Ας σταµατήσουµε, λοιπόν, να θεοποιούµε 
το χρήµα και την ύλη και να ζούµε σαν να είµαστε αιώνιοι 
και ας αγωνισθούµε για να κάνουµε εφικτή τη δηµιουργία 
µιας υγιούς κοινωνίας που θα στηρίζεται σε υψηλές αξίες 
και ιδανικά. Άλλωστε, ζει τόσο λίγο ο κάθε άνθρωπος 
πάνω στη γη που είναι κρίµα να µην περάσει αυτά τα λίγα 
χρόνια µε όσο γίνεται περισσότερη καλωσύνη, αγάπη, 
γαλήνη και ευτυχία. 
Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Θα κάνω 

µια εξαίρεση, γιατί δεν έχω σχολιάσει καµµία τοποθέτηση, 
για να πω επειδή η Ειρήνη είπε ότι θέλει εδώ και τώρα 
µια απάντηση. 
Να πω ότι την απάντηση την έχει δώσει η ίδια µε αυτά 

που είπε. Απευθύνθηκε σε κάθε έναν, όπου και αν 
βρίσκεται, στην αίσθηση της ατοµικής ευθύνης καθενός. 
Γιατί είναι βέβαιο ότι µέσα από την ατοµική ευθύνη 
καθενός, κάθε ανθρώπου, κάθε πολίτη, οικοδοµείται η 
συλλογική ευθύνη, η συλλογική προσπάθεια για το 
καλύτερο και αντιµετωπίζεται η ατοµική ανευθυνότητα και 
η συλλογική ανευθυνότητα που οδηγεί στο χειρότερο. 
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Εδώ λοιπόν, ας διδαχθούµε ότι και οι κρίνοντες, 
κρίνονται. ∆εν είναι πάντα οι άλλοι, οι απέναντι, οι 
παραπάνω, οι παραδίπλα που έχουν την αποκλειστική 
ευθύνη, ενώ εµείς επιφυλάσσουµε στον εαυτό µας το 
ρόλο του κριτή του θύµατος, του αδικούµενου κ.ο.κ. 
Αυτό το µήνυµα νοµίζω ότι µπορεί να µας καλύψει 

όλους και θα την ευχαριστήσω ιδιαίτερα, αν και δεν 
πρέπει να κάνω καµµία διάκριση. Ήδη την έχω κάνει 
όµως, γι’ αυτό συγχωρείστε µου αυτήν την παρέκκλιση 
από τη διαδικασία που θα έπρεπε να ακολουθήσουµε. 
Ο Αναστάσιος Μαρίνης από το Νοµό Κορινθίας και 

από την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΜΑΡΙΝΗΣ (Νοµός Κορινθίας-2ο  

Ενιαίο Λύκειο Κορίνθου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 
αγαπητέ κύριε Σαµαράκη, αγαπητοί φίλες και φίλοι, 
κυρίες και κύριοι, όπως είναι γνωστό, για να αγαπήσει 
κάποιος κάτι, θα πρέπει πρώτα να το έχει ζήσει, να το 
έχει βιώσει, να το έχει νοιώσει, να το έχει αγγίξει. 
Άρα, πώς είναι δυνατόν εµείς να αγαπήσουµε τον 

ελληνικό πολιτισµό και τις παραδόσεις µας, αφού µέχρι 
σήµερα πολύ λίγοι είναι αυτοί που µας ωθούν και µας 
παροτρύνουν να µελετήσουµε τον ελληνικό πολιτισµό και 
τις παραδόσεις µας. Και για να υλοποιηθεί αυτό, θα 
πρέπει από τη νηπιακή µας ηλικία το εκπαιδευτικό 
σύστηµα να µας ωθεί, ώστε να αγαπήσουµε τον ελληνικό 
πολιτισµό και τις παραδόσεις και όχι να µας αποµακρύνει 
από αυτά µε την κακή διδασκαλία των αρχαίων, τις 
ιστορίας και την έλλειψη σχεδίου και προγραµµατισµού. 
Ωστόσο, µας δηµιουργείται το ερώτηµα: Τι είναι αυτό 

που κάνει τον πολιτισµό απαραίτητο για τον άνθρωπο; Οι 
απαντήσεις είναι πολλές και ενδιαφέρουσες. 
Πρώτα απ’ όλα αποκτούµε έναν διαφορετικό τρόπο 

σκέψης από τους άλλους ανθρώπους και αναπτύσσεται 
το πνεύµα µας, ώστε να αποκτούµε κριτική ικανότητα. 
∆εύτερον, µαθαίνουµε να ελέγχουµε τον εαυτό µας και 

να µη διαπράττουµε πράξεις άδικες και βάναυσες για τον 
πλησίον µας και το κοινωνικό σύνολο. 
Τρίτον, µας βοηθά να ξεπεράσουµε τις προκαταλήψεις 

που έχουµε εναντίον διαφόρων κοινωνικών οµάδων, 
δηλαδή το ρατσισµό. 
Τέταρτον, παίζει σηµαντικό ρόλο στην ανάπτυξη των 

µεταξύ µας σχέσεων και στη διατήρηση της ειρήνης 
µεταξύ των χωρών. 
Πέµπτον, είναι το στοιχείο που µας διαφοροποιεί από 

τους άλλους λαούς. 
Τώρα, όµως, γεννάται ένα άλλο ερώτηµα. Πώς η 

πολιτεία θα κάνει τους νέους να αγαπήσουν τον 
πολιτισµό και τις παραδόσεις; 
Πρώτα απ’ όλα, πιστεύω πως σε κάθε πόλη πρέπει να 

υπάρχουν µουσεία και εκθέσεις, για να προβάλουν την 
τοπική παράδοση και τον πολιτισµό, αλλά και τη 
σύγχρονη τέχνη, στα οποία θα υπάρχει από πολύ φθηνό  
 
 
 
 
 

έως καθόλου εισιτήριο για τους κατοίκους της περιοχής, 
δίνοντάς τους έτσι κίνητρο να επισκεφθούν και οι ίδιοι 
τους χώρους αυτούς, γιατί πολλές φορές αν έχουµε κάτι 
κοντά µας δεν το εκτιµάµε. Τραγικό παράδειγµα είναι ότι, 
ενώ µερικά παιδιά από την ΑΘήνα έχουν επισκεφθεί την 
Ακρόπολη µονάχα µια φορά, πολλοί ξένοι την 
επισκέπτονται κάθε χρόνο.  
Πάνω σε αυτό θα ήθελα να προσθέσω πως αν οι νέοι 

µάθουν να επισκέπτονται τα µουσεία και τις εκθέσεις στον 
τόπο τους, είναι εύλογο ότι στη συνέχεια θα ζητήσουν 
από τους γονείς και τα σχολεία τους να επισκεφθούν και 
άλλους τέτοιους χώρους σε όλη την Ελλάδα. 
Ακόµη είναι αναµφισβήτητο πως το Υπουργείο 

Πολιτισµού πρέπει να επιβάλει τη διατήρηση της τοπικής 
παράδοσης σε διάφορους τοµείς, παραδείγµατος χάρη 
την αρχιτεκτονική. 
Σε αυτό το σηµείο θα ήθελα να εκφράσω τη λύπη, 

αλλά και την “οργή” µου γι’ αυτό το γεγονός. Ενώ το 
Ελληνικό Κοινοβούλιο, ο ναός της δηµοκρατίας, κοσµείται 
από κίονες κορινθιακού ρυθµού, η Κόρινθος, η πόλη στην 
οποία δηµιουργήθηκε αυτή η µορφή αρχιτεκτονικής, δεν 
έχει ούτε έναν κορινθιακό κίονα, ούτε για δείγµα. 
Επίσης, κατά τη γνώµη µου, σε κάθε πόλη πρέπει να 

υπάρχει ένα θέατρο και ένα ωδείο, ώστε οι νέοι να έχουν 
δύο υγιείς τρόπους διασκέδασης και ψυχαγωγίας, καθώς 
σ’ αυτούς τους δύο ναούς της τέχνης και του πολιτισµού 
οι νέοι όχι απλώς θα περάσουν το χρόνο τους ευχάριστα, 
αλλά θα καλλιεργήσουν και το πνεύµα τους. 
Θα µου πείτε “που να βρω ελεύθερο χρόνο”; Θα σας 

απαντήσω µε µια παροιµία “όποιος δεν θέλει να ζυµώσει, 
δέκα µέρες κοσκινίζει”. 
Ένας άλλος σηµαντικός παράγοντας που θα ωθήσει 

τους νέους στην αγάπη για τον πολιτισµό είναι η σωστή 
διδασκαλία της ιστορίας, καθώς και η µελέτη της ιστορίας, 
που µας οδηγούν σε πολύ µεγάλης και ζωτικής σηµασίας 
συµπεράσµατα, όπως αυτό που δείχνει την κοινή µας 
καταγωγή και την ελληνική µας ταυτότητα. ∆ύο στοιχεία 
που µας ενώνουν, αλλά συγχρόνως µας διαφοροποιούν 
από τους άλλους. 
Γι’ αυτό πιστεύω ότι το µάθηµα της ιστορίας πρέπει να 

διδάσκεται µόνο από ιστορικούς, ώστε οι µαθητές να το 
αγαπήσουν και όχι να το απεχθάνονται, θεωρώντας την 
ως το πιό θεωρητικό και ανούσιο µάθηµα.  
Τελειώνοντας, θα ήθελα να παρατηρήσω ότι Ελλάδα 

σηµαίνει δηµοκρατία, ελευθερία, πολιτισµός, φιλοσοφία, 
σηµαίνει όραµα, ελπίδα, φαντασία, ειρήνη, αγάπη και, 
όπως είπε ο µεγάλος φιλόσοφος Γκαίτε, “ό,τι είναι ο νους 
για τον άνθρωπο είναι η Ελλάδα για την ανθρωπότητα”. 
Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Ιουλία 
Μηλάκη από το Νοµό Ηρακλείου και από την Επιτροπή 
Οικονοµικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
Είναι η πρώτη φωνή που θα ακούσουµε από την 

Κρήτη. 
ΜΑΡΙΑ ΜΗΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου - Ενιαίο 

Λύκειο Μάλιων): Ελπίζω να µην είναι η τελευταία. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): ∆εν ξέρω 
αν έχει κληρωθεί κάποιος άλλος από την Κρήτη για να 
µιλήσει. 
ΙΟΥΛΙΑ ΜΗΛΑΚΗ (Νοµός Ηρακλείου - Ενιαίο 

Λύκειο Μαλίων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής, 
αξιότιµοι κύριοι Βουλευτές, αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες 
και κύριοι, παίρνοντας µε τη σειρά µου το λόγο θα ήθελα 
να αναφερθώ στο περιβάλλον. 
Η καταγωγή µου είναι από την Κρήτη ένα νησί στο 

οποίο µου δίνεται η ευκαιρία να ασχοληθώ µε τα 
προβλήµατα του περιβάλλοντος και να αναζητώ τις 
λύσεις τους. Η Κρήτη και γενικότερα η Ελλάδα φηµίζεται 
για τον ήλιο και τις καθαρές παραλίες της. Όσοι 
επισκέπτονται τη χώρα µας έχουν τη δυνατότητα να 
απολαύσουν τα καθαρά γαλανά ελληνικά νερά. Οι 
παραλίες αυτές συνήθως χρησιµοποιούνται ως τόποι 
αναπαραγωγής διάφορων θαλάσσιων ζώων. ∆υστυχώς, 
οι περισσότερες απ’ αυτές καταστρέφονται από την 
παράνοµη ρήψη λυµάτων των ξενοδοχειακών µονάδων 
τη ρήψη µπαζών και γενικότερα από την καταστρεπτική 
µανία του ανθρώπου. 
Ταξιδεύοντας κανείς στις χώρες της Ευρώπης 

παρατηρεί ότι το χρώµα που επικρατεί είναι το πράσινο. 
Τι σηµαίνει αυτό; Ότι στις χώρες αυτές υπάρχουν πολλές 
δασικές εκτάσεις. Το τοπίο που αντικρίζει κανείς 
φθάνοντας στην Ελλάδα είναι η λεγόµενη ξεραϊλα των 
Βαλκανίων. Μια χαρακτηριστική φράση που έχω ακούσει 
είναι πως όταν ο Θεός έφτιαχνε τον κόσµο έριξε όλες τις 
πέτρες στην Ελλάδα.  
Το γεγονός ότι η Ελλάδα κατακλύζεται από ξεραϊλα 

δεν σηµαίνει ότι δεν υπάρχουν δάση. Τα δάση που 
υπάρχουν στην Ελλάδα προστατεύονται αλλά συνήθως 
καταστρέφονται. Καταστρέφοντας τα δάση, 
καταστρέφουµε ένα σηµαντικό κοµµάτι της φύσης και του 
ίδιου µας του εαυτού. Ο ίδιος ο άνθρωπος που 
δηµιουργεί τη φύση την καταστρέφει κι όλας από τις 
πυρκαγιές ή την υλοτόµηση των δασών, καταστρεφονται 
σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας που έχει ως συνέπεια 
τη διατάραξη της οικολογικής ισορροπίας και το σπάσιµο 
της οικολογικής αλυσίδας. 
Όλοι µας λίγο ή πολύ έχουµε ακούσει για την τρύπα 

του όζοντος και το φαινόµενο του θερµοκηπίου. Αυτά τα 
προβλήµατα πηγάζουν από τα καυσαέρια των διαφόρων 
µεταφορικών µέσων και των εργοστασίων. Όπως όλα τα 
προβλήµατα έτσι και τα προβλήµατα του περιβάλλοντος 
αναζητούν τη λύση τους. Η πρώτη και σηµαντικότερη 
κατά την άποψή µου λύση στα προβλήµατα του  
 
 

περιβάλλοντος είναι η σωστή ενηµέρωση και παιδεία. Με 
τη σωστή διαπαιδαγώγηση οι άνθρωποι είναι έτοιµοι και 
ικανοί να αντιµετωπίσουν οποιοδήποτε πρόβληµα. 
Για το πρόβληµα των καθαρών ακτών προτείνω το 

συστηµατικό και εκτενή έλεγχο των τουριστικών 
επιχειρήσεων που έχουν πρόσβαση στη θάλασσα καθώς 
και τη συνεχή προστασία και επίβλεψη των παραλιών 
από αρµόδια όργανα. Όταν διαταράζουµε την οικολογική 
ισορροπία του πλανήτη είναι σαν να διαταράζουµε τη ζωή 
µας. Γι’ αυτό πρέπει να γίνεται συχνότερα έλεγχος της 
ρύπανσης της ατµόσφαιρας από τα καυσαέρια των 
αυτοκινήτων. Πρέπει οι µεγάλες παραγωγικές µονάδες 
π.χ. τα εργοστάσια να υποχρεωθούν να υιοθετήσουν τον 
θεσµό των φίλτρων στα φουγάρα για να προληφθεί η 
µερική καταστροφή του περιβάλλοντος. 
Η έλλειψη δασικών περιοχών στον ελλαδικό χώρο 

είναι ένα θέµα που απασχολεί το µεγαλύτερο ποσοστό 
του πληθυσµού µας. Η αναδάσωση των δασικών 
περιοχών που έχουν καταστραφεί είναι µια λύση στο 
πρόβληµα αυτό. Η δηµιουργία νέων προστατευµένων 
δασικών περιοχών οι οποίες θα φιλοξενούν τα είδη της 
χλωρίδας και της πανίδας που τείνουν προς εξαφάνιση 
είναι ένα µέσο αποτροπής της εξολοκλήρου εξαφάνισης 
αυτών των ειδών. 
Τέλος, η αλλαγή του τρόπου ζωής, του τρόπου 

σκέψης, η συνειδητοποίηση της σοβαρότητας της 
κατάστασης, είναι οι κυρίαρχοι παράγοντες της 
προστασίας του περιβάλλοντος. Η δράση των 
περιβαλλοντικών οµάδων και περιβαλλοντικών 
οργανώσεων µπορεί να φανεί χρήσιµη στη δηµιουργία 
µιας διαφηµιστικής καµπάνιας για την προστασία του 
περιβάλλοντος. 
Στη Γαλλία στο πρώτο Κοινοβούλιο των Νέων για το 

νερό, στο οποίο είχα την ευκαιρία να συµµετάσχω, τα 
παιδιά αφού σύνταξαν και ψήφισαν τη δική τους 
διακήρυξη, υποσχέθηκαν ότι θα κάνουν τα πάντα για να 
πραγµατοποιήσουν τους στόχους της ∆ιακήρυξης. Το 
περιεχόµενό της είναι η σηµασία του περιβάλλοντος για 
τον άνθρωπο, η αλληλεγγύη του ανθρώπου προς το 
περιβάλλον και η προστασία του ανθρώπου για το 
περιβάλλον των µελλοντικών γενεών. 
Τελειώνοντας θα ήθελα να τονίσω ότι ο ρόλος των 

Εφήβων Βουλευτών είναι να µιλήσουν γι’ αυτά που τους 
απασχολούν προτείνοντας λύσεις. Ο σκοπός των 
Εφήβων Βουλευτών είναι η ευαισθητοποίηση των 
µεγάλων για την άµεση αντιµετώπιση των προβληµάτων 
που απασχολούν τους εφήβους. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει ο Γιάννης Μούκας από το Νοµό Θεσπρωτίας και από 
την Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΚΑΣ (Νοµός Θεσπρωτίας - Ενιαίο 

Λύκειο Παραµυθιάς): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής, κύ- 
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ριε Υπουργέ, αγαπηµένε όλων Αντώνη Σαµαράκη, 
αγαπητοί µου φίλοι Έφηβοι Βουλευτές, γεια σας. Κατ’ 
αρχάς πρέπει να συγχαρώ τον κ. Κακλαµάνη και τον νέο 
στην ψυχή έφηβο Αντώνη Σαµαράκη για την έµπνευση 
αλλά και την υλοποίηση αυτής της ιδέας. 
Πριν από λίγο ανέβηκα άνετα αυτά τα σκαλιά για να 

έλθω στο Βήµα. Αυτές τις ηµέρες όµως κατάλαβα ότι στις 
σκάλες της ζωής υπάρχουν πολλά σκαλιά, σπασµένα, 
σάπια, ενώ µερικά άλλα είναι γεµάτα εµπόδια. Εγώ, 
όµως, θα ανέβω. Εµείς θα ανέβουµε, θα τα καταφέρουµε. 
Να είστε σίγουροι. 
Προχθές ακούστηκε στο “µαγικό” κουτί η εξής φράση 

“Το βαρύ κατηγορώ του Γιάννη Μούκα εναντίον του 
Χριστόδουλου”. Εάν τη λέξη “κατηγορώ” την εννοούσαν, 
όπως ακριβώς εγώ, δηλαδή εντός εισαγωγικών, τότε η 
συνείδησή µου θα ήταν εντάξει. Εκείνοι, όµως, την 
χρησιµοποίησαν όπως ακριβώς ήθελαν, εκτός 
εισαγωγικών.  
Είµαι ένας Έφηβος Βουλευτής από την ξεχασµένη απ’ 

όλους σας Θεσπρωτία, ένας Έφηβος Βουλευτής που οι 
χορδές της καρδιάς του, όπως όλων εξάλλου των 
Εφήβων που είναι εδώ, δεν παίζουν µια οποιαδήποτε 
µουσική, δεν παίζουν άστοχους σκοπούς. Παίζουν τη 
µουσική των ονείρων, των οραµάτων µας.  
Θα σας παρακαλούσα πολύ, αφού εσείς έχετε τα 

κατάλληλα µέσα, να αποκωδικοποιήσετε τη φανταστική 
αυτή µελωδία. Είµαστε έφηβοι, έχουµε στόχους. ∆εν 
δεχόµαστε εποµένως να εµπορευµατοποιούν τα όνειρα 
και τις αξίες µας. Όχι κύριοι. Μπορεί να είναι για τα 
εµπορικά καταστήµατα περίοδος εκπτώσεων, αλλά στις 
καρδιές, στα όνειρα και στις προσωπικότητές µας κανείς, 
µα κανείς, δεν µπορεί να βάλει µια ταµπελίτσα µε 50% 
έκπτωση. 
Εν τω µεταξύ κάποιοι λένε ότι κατηγόρησα τη 

θρησκεία τους. Ποτέ, µα ποτέ, δεν θα άφηνα ούτε τον 
εαυτό µου αλλά ούτε και κανέναν άλλον να κατηγορεί τη 
θρησκεία µας.  
∆εν αµφισβητώ την εκκλησία για το πνευµατικό της 

έργο, αλλά για το κοινωνικό. Αφού η εκκλησία µας 
δέχεται, όπως είµαστε, γιατί εγώ να έχω πρόβληµα; Ο 
Χριστόδουλος µπορεί να λέει ότι “µας πάει”. Όµως και 
εγώ θα µπορούσα να πω ότι “τον πάω”. Αλλά τα όνειρά 
µου, τα όνειρα όλων µας εδώ πέρα, τελικά πού θα πάνε; 
Μάλλον στα αρχεία των Υπουργών µε την ένδειξη 
“αχρείαστα”. Με ποιο καράβι θα ταξιδέψουν άραγε; Θα 
βουλιάξουν ή απλώς θα αράξουν για λίγο σ’ ένα µικρό 
ασήµαντο λιµανάκι. Όταν η πίστη µας, όταν κάτι που το 
πιστεύουµε πάρα πολύ, αναγράφεται στην ταυτότητα της 
καρδιάς µας µε ανεξίτηλο µαρκαδόρο, δεν µπορεί να 
σβηστεί ούτε µε µπλάνκο.  
Με προβληµατίζει πάρα πολύ η όλη διάσταση που 

έχει πάρει το θέµα των ταυτοτήτων. Ας µη δώσω λοιπόν 
περισσότερη αξία.  
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αγαπητέ  

 
 
 

Γιάννη, προχθές µου έδωσες την εντύπωση ότι έλαβες 
υπόψη σου αυτή την παράκληση. Μήπως έχεις και άλλα 
θέµατα σηµαντικά που σκέφτεσαι να µας πεις;  
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΚΑΣ (Νοµός Θεσπρωτίας - Ενιαίο 

Λύκειο Παραµυθίας): Όχι. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μόνο αυτό 

είναι το θέµα σου; 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΚΑΣ (Νοµός Θεσπρωτίας - Ενιαίο 

Λύκειο Παραµυθίας): Να ολοκληρώσω;  
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ναι παιδί 

µου. Απλά, µήπως έχεις και κάποιο άλλο θέµα. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΚΑΣ (Νοµός Θεσπρωτίας - Ενιαίο 

Λύκειο Παραµυθίας): Όχι, δεν έχω. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Καλώς. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΚΑΣ (Νοµός Θεσπρωτίας - Ενιαίο 

Λύκειο Παραµυθίας): Ας µη δώσω τροφή σε µερικούς -
τονίζω για να µην παρεξηγηθώ πάλι- πεινασµένους 
δηµοσιογράφους µε την οποία θα διαβάσουν λανθασµένα 
τον “µαγικό” µας κόσµο. 
Ας µην τους κοροϊδέψουµε, αφού τα πάνε µια χαρά. 

Γιατί άλλωστε να χαλάσω ένα ποδοσφαιρικό αγώνα στον 
οποίο οι παίκτες είναι τέλειοι; Όσον αφορά δε τις φανέλες 
τους που είναι φανταχτερές και ακριβοπληρωµένες, δεν 
παίζουν τόσο µεγάλο ρόλο. Το πιο σηµαντικό είναι να µην 
έχουν οι φίλαθλοι “τα µυαλά στα κάγκελα”. 
Υποστηρίζουν ότι οι έφηβοι λένε την αλήθεια ωµά και 

ψυχρά. Ναι! Έχουµε την τόλµη να τα πούµε και ψυχρά 
και ωµά, όπως είχαν το θράσος και την αγένεια µερικοί 
δηµοσιογράφοι να χαρακτηρίσουν ανοησίες τα όσα 
ειπώθηκαν στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων για 
την τέχνη, τη γλώσσα, τον πολιτισµό και τα άλλα θέµατα. 
Το µόνο που ζητούσαν ήταν να ακούσουν τις απόψεις και 
τις ιδέες µας και να καταληστέψουν τα όνειρα µας για τις 
ταυτότητες. 
Συγχαρητήρια και πάλι για το θαυµάσιο αυτό θεσµό, 

µε τον οποίο µπορούµε να γνωρίσουµε από µέσα τη 
∆ηµοκρατία και να µιλήσουµε ελεύθερα για όλα. Αν δεν 
µιλήσουµε εµείς, τότε ποιος; Αν όχι τώρα, πότε; 
Ευχαριστώ πολύ. 
(Όρθιοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και 

παρατεταµένα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Πάλι λάθος 

είναι ο στόχος, Γιάννη. ∆εν είναι οι δηµοσιογράφοι, είναι 
κάποιοι πάνω από τους δηµοσιογράφους, αν θέλεις να 
βρεις το στόχο σου. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΟΥΚΑΣ (Νοµός Θεσπρωτίας-Ενιαίο 

Λύκειο Παραµυθιάς): Τα συµφέροντα. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει η Ζωή Μπαρίτα από το Νοµό Ευβοίας, µέλος της 
Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων. 
ΖΩΗ ΜΠΑΡΙΤΑ (Νοµός Ευβοίας- 3ο Ενιαίο Λύκειο 

Χαλκίδας): Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι, φίλοι και φί- 
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λες, όσοι ασχολούµαστε µε το θέµα της παιδείας ίσως 
κατηγορηθούµε ότι έχουµε καταπιαστεί µε ένα θέµα 
τετριµµένο. Μακάρι να είχε δροµολογηθεί η λύση για τα 
καυτά προβλήµατα της παιδείας, ώστε να µη χρειαζόταν 
να αναφερθούµε σ’ αυτά, αλλά να µιλάµε και για ζητήµατα 
που είναι στην επικαιρότητα. Άλλωστε, θα βόλευε 
πολλούς να ξεχάσουµε  τα  προβλήµατά  µας  εµείς οι 
µαθητές και να στραφούµε σε θέµατα που πουλάνε.  
Όµως, όλοι δέχονται ότι από τη µια πλευρά η παιδεία 

καθορίζει το µέλλον του τόπου και από την άλλη ότι η 
εκπαίδευση σήµερα νοσεί. Γι’ αυτό έχουµε χρέος ως 
έφηβοι να φωνάξουµε και να αγωνιστούµε για ένα 
σχολείο που θα εκφράζει τις προσδοκίες και τα οράµατά 
µας και όχι ένα σχολείο που θα παράγει εξαγοράσιµες 
συνειδήσεις, στυγνούς και άκαµπτους επαγγελµατίες 
τεχνοκράτες, κερδοσκόπους του χρηµατιστηρίου. Έχουµε 
χρέος να αγωνιστούµε για ένα σχολείο που δεν θα 
αποτελεί ένα συνεχές βαθµολογικό κέντρο, αλλά για ένα 
σχολείο µε κέντρο τον άνθρωπο που παρέχοντας 
ουσιαστική µόρφωση θα παρακινεί τους µαθητές να 
καλλιεργήσουν και τις θεατρικές, µουσικές και αθλητικές 
αναζητήσεις τους. 
Όµως, η πολιτεία θέλει πραγµατικά ένα τέτοιο σχολείο 

για τα παιδιά της ή απλά περιορίζεται σε αλλαγές και 
τροποποιήσεις του εκπαιδευτικού συστήµατος; ∆εν 
είδαµε τα νέα µέτρα να καταπολεµούν την περίφηµη 
παραπαιδεία. ∆εν είδαµε µαθητές µε όρεξη και πάθος να 
αναζητούν το δρόµο της σοφίας. ∆εν είδαµε πολλούς 
καθηγητές µε µεράκι να προσπαθούν αδιάκοπα να 
µεταλαµπαδεύσουν αξίες και γνώσεις στα παιδιά.  
Αντίθετα, καθηµερινά παρατηρούµε µαθητές που 

ακόµη και τις ηµέρες των εορτών, σκυµµένοι πάνω από 
τα βιβλία αποστηθίζουν ολόκληρα καταναγκαστικά 
κατεβατά ιστορίας, φυσικής και όλων των υπόλοιπων 
µαθηµάτων, µαχόµενοι να κερδίσουν τα εισιτήρια των 
βαθµών που οδηγούν στα ανώτερα ιδρύµατα.  
Επίσης, όχι µόνο δεν είδαµε κάποιον ιδιαίτερο 

εργαστηριακό εξοπλισµό, αλλά αίσθηση προκαλεί το 
γεγονός ότι κάποιοι καθηγητές τρέχουν στις τάξεις να 
αλλάξουν τα σπασµένα τζάµια που υπάρχουν, αφού 
κανείς άλλος δεν το κάνει. Όταν η διεύθυνση του 
σχολείου µας λέει ότι φταίει ο δήµος που δεν στέλνει τα 
απαραίτητα χρήµατα, ο δήµος µε τη σειρά του κατηγορεί 
τη νοµαρχία και η νοµαρχία την κυβέρνηση. 
Εγώ πιστεύω ότι φταίνε όλοι. Επιτέλους, τα κονδύλια 

δεν είναι ροδοπέταλα για να εξανεµίζονται ως δια µαγείας 
µε τον αέρα. Σίγουρα κάποιοι ευθύνονται γι’ αυτή την 
µυστηριώδη εξαφάνιση. Μπροστά σ’ αυτό το θέατρο του 
παραλόγου πολλοί νέοι τα παρατάνε και 
παθητικοποιούνται, αφού καταλαβαίνουν ότι οι αξίες που 
διδάσκονταν τόσα χρόνια, σχετικά µε την αξιοκρατία και 
την ισότητα, ήταν µια πλάνη, στάχτη που έριχναν στα 
µάτια τους. Στο σχολείο µαθαίνουµε ότι σε µια  
 
 
 

δηµοκρατική κοινωνία η µόρφωση δεν είναι εµπόρευµα. 
Βιώνουµε, όµως, καθηµερινά την πλήρη εµπορευµατοποίηση 
της µόρφωσης και τότε  αναρωτιώµαστε :  Εµείς  τι 
δηµοκρατία έχουµε; Οι έµποροι των ιδιωτικών, οι 
εκπρόσωποι  της  αχαλίνωτης  κερδοσκοπικής  
ιδ ιοτέλειας  τώρα τρίβουν τα χέρια τους από την 
παραίτηση των νέων. Και εµείς; Εµείς οι νέοι που 
µπορούµε ακόµη  να  κυνηγούµε  χίµαιρες  θα  τους  
κάνουµε  τη χάρη ή θα παλέψουµε µε όπλο τη γνώση 
και την ακλόνητη αγωνιστικότητα της ηλικίας µας; 
Πραγµατικά, κανένας αγώνας δεν πάει στα χαµένα είτε 

είναι φυσικός, είτε είναι νοµικός. Ήδη µε τις περσινές 
µαθητικές κινητοποιήσεις πετύχαµε να µη µετράει η 
βαθµολογία της Β΄ Λυκείου, αν δεν συµφέρει το µαθητή 
και να έχει κάποιος την ευκαιρία να δώσει εξετάσεις άλλες 
δύο φορές αν αποτύχει. Και αυτές οι κινητοποιήσεις δεν 
ήταν σπασµοδικές κινήσεις µιας χαµένης γενιάς 
κατευθυνόµενης από πολιτικά κόµµατα, όπως µας 
κατηγορούσαν πολλοί προσπαθώντας να καταδικάσουν 
την υγιή πολιτικοποίηση. Ήταν ώριµο το αίτηµα της οργής 
των µαθητών και αυθόρµητο ξέσπασµα. Τώρα ο καθένας 
µπορεί και πρέπει να συνεχίσει τον αγώνα του µέσα στο 
σχολείο.  

(Στο σηµείο αυτό χτυπάει το κουδούνι λήξεως του 
χρόνου οµιλίας της Εφήβου Βουλευτού) 
Μπορώ να έχω, κύριε Πρόεδρε, µία µικρή ανοχή; 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Τα λες 

ωραία, αλλά συντόµευσε. 
ΖΩΗ ΜΠΑΡΙΤΑ (Νοµός Ευβοίας-3ο Ενιαίο Λύκειο 

Χαλκίδας): Ας γατζωθούµε από τα ιδανικά µας και ας 
αποδείξουµε ότι τα Ελληνόπουλα µαθαίνουν να 
πραγµατοποιούν τα όνειρά τους. Απαιτούνε από εσάς 
τους κυβερνώντες να ακούγεται η φωνή των νέων όλη τη 
χρονιά και όχι να θυµόσαστε το δικαίωµά µας αυτό µόνο 
τις τέσσερις ηµέρες που συγκαλείται η Βουλή των 
Εφήβων. ∆εν µπορείτε εσείς οι διάφοροι Υπουργοί να 
φτιάχνετε το µέλλον µας, όπως θέλετε καθισµένοι σε ένα 
γραφείο και υπογράφοντας νοµοσχέδια. Τότε 
αναλαµβάνοντας το ρόλο του προστάτη µας, αφού µας 
θεωρείτε ανώριµους για να πάρουµε µέρος στη 
διαµόρφωση ενός εκπαιδευτικού συστήµατος, όµως, την 
ίδια στιγµή θεωρούµαστε αρκετά ώριµοι µέσα από την 
επιλογή κατεύθυνσης στην ουσία να επιλέξουµε το 
επάγγελµά µας χωρίς καµία βοήθεια από το σχολικό 
επαγγελµατικό προσανατολισµό.  

“Χορέψετε, χορέψετε τα νιάτα σας χαρείτε γιατί σε 
τούτο το ντουνιά δεν θα τα ξαναβρείτε”, τραγουδούσαν 
χθες στην πολύ όµορφη µουσική παράσταση στο 
Ηρώδειο. Με ποιο δικαίωµα, όµως, όλοι αυτοί οι αρµόδιοι 
καταστρέφουν το δικαίωµα που έχουν όλοι οι έφηβοι  
στον  ελεύθερο  χρόνο  και αυτοί οι αρµόδιοι 
επιβάλλουν ένα απ’ αυτά τα εξοντωτικά εκπαιδευτικά 
συστήµατα; Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 



 590

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Κωνσταντίνος 
Μπεσίνας από το Νοµό Ηµαθίας έχει το λόγο. 

(Ζωηρά χειροκροτήµατα) 
∆εν συνεχίζω γιατί κατάλαβαν όλοι από ποια 

Επιτροπή είναι.  
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΕΣΙΝΑΣ (Νοµός Ηµαθίας-4ο 

Ενιαίο Λύκειο Βέροιας): Αγαπητέ, κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής των Ελλήνων, αγαπητέ, κύριε Αντώνη Σαµαράκη, 
αξιότιµοι εκπρόσωποι της πολιτικής και πολιτειακής 
ηγεσίας της χώρας, φίλοι Έφηβοι Βουλευτές από την 
Ελλάδα, την Κύπρο, την Ασία, την Ευρώπη, την Αµερική, 
την Ωκεανία, την Αφρική σας απευθύνω τους πιο 
θερµούς χαιρετισµούς. 
Εκπροσωπώ το 4ο Ενιαίο Λύκειο Βέροιας του Νοµού 

Ηµαθίας και θα ήθελα απ’ αυτή τη θέση να ευχαριστήσω 
όλους όσους βοήθησαν να ολοκληρωθεί επιτυχηµένα και 
η Ε΄ Σύνοδος της Βουλής των Εφήβων. Σήµερα και απ’ 
αυτό το Βήµα θα ήθελα να αναφερθώ σε ένα θέµα που µε 
απασχόλησε αρκετά τις ηµέρες αυτές, έστω και αν η 
φωνή µου δεν ακουστεί όσο θα ήθελα από τα Μέσα 
Μαζικής Ενηµέρωσης σε όλους τους Έλληνες του 
κόσµου. Το θέµα αυτό είναι η προστασία των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων.  
Είναι πράγµατι απορίας άξιο πώς είναι δυνατόν 

σήµερα, όπου η πρόοδος των δηµοκρατικών κοινωνιών 
είναι ταχύτατη η προστασία των ήδη κατοχυρωµένων 
νοµικά ανθρώπινων δικαιωµάτων να απαιτεί σκληρό και 
αδιάκοπο αγώνα. Η απάντηση είναι προφανής.  
Αν και η κατοχύρωση των ανθρώπινων δικαιωµάτων 

θεωρείται µία από τις σπουδαιότερες κατευθύνσεις στην 
ιστορία της ανθρωπότητας, ωστόσο τίθεται πολλές φορές 
στο περιθώριο και η πρωταρχική αιτία αυτού του 
φαινοµένου είναι µία η προώθηση των ατοµικών 
συµφερόντων.  
Στο σηµείο αυτό θα ήθελα να αναφερθώ 

επιγραµµατικά σε περιπτώσεις παραβίασης των 
ανθρώπινων δικαιωµάτων που άπτονται των θεµάτων 
της Επιτροπής δηµόσιας ∆ιοίκησης, ∆ηµόσιας Τάξης και 
∆ικαιοσύνης.  
Η επιβολή της θανατικής ποινής, ευτυχώς, όχι σε µας, 

σε άλλες χώρες, η ανισότητα των δύο φύλων, η 
αναξιοκρατία, οι φυλετικές διακρίσεις, ο ρατσισµός, η 
µεροληπτική απονοµή της δικαιοσύνης, η παραβίαση του 
ασύλου της κατοικίας, η χρήση βίας, η δηµοσιοποίηση ή 
χρησιµοποίηση προσωπικών δεδοµένων, η ανάµειξη 
ξένων χωρών στις διενέξεις λαών συνιστούν περιπτώσεις 
καταπάτησης των ανθρώπινων δικαιωµάτων. Είναι 
πραγµατικά πολύ θλιβερή η εικόνα της παραβίασης των 
δικαιωµάτων ενός ενήλικα ανθρώπου, πόσο µάλλον, ενός 
µικρού παιδιού. Σε αυτή τη θλίψη έρχεται να προστεθεί 
και η οργή που γεννιέται από τις ανεξήγητες ενέργειες 
ορισµένων χωρών παραδείγµατος χάρη των Ηνωµένων 
Πολιτειών της Αµερικής, οι οποίες ενώ παρουσιάζονται 
ως φρουροί των δικαιωµάτων, στην πραγµατικότητα είναι 
οι κυριότεροι διώκτες τους.  
Όλοι µαζί επιβάλλεται να προστατεύσουµε τα 

ανθρώπινα δικαιώµατα,  

όπως προστατεύουµε την οικογένειά µας και τον εαυτό 
µας. Η απαλλαγή από προλήψεις και στερεότυπα, η 
διατήρηση της εθνικής ταυτότητας, η ενηµέρωση της 
κοινής γνώµης, η συνεχής επαγρύπνιση όλων µας, ο 
σεβασµός της ιδιωτικής ζωής των πολιτών, η τήρηση των 
διεθνών συµβάσεων για την προστασία των ανθρώπινων 
δικαιωµάτων, αλλά πάνω απ’ όλα η εκδήλωση της 
ανθρωπιάς µας προς τους συµπολίτες µας, είναι οι 
προτάσεις µου για την προστασία των ανθρώπινων 
δικαιωµάτων και κυρίως της ελευθερίας. Γιατί η ελευθερία 
συµβαδίζει µε το µόνο πολίτευµα στην ιστορία της 
ανθρωπότητας που επιτρέπει και επιβάλλει ταυτοχρόνως 
την ύπαρξη δικαιωµάτων: Τη ∆ηµοκρατία. 
Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει ο Έφηβος Βουλευτής Ιωάννης Μπόνης από τη Β΄ 
Περιφέρεια Πειραιά και την Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΟΝΗΣ (Β΄ Πειραιά-1ο Ενιαίο Λύκειο 

Νίκαιας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής των 
Ελλήνων, σεβαστό Προεδρείο, φίλε και συνοµίληκε όλων 
ανεξαιρέτως των Εφήβων Αντώνη Σαµαράκη, αγαπητοί 
συνάδελφοι. Αδιαµφισβήτητα η σωστή οργάνωση της 
εκπαίδευσης αποτελεί στερέωµα της κοινωνίας.  
Στους νεότερους χρόνους, πολλές µεταρρυθµίσεις του 

εκπαιδευτικού συστήµατος έχουν γίνει. Η παιδεία όµως 
κατά γενική οµολογία, συνεχίζει να νοσεί σε κάποιους 
τοµείς.  
Αρχικά πρέπει να αναφερθεί πως το ισχύον 

εκπαιδευτικό σύστηµα αναγκάζει τους µαθητές να 
µελετούν πολλά γνωστικά αντικείµενα ταυτόχρονα, 
οδηγώντας τους έτσι στην πολυµάθεια. Όµως, λόγω τόσο 
του πεπερασµένου διαθέσιµου χρόνου, όσο και των 
εξειδικευµένων γνώσεων, που καλούνται να 
αφοµοιώσουν οι µαθητές, αναγκάζονται να καταφύγουν 
στην µετριότητα.  
Στη µετριότητα των µαθητών συµβάλλουν επίσης τα 

κακογραµµένα σχολικά βιβλία γεµάτα ορολογίες δύσκολα 
αφοµοιώσιµες. Το πρόβληµα αυτό θα µπορούσε να 
αντιµετωπισθεί µε µείωση της εξεταστέας και διδακτέας 
ύλης, καθώς και µείωση του αριθµού των διδασκόµενων 
ή έστω των εξεταζόµενων µαθηµάτων. Έτσι τα 
εξεταζόµενα µαθήµατα της γενικής παιδείας θα 
µπορούσαν να είναι η έκθεση, τα µαθηµατικά και η 
ιστορία, ενώ τα µαθήµατα της κατεύθυνσης θα 
µπορούσαν  να  παραµείνουν  ως  έχουν .  Η  
εφαρµογή της πρότασης αυτής, θα οδηγούσε και στην 
εξασφάλιση περισσότερου χρόνου για τους µαθητές, έτσι 
ώστε να µπορούν να αναπτύξουν καλύτερα -εφόσον θα 
είναι πιο ελεύθεροι-την προσωπικότητα και τις δεξιότητές 
τους.  
Περαιτέρω η έλλειψη υλικοτεχνικής υποδοµής 

συµβάλλει στη µη εµπέδωση του διδασκόµενου 
γνωστικού αντικειµένου, καθώς δεν υπάρχει πρακτική 
εξοικείωση του µαθητή µε  
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αυτό. Απτό παράδειγµα των προαναφερθέντων 
αποτελούν τα µαθήµατα της χηµείας και της 
πληροφορικής, που δεν διδάσκονται σωστά λόγω 
έλλειψης των αντίστοιχων εργαστηρίων στην πλειοψηφία 
των σχολείων.  
Επιπλέον, οι καθηγητές πρέπει να γνωρίζουν το 

αντικείµενο το οποίο καλούνται να διδάξουν και να είναι 
καταρτισµένοι σε θέµατα ψυχολογίας και παιδαγωγικής, 
καθώς ο καθηγητής είναι πρώτα παιδαγωγός και έπειτα 
ειδήµων. Το ένα και µοναδικό µάθηµα µε αντικείµενο την 
ψυχολογία, το οποίο µάλιστα είναι προαιρετικό για τους 
καθηγητές, µόνο αρκετό δεν κρίνεται.  
Η ανικανότητα προς αντίσταση ξεπέφτει σε ηθική του 

δούλου, λέει ο Νίτσε, παρακινώντας όλους µας να 
αγωνιστούµε για το ιδανικό. Είτε όµως είµαστε µαθητές 
είτε εκπαιδευτικοί είτε Υπουργοί είτε οτιδήποτε άλλο, 
έχουµε χρέος να παλέψουµε για µια καλύτερη παιδεία 
που θα οδηγήσει σε ένα καλύτερο αύριο, στην ηθική 
εξύψωση του ατόµου, στην κοινωνική ευαισθητοποίησή 
του. Στόχος ένα άµεινον παρόν που θα οδηγήσει σε ένα 
άριστο µέλλον.  
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει η Βαλµπόνα Ντούµη Έφηβος Βουλευτής Υπολοίπου 
Αττικής και της Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων. 
ΒΑΛΜΠΟΝΑ ΝΤΟΥΜΗ (Υπόλοιπο Αττικής-Ενιαίο 

Λύκειο Ν. Μάκρης): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί Έφηβοι 
Βουλευτές, το θέµα µε το οποίο θα ασχοληθώ έχει να 
κάνει µε τον ρατσισµό.  
Όταν µας µίλησαν στο σχολείο για τη Βουλή των 

Εφήβων, ποτέ δεν µπορούσα να φανταστώ ότι θα 
βρισκόµουν εδώ για να εκφράσω το πρόβληµά µου, που 
άρχισε ακριβώς πριν από δύο χρόνια. Θυµάµαι την 
άγνωστη µουσική, το άγνωστο άρωµα λουλουδιών, που 
µε ξύπνησαν εκείνο το πρωινό της άνοιξης. Άνοιξα τα 
µάτια µου και βρέθηκα σε άγνωστο περιβάλλον. 
Αγάπησα ό,τι είδα γύρω µου. Τους ανθρώπους, το 
περιβάλλον, τη γλώσσα που µιλούσαν αυτοί οι άνθρωποι. 
Και αναρωτήθηκα: Θα µε αγαπούν άραγε και αυτοί; 
Κάποιοι µε αγάπησαν. Ήταν αυτοί που κάποτε 
αντιµετώπισαν τα ίδια προβλήµατα, όταν και αυτοί πήγαν 
σε ξένες χώρες, µακριά από την Ελλάδα. Είναι αυτοί που 
ξέρουν τι σηµαίνει να ζεις σε µία άλλη χώρα. Αυτό που µε 
πληγώνει όµως, είστε εσείς. Γιατί, εκτός από την αγάπη 
των µεγάλων ανθρώπων, που µε καταλαβαίνουν, 
χρειάζοµαι και τη δική σας αγάπη. Γιατί το µέλλον το 
έχουµε εµείς στα χέρια. Γιατί µαζί θα αγωνιστούµε για ένα 
καλύτερο κόσµο. Γιατί µαζί θα φέρουµε την ειρήνη και την 
αγάπη, µαζί θα ενώσουµε τον κόσµο, για να διώξουµε 
µαζί το ρατσισµό. Γιατί τώρα έχουµε τους ίδιους σκοπούς, 
τα ίδια όνειρα, αγωνιζόµαστε για τα ίδια πράγµατα. Όπως 
βλέπετε υπάρχουν πολλά πράγµατα που είναι κοινά, που 
θα έπρεπε να µας ενώνουν στενά εµάς  
 
 
 

τους έφηβους απ’ όλον τον κόσµο. Κι όµως, συµβαίνει το  
αντίθετο, όπως συµβαίνει και µε µένα. Στην αρχή µε 
πλησιάζατε και µε τυφλώνατε µε ένα ψεύτικο χαµόγελο 
και ύστερα µε πληγώνατε µε την ειρωνεία σας. Γιατί 
συµβαίνει αυτό; Μήπως δεν σας αρέσει η συµπεριφορά 
µου; Σας φέροµαι άσχηµα; Ή µήπως δεν σας αρέσει που 
είµαι από την Αλβανία; Αν συµβαίνει το τελευταίο, τότε 
αυτό που βλέπω στα µάτια σας δεν είναι απλά ειρωνεία, 
αλλά ρατσισµός. ∆εν ήξερα, τι είναι στην ουσία ρατσισµός 
και πόσο µπορεί να υποφέρει κάποιος απ’ αυτόν. Ούτε 
τώρα ξέρω να αναλύω τι είναι ο ρατσισµός, αλλά 
τουλάχιστον ξέρω ότι αυτό που ζω τώρα είναι ρατσισµός. 
Εσείς φιλαράκια µε κάνατε να νοιώθω βαθειά στην ψυχή 
µου αυτήν την πληγή. Νοµίζω ότι ο ρατσισµός είναι µία 
πληγή για µένα, όχι όµως καταστροφή. Αν αυτή η 
γλώσσα που µιλάµε τώρα, αν αυτή η χώρα που 
βρισκόµαστε κι αν όσα είναι γύρω µας δεν µας ανήκουν, 
µας ανήκει κάτι άλλο που είναι κοινό για όλους και που 
πρέπει να υπάρχει παντού. Αυτό το κάτι είναι πολύ 
ακριβό και το ωραιότερο δώρο που µας χάρισε ο Θεός 
που µας ενώνει και µας κάνει ίσους. Είναι η αγάπη 
λοιπόν, που πρέπει να την έχουµε πάντα µαζί µας. 
Εγώ ήλθα εδώ µε αγάπη και όνειρα, να ζήσω 

ωραιότερες µέρες, να µε αγαπούν το ίδιο, να ζήσω 
καλύτερες µέρες, εκεί που πάω, ο ήλιος ζεσταίνει 
καλύτερα. Τίποτε. Μάταιες ελπίδες. Η ειρωνεία και ο 
ρατσισµός έχουν γίνει σκιά µου. Όπου βρω λίγη ζεστασιά 
και ζεσταίνεται η καρδιά µου, αµέσως παγώνει µε τη 
φράση: “Τι φταίω εγώ, που γεννήθηκες σε άλλη χώρα;” 
Σωπαίνω, σωπαίνω εγώ και όσοι πονούν σαν εµένα. 
Κάνουµε υποµονή. Μα, είµαστε τόσοι άνθρωποι που 
κρατάµε τον ίδιο πόνο στην καρδιά. Ίσως δεν θα ήταν 
καλύτερο να πούµε όλα αυτά που κρατάµε µέσα µας και 
που µας καίνε την καρδιά, για να τ’ ακούσουν όλοι; Να τ’ 
ακούσουν όλοι αυτοί που, ειρωνεύοντάς µας, κάνουν 
τους φίλους τους να γελούν και να διασκεδάζουν, ενώ σε 
µας χαρίζουν τον πόνο. Το να εκφράζουµε αυτό που 
νοιώθουµε µέσα µας, δεν είναι καλό µόνο για µας, αλλά 
και για σας τους ίδιους. Αν κάποτε θα πάτε σε µία άλλη 
χώρα, είναι πιθανόν να σας συµβεί το ίδιο, γιατί ο 
ρατσισµός δεν υπάρχει µόνο στην Ελλάδα, αλλά σε όλο 
τον κόσµο.  
Ακούγοντας, λοιπόν, τα δικά µας αισθήµατα, ίσως να 

υπάρχει λύση για όλους. Τέτοιος είναι ο κόσµος και δεν 
µπορούµε σε µία µέρα να τον κάνουµε έτσι όπως πρέπει 
κι όπως τον ονειρευόµαστε. Όµως, σίγουρα κάτι θα 
αλλλάξει, αν απορρίψουµε την προκατάληψη, αν 
απορρίψουµε την απόρριψη την ίδια, που κάποιοι 
νοιώθουν για µας, πριν ακόµα µπουν στον κόπο να µας 
γνωρίσουν. Αν αγαπάµε ο ένας τον άλλο λίγο 
περισσότερο, χωρίς να αναλύουµε την εµφάνισή του, το 
χρώµα του δέρµατος ή από πού είναι, ή πόσο πλούσιος ή 
φτωχός είναι, όµως, επειδή είµαι µαθήτρια σε ελληνικό 
σχολείο, ίσως θα µπορούσαµε και µε τη βοήθεια ειδικών  
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προγραµµάτων και µαθηµάτων να ξεπεράσουµε αυτό το 
πρόβληµα και να µάθουµε να ζούµε όλοι µαζί και να 
σέβεται ο ένας τον άλλον. 
Κλείνοντας, σας θυµίζω ότι εγώ είµαι ένας άνθρωπος 

σαν κι εσάς, που όµως µπορεί να έχω δώσει τα πάντα. 
∆εν ζητάω χρήµατα από σας, αλλά να κρατήσετε ανοιχτή 
την καρδιά σας και να µου χαρίζετε ένα αληθινό 
χαµόγελο. Ίσως να µην φαίνεται αρκετό, αλλά για µένα 
µπορεί να σηµαίνει τα πάντα. Ίσως αυτή να είναι η λύση.  
Ευχαριστώ. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο κ. 

Παναγάκης Μελέτης, από το Ισραήλ και από την 
Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων, έχει το λόγο. 
ΜΕΛΕΤΙΟΣ ΠΑΝΑΓΑΚΗΣ (Ισραήλ-Σχολή Πανάγιου Τάφου): 

Εντιµότατε Πρόεδρε της Βουλής των Ελλήνων, εντιµότατε 
κύριε Πρόεδρε της Επιτροπής των Εφήβων, αγαπητοί 
συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, έχω την τιµή να 
εκπροσωπώ το Ελληνικό Λύκειο του Πατριαρχείου 
Ιεροσολύµων. Στη σύντοµη αυτή εισήγησή µου θέλω να 
τονίσω τον σπουδαίο εθνικό θρησκευτικό ρόλο του 
Πατριαρχείου Ιεροσολύµων, το οποίο εδώ και δύο 
χιλιάδες χρόνια διατηρεί τον ορθόδοξο χαρακτήρα του 
µέσα από πολλές δυσκολίες και αντιξοότητες. 
Η πολιτισµική µας παρουσία στην περιοχή που 

σήµερα είναι το κράτος του Ισραήλ, ξεκινά από την εποχή 
του Μεγάλου Αλεξανδρου. Όµως, η γλώσσα και ο 
πολιτισµός µας, µε τη γέννηση του Ιησού Χριστού ως 
Θεανθρώπου, λαµβάνουν µιά άλλη διάσταση, γίνονται οι 
φορείς της διαδόσεως του χριστιανισµού σε όλο τον τότε 
γνωστό κόσµο. Ως γνωστό, το κοµµάτι αυτό αποτελεί 
αναπόσπαστο τµήµα της πατρίδας µας, το οποίο 
βρίσκεται στην ευαίσθητη περιοχή, όπου 
διασταυρώνονται θρησκείες, πολιτισµοί και έθνη. 
Σε αυτή τη διαφιλονικούµενη περιοχή, το Πατριαρχείο 

Ιεροσολύµων προσπαθεί να διατηρήσει και να διαφυλάξει 
τη σπουδαία αυτή θρησκευτική και εθνική κληρονοµιά 
µας. Κληρικοί και λαϊκοί δίνουν καθηµερινά τη µαρτυρία 
της ζωντανής παρουσίας µας στην πολυάνθρωπη 
κοινωνία των Αγίων Τόπων. 
∆υστυχώς, ανά τους αιώνες και µέχρι σήµερα, πολλοί 

επιβουλεύονται την πνευµατική µας αυτή κληρονοµιά και 
έγιναν και γίνονται βεβηλώσεις, αλλά και προσπάθειες να 
κερδίσουν έστω ένα µικρό τµήµα. Χάρη όµως στις θυσίες 
και στην επαγρύπνηση του Πατριαρχείου Ιεροσολύµων, 
σήµερα κατέχουµε το 70% των Παναγίων 
προσκυνηµάτων. 
Έτσι οι πολυάριθµοι προσκυνητές ακούν την ελληνική 

γλώσσα στους ιερούς ναούς και στις αγορές και 
διαβάζουν τις πολυάριθµες ελληνικές επιγραφές, αλλά και 
µε συγκίνηση αντικρύζουν την γαλανόλευκη σηµαίας µας 
να κυµατίζει σε όλα τα µοναστήρια και στις εκκλησίες. 
Όµως και στο σπουδαιότερο προσκύνηµα του Παναγίου 
Τάφου, όπου εκατοµµύρια προσκυνητών από όλο τον 
κόσµο προσέρχονται  κάθε χρόνο για να προσκυνήσουν, 
 

συναντούν τον ελληνορθόδοξο φύλακα κληρικό µπροστά 
στην είσοδο. Μέσω όλων αυτών, προβάλλεται ολόκληρη 
η Ελλάδα και διαδίδεται ο ελληνισµός πολιτισµός. 
Το Πατριαρχείο, προκειµένου να επανδρώσει τα 

Πανάγια προσκυνήµατα και να διαφυλάξει αυτά τα 
ανεκτίµητα δικαιώµατά µας, διατηρεί διάφορα σχολεία. Το 
σχολείο από το οποίο προέρχοµαι, είναι αµιγές ελληνικό 
σχολείο και από το οποίο, όσοι θέλουν µετά την 
αποφοίτησή τους, εντάσσονται στη δύναµη του 
Πατριαρχείου. Είναι δηλαδή το φυτώριο, από όπου τα νέα 
φυτά θα µεταφυτευθούν στον τόπο αυτό και θα ριζώσουν 
βαθιά, ώστε να µην µπορεί κανείς να τα ξεριζώσει. Το 
σχολείο µου, το οποίο λειτουργεί ως πλήρες γυµνάσιο και 
λύκειο, ισότιµο µε της Ελλάδος, είναι επανδρωµένο µε 
διδακτικό προσωπικό κληρικών του Πατριαρχείου και 
αποσπασµένων εκπαιδευτικών της Ελλάδος. 
Για το αποµεµακρυσµένο αυτό φυλάκιο της 

Ορθοδοξίας και του Ελληνισµού, από της θέσεως αυτής 
θέλω να κάνω θερµή έκκληση προς τη µητέρα Ελλάδα 
και να παρακαλέσω να µην µας ξεχνάτε, γιατί απο την 
πατρίδα περιµένουµε ενίσχυση και συµπαράσταση και 
εµείς τα ξενιτεµένα παιδιά της. 
Σας ευχαριστώ πολύ για την πρόσκληση και τη 

φιλοξενία. 
(Χειροκροτήµατα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Έφηβος 
Βουλευτής Αλέξανδρος Οικονόµου από το Νοµό 
Κυκλάδων και από την Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 
έχει το λόγο. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Νοµός Κυκλάδων-

Λυκειακές τάξεις Γυµνασίου Ίου):  Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε, 
συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, καθώς 
η µέρα της ενεργού συµµετοχής µου στα κοινά ολοένα και 
πλησιάζει, ποικίλες σκέψεις µε ταλανίζουν. Πιο 
συγκεκριµένα, µε βάση τη διεθνή εµπειρία, βλέπουµε ότι 
οι εκλεγµένες από το λαό εξουσίες συχνά απέχουν πολύ 
από το να αντιπροσωπεύουν και να εκφράζουν τη λαϊκή 
εντολή. 
Εξάλλου, παρατηρούµε ότι µεγάλα οικονοµικά 

συµφέροντα παρεισφρούν και ακυρώνουν έµµεσα τη 
λαϊκή βούληση, ενώ παράλληλα παραµερίζουν στην 
πραγµατικότητα ακόµα και θεµελιώδη συνταγµατικά 
δικαιώµατα. 
Τέλος, ανησυχητικό είναι το φαινόµενο της αδιαφορίας 

των νέων για τα κοινά και της εσωστρέφειας που 
παρατηρείται τις τελευταίες δεκαετίες. Πόσες φορές δεν 
αναπολούµε και δεν µιλάµε µε θαυµασµό για τη 
µεγαλύτερη προσφορά της αρχαίας Ελλάδας, την άµεση 
δηµοκρατία; Μία δηµοκρατία ιδανική που οι όροι 
“ισηγορία” και “ισονοµία” εφαρµόζονταν σε όλες τις 
εκφάνσεις της ζωής των πολιτών; 
Από τότε όµως  µέχρι  σήµερα , πολλά έχουν 

αλλάξει. Και θα ήταν σκέψη ουτοπική, ακόµα και για έναν 
έφηβο, να ζη- 
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τήσει να εφαρµοστεί αυτούσια. Όµως, µε δεδοµένη την 
ανάπτυξη της τεχνολογίας και την εξέλιξη της 
πληροφορικής, που µετέτρεψαν τον κόσµο σε µικρό 
δικτυακό χωριό, θα µπορούσαµε να φανταστούµε την 
αναβίωση της άµεσης δηµοκρατίας ως ρεαλιστική 
προοπτική, που ως σπέρα γονιµοποιό θα άλλαζε ριζικά 
την πολιτική και κοινωνική εικόνα της ανθρωπότητας. 
Η σύγχρονη λοιπόν άµεση δηµοκρατία θα είναι το 

πολιτικό σύστηµα, που δεν θα επιδιώκει απλά και µόνο 
µέσω επιφανειακών µεταρρυθµίσεων να σώσει τη 
δηµοκρατική δύση από τη φθορά, αλλά µέσω µιας 
λυτρωτικής φλόγας θα κάψει της δηµοκρατίας το κουφάρι 
και θα της δώσει πνοή, όµοια µε εκείνη του δηµιουργού 
Θεού. Θα την αναγεννήσει και θα την κάνει άµεση, 
συγγενική µε εκείνη της αρχαίας Αθήνας. 
Ας δούµε όµως πρακτικά τη διαδροµή που θα 

µπορούσαµε να ακολουθήσουµε για να γίνουν τα όνειρα 
πραγµατικότητα. Πρώτα απ’ όλα, πρέπει να τη 
φανταστούµε ως έναν ολοκληρωµένο ανθρώπινο 
οργανισµό που µέσω του εγκεφάλου επεξεργάζεται, 
ταξινοµεί και ρυθµίζει τη λειτουργία του συνόλου. Μ’ 
αυτές, λοιπόν, τις σκέψεις και αποφεύγοντας να σας 
κουράσω µε λεπτοµέρειες θα αρκεστώ στη συνοπτική 
περιγραφή των πολιτειακών οργάνων. 
Τα κύτταρα της άµεσης δηµοκρατίας είναι οι 

χιλιαρχίες, ο χωρισµός δηλαδή του πολιτικά ενεργού 
δυναµικού του κάθε δήµου σε σύνολα των χιλίων που θα 
ψηφίζουν ύστερα από διάλογο και ανοιχτή ψηφοφορία για 
όλα τα θέµατα: εθνικά, οικονοµικά κλπ. 
Στη συνέχεια, µια υψίστου βαθµού ασφαλείας γραµµή 

του διαδικτύου, παρόµοια µε αυτή που χρησιµοποιεί το 
ΥΠΕΠΘ στις πανελλήνιες εξετάσεις, θα είναι το κεντρικό 
νευρικό σύστηµα της άµεσης δηµοκρατίας που θα 
µεταφέρει τις αποφάσεις στο κέντρο “Πανελλήνια 
Συγκέντρωση Πληροφοριών και ∆εδοµένων Αθηνών”, 
που θα είναι συλλέκτης των αποφάσεων όλων των 
χιλιαρχιών και θα αποφασίζει, σύµφωνα µε την αρχή της 
πλειοψηφίας, για την περαιτέρω πορεία της χώρας. 
Επίσης, θα υπάρχουν δύο ειδικά δικαστήρια που το 

πρώτο θα κρίνει τη συνταγµατικότητα, την 
αποτελεσµατικότητα των οργάνων της άµεσης 
δηµοκρατίας και το δεύτερο το οποίο θα είναι αρµόδιο για 
την τυχόν λανθασµένη µετάδοση πληροφοριών και θα 
αποτελούν το µηχανισµό ελέγχου της άµεσης 
δηµοκρατίας. 
Τέλος, µερικά από τα όργανα της σηµερινής 

δηµοκρατίας θα παραµείνουν µε διαφορετικές, ωστόσο, 
αρµοδιότητες, όπως η Βουλή των δηµάρχων που θα 
αντικαταστήσει τη σηµερινή Βουλή, αλλά θα έχει ως 
σκοπό την προετοιµασία των ψηφισµάτων που θα 
υποβάλλονται στις χιλιαρχίες. Τα Υπουργεία θα έχουν 
ανάλογες αρµοδιότητες µε τα σηµερινά, αλλά θα είναι 
πλέον εντολοδόχοι του προέδρου της δηµοκρατίας των 
χιλιαρχιών. 

 
 
 

Ο πρόεδρος της δηµοκρατίας θα επιλέγεται άµεσα 
από τις χιλιαρχίες, µε αυξηµένη χρονικά θητεία, ώστε να 
εξασφαλίζεται η σταθερότητα της χώρας και επιπλέον, σε 
περιπτώσεις κρίσιµες για τη χώρα θα έχει και έκτακτες 
αρµοδιότητες για τις οποίες θα λογοδοτεί µετά την 
επαναφορά της οµαλότητας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπά το κουδούνι λήξεως του 
χρόνου οµιλίας του Έφηβου Βουλευτού) 
Θα ήθελα λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ό,τι καινούργιο και 

επαναστατικό χρειάζεται και πιο πολύ χρόνο. 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Νοµός Κυκλάδων-

Λυκειακές Τάξεις Γυµνασίου Ίου): Είναι ένα 
ρηξικέλευθο θέµα και ... 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Μπράβο 

σου! 
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Νοµός Κυκλάδων-

Λυκειακές Τάξεις Γυµνασίου Ίου): Τέλος, θα υπάρχουν 
και περιφερειακές επιτροπές εντοπισµού προβληµάτων 
που θα είναι τριµελείς. Θα εντοπίζουν και θα διορθώνουν 
τα κακώς κείµενα σε τοπικό, δηµοτικό επίπεδο. 
Αρκετές φορές στην ανθρώπινη ιστορία µερικοί 

ιδεαλιστές και ονειροπόλοι, όπως ο Αλέξανδρος 
Παπαναστασίου ή ο γνωστότερος Μαρξ, µε µόνο 
σύµµαχο το όραµα ενός καλύτερου µέλλοντος κατάφεραν 
να δικαιωθούν ηθικά, αλλά απέτυχαν να 
πραγµατοποιήσουν τα πολιτικά τους οράµατα, ίσως γιατί 
δεν βρήκαν τις κατάλληλες προϋποθέσεις. 
Μόνο η παιδεία µπορεί να τις καλλιεργήσει 

διαµορφώνοντας δηµοκρατικές και ελεύθερες 
συνειδήσεις. Χρέος, λοιπόν, της πολιτείας, αλλά και δικό 
µας είναι η παιδεία. Ας γίνουµε άξιοι συνεχιστές των 
προγόνων µας. Ας είµαστε πρωτοπόροι στην πολιτική 
ζωή. Ας γίνουµε επιτέλους υπεύθυνοι των υποθέσεών 
µας. Ας είµαστε οι ίδιοι και άρχοντες και αρχόµενοι. Ας 
πάρουµε το µέλλον στα χέρια µας, για έναν καλύτερο 
κόσµο, για ένα πιο ανθρώπινο µέλλον. 

(Χειροκροτήµατα στην Αίθουσα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Ο ∆ιονύσης 

Πανταζής από τη Β΄ Αθήνας και την Επιτροπή Άµυνας και 
Εξωτερικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
∆ΙΟΝΥΣΙΟΣ ΠΑΝΤΑΖΗΣ (Β΄ Αθήνας - Ιδιωτικό 

Ενιαίο Λύκειο “Ελληνική Παιδεία”: Κυρίες και κύριοι 
συνάδελφοι, όλοι το υποστηρίζουν. Τώρα πια η 
δηµοκρατία µας λειτουργεί άψογα. Με την ένταξή µας 
στην ΟΝΕ η διεθνής µας θέση εδραιώνεται όλο και πιο 
πολύ. Το κοινωνικό και οικονοµικό µας επίπεδο είναι ένα 
από των πλουσιοτέρων κρατών στον κόσµο.  
Για µας τους νέους Έλληνες δεν µένει πια τίποτα στη 

µετά ΟΝΕ εποχή. Είναι όλα προγραµµατισµένα 
νοµοτελειακά. Οι κοινωνικοί και οικονοµικοί µας ρόλοι 
έχουν ξεκαθαριστεί και ολοένα ξεκαθαρίζουν πιο πολύ. 
Είµαστε τα γρανάζια µιας όλο και πιο πολύ 
τελειοποιούµενης µηχανής. 
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Μέσα στο νέο περιβάλλον που εδραιώνεται, όλη µας η 
ζωή θα διέπεται από υποδειγµατική τάξη και συνέπεια 
απέναντι στο κράτος-µέλος, στην κοινωνία και στην 
ευρωοικονοµία.  
Κύριος, αν όχι και µοναδικός σκοπός, η βελτίωση της 

αποδοτικότητάς µας. Η αύξηση της αποδοτικότητάς µας 
θα είναι ο µόνος δρόµος για την επίτευξη προόδου και 
ευηµερίας. Ο ανταγωνισµός λειτουργεί υπέρ των 
αποδοτικών. Αυτοί θα απολαµβάνουν ένα σωρό νέα 
προϊόντα και υπηρεσίες, όχι βέβαια ανεξέλεγκτα. Οι µη 
αποδοτικοί πρέπει να εξαφανίζονται από το παιχνίδι. Θα 
διασκεδάζουµε µε µέτρο για να είµαστε αποδοτικοί. Θα 
τρεφόµαστε, θα γυµναζόµαστε, θα κάνουµε διακοπές όσο 
χρειάζεται για να είµαστε αποδοτικοί. ∆εν θα 
διαµαρτυρόµαστε για να είµαστε αποδοτικοί. 
Η οικονοµική και κοινωνική ευρωµηχανή πρέπει 

έγκαιρα να αντιλαµβάνεται τις προετοιµαζόµενες 
αντιδράσεις για να προλαβαίνει τις ενδεχόµενες 
καθυστερήσεις στην παραγωγή απ’ αυτές. Η ψυχική µας 
εκτόνωση θα επιτρέπεται να γίνεται είτε στα γήπεδα, είτε 
σε συναυλίες. Ζητήµατα επουσιώδη, µη ανατρεπτικά του 
συστήµατος επιτρέπεται να τίθενται και να γίνονται 
αντικείµενο συζητήσεων, αλλά και οµηρικών καβγάδων. 
Τους παραβάτες, που θα είναι ευτυχώς λίγοι, θα 

προσπαθούµε να τους µεταµορφώσουµε σε παραγωγικά 
γρανάζια, αλλιώς θα τους απορρίπτουµε. Εµείς µε τη 
σειρά µας θα προετοιµάζουµε καινούργια γρανάζια για 
την ίδια µηχανή, τα παιδιά µας. Θα είναι πιο τέλεια, πιο 
συνεργάσιµα, πιο αποδοτικά.  
Όσο για την πολυεπίπεδη εξουσία στο απέραντο 

ευρωκράτος αυτή εξάγεται από περίπλοκα οικονοµικά και 
κοινωνικά δεδοµένα. Είναι πολύ µακριά µας για να την 
ελέγξουµε, να κατανοήσουµε τη συµπεριφορά της και τις 
αποφάσεις της. ∆ιαβιβαστικό ρόλο θα παίζει κατά βάση η 
ανεύθυνη ντόπια κυβέρνηση. 
Αγαπητοί φίλοι, είµαι βέβαιος ότι το πιο πάνω 

οικονοµικό, κοινωνικό και κρατικό µοντέλο δεν σας άρεσε. 
∆εν σας άρεσε, κύρια, η έλλειψη του ανθρώπινου 
προσώπου, η κατάργηση της έκφρασης, η κατάργηση 
του δικαιώµατος αµφισβήτησης και ουσιαστικά η 
κατάργηση της ελευθερίας.  
Πέρα απ’ αυτό δεν σας άρεσε το πλάσµα της 

κοινωνίας, της υποκρισίας, της ψευδαίσθησης, του 
εφησυχασµού, της αδιαφάνειας, της αδικίας, της 
ατοµικότητας και ιδιωτικότητας, του συµφέροντος, του 
υλισµού και της αδιαφορίας, της κοινωνίας µε ευτελείς 
στόχους χωρίς ιδανικά, χωρίς αλληλεγγύη. 
Τι έχει συµβεί και βρισκόµαστε πάνω σε κινούµενη 

άµµο όπου τα ανεπίκαιρα του χθες είναι επίκαιρα του 
σήµερα και αντίστροφα;  
∆εν ήταν χθες που µάθαινα πόσο περήφανοι πρέπει 

να είναι οι Έλληνες για την ιστορία και τον πολιτισµό 
τους, ότι η θυσία για την πατρίδα και τα ιδανικά και η 
λεβεντιά είναι οι µεγαλύτερες αρετές, ότι η Ελλάδα είναι  
 
 
 

ανεξάρτητη και ότι ανήκει στους Έλληνες, ότι η 
Μακεδονία είναι ελληνική, ότι δεν πρέπει να ξεχνάµε την 
Κύπρο ... 

(Ζωηρά χειροκροτήµατα) 
... ότι η ελευθερία είναι το µεγαλύτερο αγαθό και ότι η 

αξία και η αξιοπρέπεια του ανθρώπου είναι πάνω από 
κάθε τι, ότι όλοι οι άνθρωποι είναι ίσοι, ότι η δηµοκρατία 
στηρίζεται στη λαϊκή κυριαρχία, ότι ο διάλογος δεν πρέπει 
να αποφεύγεται, ότι πρέπει να είµαστε αφιλοχρήµατοι και 
αλτρουϊστές, ότι η εκµετάλλευση του ανθρώπου από τον 
άνθρωπο είναι πράξη νοµικά, ηθικά και κοινωνικά 
απαράδεκτη που πρέπει έντονα να αποδοκιµάζεται. 
∆εν ήταν χθες που διαπίστωνα ότι οι µεγάλοι µας φίλοι 

προχώρησαν στη παγκοσµιοποίηση και στη νέα τάξη 
χωρίς υπερηφάνεια και µε σκυµµένο το κεφάλι, ότι 
απαλλοτρίωσαν την ελευθερία, την εθνική ανεξαρτησία 
και αξιοπρέπεια ζητώντας τα τριάκοντα αργύρια της 
προδοσίας. Ότι εκµεταλλεύονται και παράλληλα 
καταδιώκουν δύστυχες ανθρώπινες υπάρξεις, ότι αρχή 
της ισότητας είναι γράµµα κενό, ότι αυτοί περιφρονούν 
και χλευάζουν τη λαϊκή κυριαρχία βάζοντας τα ξένα και τα 
ντόπια οικονοµικά συµφέροντα στο πολιτικό παιχνίδι. Ότι 
αποφεύγουν το διάλογο µε χίλιες δικαιολογίες, ότι 
κυνηγούν το εύκολο και γρήγορο κέρδος στο ταµπλό του 
χρηµατιστηρίου, ότι θέτουν τις βάσεις της σύγχρονης 
δουλείας και την αποκαλούν ανάπτυξη, ότι είναι δάσκαλοι 
της ήσσονος προσπάθειας και του ρουσφετιού και της 
αναξιοκρατείας. Και τέλος, ότι οι ίδιοι µας έβαλαν τον 
πήχυ ψηλότερα, πολύ ψηλότερα ζητώντας να µάθουµε 
και να κάνουµε αυτά που εκείνοι δεν µπόρεσαν και δεν 
έκαναν ζητώντας χίλιες προϋποθέσεις για να 
σπουδάσουµε και στη συνέχεια να απασχοληθούµε.  
∆εν είναι αυτοί που µας φόρτωσαν µε ένα σωρό 

επιστηµονικές πληροφορίες, όµως µας οδήγησαν στο να 
σταµατήσουµε να σκεφτόµαστε; ∆εν είναι αυτοί που µας 
ζήτησαν να µην καταφύγουµε σε µηχανισµούς και 
τρόπους που θα µας βγάλουν από την πραγµατικότητα; 
Αυτοί όµως είναι οι πρώτοι που µας έβγαλαν από αυτή.  
Ειλικρινά δεν είναι δούλοι του συστήµατος, 

εξαρτήµατα συνάθλια για τη πνευµατοσαρκοφάγο µηχανή 
του. Ρωτήστε τους για την αληθινή ευτυχία. Μπορεί αυτοί 
να συµβιβάστηκαν και να υπέκυψαν, εµείς όµως, όχι. 
Θα αντιδράσουµε στην αναξιοπιστία και στην 

υποκριτικότητα. Έχουµε δικαίωµα να αγωνιζόµαστε για 
την ελευθερία, το ανθρώπινο πρόσωπο, την καλύτερη 
κοινωνία, την καλύτερη πατρίδα! 
Έχουµε δικαίωµα στον αγώνα και στην αµφισβήτηση, 

δεν θα µας τον στερήσουν ό,τι και να µας υποσχεθούν, 
ό,τι και να µας προσφέρουν! 
Ευχαριστώ. 
(Όρθιοι οι έφηβοι βουλευτές χειροκροτούν ζωηρά και 

παρατεταµένα) 
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ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 
έχει η έφηβος Βουλευτής Παρασκευή Πεττάκου από τη 
Γερµανία και από την Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων. 
ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΠΕΤΤΑΚΟΥ (Ενιαίο Λύκειο Βερολίνου - 

Γερµανία): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής των 
Ελλήνων, αγαπητοί Έφηβοι Βουλευτές, απόδηµος 
ελληνισµός της Γερµανίας, ένας ελληνισµός που ανθεί ή 
ένας ελληνισµός που κινδυνεύει να αφοµειωθεί, να 
ξεχάσει την ταυτότητά του να χάσει τον προσανατολισµό 
του; Ποια γνώµη θα κρατήσει ζωντανή την ελληνική 
δύναµη και ατόφια την ελληνική ψυχή των παιδιών της 
τρίτης και τέταρτης γενιάς που την Ελλάδα την έχουν 
συνδυάσει µε τις καλοκαιρινές τους διακοπές; 
Ασφαλώς η παιδεία είναι η µεγάλη και η µοναδική 

δύναµη που θα κρατήσει ζωντανό τον ελληνισµό που 
βρίσκεται µακρυά από την πατρίδα µας. Μια σωστή 
εκπαίδευση θα βοηθήσει τους Ελληνόπαιδες της 
Γερµανίας να γνωρίσουν την ιστορία µας την πολιτιστική 
µας παράδοση και τις αρετές της φυλής µας. Έτσι θα 
νιώσουν περήφανοι που είναι Έλληνες και θα κρατούν 
άσβηστες τις αξίες του πολιτισµού µας! 
∆υστυχώς, η µέχρι τώρα εκπαιδευτική πολιτική δεν 

έδωσε τους καρπούς που έπρεπε και µπορούσε να 
αποδώσει. Τα ελληνικά σχολεία ποτέ δεν λειτουργούσαν 
σωστά και ποτέ δεν παρείχαν ολοκληρωµένη παιδεία. Με 
το να διδάσκονται πολλοί ελληνόπαιδες µία ή δύο φορές 
την εβδοµάδα τη γλώσσα µας δεν σηµαίνει πως 
µαθαίνουν σωστά την ελληνική γλώσσα. Απλά µαθαίνουν 
την ελληνική λαλιά για να τη χρησιµοποιήσουν στις 
διακοπές τους στην Ελλάδα και πολύ φοβάµαι πως µετά 
από µερικά χρόνια θα µιλάµε για πληθυσµό της 
Γερµανίας ελληνικής καταγωγής. 
Προβλήµατα όµως υπάρχουν και εκεί που 

λειτουργούν τα λεγόµενα αµιγή ελληνικά σχολεία. Οι 
γονείς δεν έχουν ούτε τις γνώσεις ούτε το χρόνο να 
βοηθήσουν τα παιδιά τους. Έτσι το βάρος της 
εκπαίδευσης αποκλειστικά το έχουν αναλάβει οι 
εκπαιδευτικοί και η πολιτεία έχει χρέος να στείλει 
δασκάλους που θα έχουν γνώσεις αλλά και θα είναι και 
καλοί παιδαγωγοί, δασκάλους που θα µας κάνουν να 
αγαπήσουµε την Ελλάδα να νιώθουµε υπερήφανοι για 
την καταγωγή µας. Χρειάζεται λοιπόν σωστή αξιολόγηση 
και επιλογή των δασκάλων που στέλνονται στο 
εξωτερικό. 
Η εκπαιδευτική µεταρρύθµιση βρήκε απροετοίµαστους 

τους µαθητές των σχολείων του εξωτερικού. Τα τρία 
χρόνια χάριτος που έδωσε το Υπουργείο Παιδείας δεν 
µπορούν να λύσουν τα προβλήµατα τόσων χρόνων. Αν η 
πολιτεία εφαρµόσει το νέο σύστηµα εξετάσεων και στα 
σχολεία του εξωτερικού µεγάλο ποσοστό µαθητών δεν θα 
µπορέσει να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις αυτών των 
εξετάσεων. Ξεχνάτε πως τα παιδιά του εξωτερικού έχουν 
µεγαλώσει σε µία κοινωνία µε άλλη νοοτροπία και µε 
άλλο τρόπο  
 
 

ζωής και πως πολλές φορές φοιτούν στα ελληνικά 
σχολεία τρία µόνο χρόνια; Πως λοιπόν θα συναγωνιστούν 
τους µαθητές των εδώ σχολείων; 
Σε δεινή θέση σχεδόν σε απόγνωση βρίσκονται 

σήµερα οι µαθητές που επισρέφουν στην Ελλάδα στη 
δεύτερη και τρίτη τάξη του λυκείου καθώς είναι 
υποχρεωµένοι µέσα σε ένα ή δύο χρόνια να καλύψουν τα 
κενά όλων των προηγούµενων χρόνων και να 
συναγωνιστούν συµµαθητές τους που φοίτησαν δώδεκα 
χρόνια εδώ στην Ελλάδα. Τι θέλετε λοιπόν, να στραφούµε 
προς τη γερµανική εκπαίδευση και να ξεχάσουµε σιγά 
σιγά πως είµαστε Έλληνες; Μην µας στερείτε λοιπόν το 
δικαίωµα να λάβουµε ελληνική µόρφωση και να 
ονειρευόµαστε µια ζωή ήσυχη στην όµορφη χώρα µας. 
Γίνετε συµµέτοχοι των προβληµάτων µας νιώστε την 
αγωνία µας και το φόβο µας και πάρτε εκείνα τα µέτρα 
που θα µας βοηθήσουν να παραµείνουµε Έλληνες στην 
ψυχή. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Έφηβος 

Βουλευτής Ελεωνόρα Σέκα από το νοµό Αχαίας και την 
Επιτροπή Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. 
ΕΛΕΩΝΟΡΑ ΣΕΚΑ (Ιδ. Ενιαίο Λύκειο Σωτηρχοπούλου - Νοµός 

Αχαΐας): Αγαπητέ κύριε Πρόεδρε της Βουλής, αγαπητοί 
Έφηβοι Βουλευτές η ελληνική κοινωνία επιφυλάσσει 
συχνά µία άνιση και υποτιµητική αντιµετώπιση απέναντι 
σε κοινωνικά παραγκωνισµένους συµπατριώτες της. Ο 
ελληνισµός της Αλβανίας έχει τις ίδιες ρίζες και τύχη µε 
ολόκληρο τον παροικιακό ελληνισµό αλλά και τον 
µικρασιάτικο, τον ποντιακό, τον κυπριακό ελληνισµό, τον 
σηµερινό ελλαδίτικο έως το 1821, όπου ένα µέρος 
κέρδισε την ανεξαρτησία του. Είχε τις ίδιες τύχες µε τον 
ελληνισµό της Ηπείρου σαν αναπόσπαστο κοµµάτι του 
οποίου είναι. 
Οι αγώνες του ήταν οι ίδιοι µε αυτού του άλλου 

ελληνισµού, αλλά οι συνθήκες δεν ήταν ευνοϊκές και παρά 
τη θέλησή του το 1912-1913 αποσπάστηκε από τον 
εθνικό κορµό και έκτοτε έζησε και ζει ξεκοµµένος 
αντιµετωπίζοντας ιδιαίτερα αντίξοες καταστάσεις. 
Αυτό το κοµµάτι του ελληνισµού που έδωσε µεγάλους 

µαχητές ενάντια στους Τούρκους, που συνέβαλε στην 
εδραίωση της ανεξαρτησίας, που έδωσε τη ζωή του για 
την απελευθέρωση της Μακεδονίας, που ανέδειξε 
ανθρώπους των γραµµάτων και των τεχνών για αιώνες 
έχει τον υποτιµητικό τίτλο “µειονότητα”. Εµείς για διακόσια 
περίπου χρόνια λεγόµαστε “µειονοτικοί”. 
Πέρασαν λοιπόν πενήντα χρόνια δυστυχίας, σκλαβιάς, 

δικτατορίας και τυραννίας από αυτές που γνωρίζει καλά η 
ιστορία του 20ου αιώνα. Ο λαός αυτός ήταν 
υποχρεωµένος να ζήσει κοντά στην Ευρώπη και όµως 
ήταν άγνωστος γι’ αυτή. Ένας λαός αδύναµος να 
αντιδράσει εναντία στο επικρατούν καθεστώς του τρόµου, 
της φυλακής και του αιφνίδιου θανάτου, της φτώχειας και 
της πείνας τότε, ζητά να καλύψει σήµερα τα χαµένα 
χρόνια της στέρησης και της έλλειψης ε- 
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λευθερίας. Θέλει να ζήσει αυτό που του ανήκει και το 
στερήθηκε. 
Οι µεγάλες στερήσεις, οι δυστυχίες, ο πόνος των 

αδικηµένων αδελφών που χάνονταν κάτω από τα 
βάρβαρα βασανιστήρια, η έλλειψη γνήσιας σκέψης δεν 
µπορούσαν πια να συνεχίζονται. Γι’ αυτό, µόλις οι 
συνθήκες έγιναν κατάλληλες, τα παληκάρια της Βορείου 
Ηπείρου βρήκαν διέξοδο στην Ελλάδα. 
Μονολότι ζήσαµε ξεκοµµένοι και αποµονωµένοι από 

τον εθνικό κορµό, ποτέ δεν πάψαµε να αγωνιζόµαστε και 
να ελπίζουµε ότι θα έρθει η στιγµή που δεν θα είµαστε 
πια “µειονοτικοί”. Εµείς µετά από τόσες γενιές δεν 
ξεχάσαµε τη γλώσσα µας, δεν ξεχάσαµε την εθνική µας 
καταγωγή, γιατί µέσα µας, στην καρδιά µας είχαµε την 
άσβεστη φλόγα του ελληνισµού. 
Ο λαός µας δεν έπαψε ούτε στιγµή να µαθαίνει την 

ελληνική γλώσσα, τα ήθη και τα έθιµα, που ποτέ δεν 
ξέχασε, την αγάπη για την πατρίδα που έκρυβε µέσα του, 
την ιστορία και τους προγόνους. 
Παρ’ όλο που ήµασταν περιφρονηµένοι και 

καταπιεσµένοι κατορθώσαµε να προχωρήσουµε και να 
επιζήσουµε. Παρά τη συρρίκνωση που επιχειρήθηκε από 
τους Αλβανούς επιζήσαµε. 
Ήρθαν λοιπόν οι µέρες των κοσµογονικών αλλαγών, 

τα συρµατοπλέγµατα έσπασαν, δεν νοµίζω όµως ότι 
άλλαξε κάτι, τουλάχιστον στην αρχή, παρά τις ελπίδες 
που τρέφαµε. Άλλαξε όµως κάτι αργότερα. Τώρα και από 
τις δύο πλευρές µας αποκαλούν “µειονοτικούς”. 
Οι Βορειοηπειρώτες αρχικά αντιµετωπίστηκαν µε 

αγάπη και συµπόνοια από τους αδελφούς Έλληνες, 
αργότερα όµως µε ρατσισµό. Αυτό οφειλόταν στην 
αυξηµένη εγκληµατικότητα που από λανθασµένες 
αντιλήψεις ή εσκεµµένες ενέργειες αποδιδόταν σε µας και 
οφειλόταν σε άλλους. 
Η ιστορία της Βορείου Ηπείρου είναι ένδοξη. Στην 

Αλβανία γνωρίσαµε φυλακίσεις, εκτοπίσεις, βασανιστήρια 
σαν ελληνική µειονότητα. Στην Ελλάδα όµως σήµερα οι 
Βορειοηπειρώτες αντιµετωπίζονται σαν κατώτερα άτοµα 
και όχι σαν Έλληνες. 
Ο τρόπος αντιµετώπισής µας στο σχολικό ή 

εργασιακό χώρο είναι τουλάχιστον καχύποπτος και 
διαφορετικός, ενώ εµείς είµαστε έτοιµοι να προσφέρουµε 
στο κοινωνικό σύνολο. Είναι λοιπόν σκληρό η ίδια η 
πατρίδα και οι συµπατριώτες να µας περιφρονούν και να 
µας απορρίπτουν. Είναι πολύ οδυνηρό να µας κρίνουν 
λάθος και να µας αποκαλούν Αλβανούς και να µας θέτουν 
στο περιθώριο. 
Η πολιτεία οφείλει να βοηθήσει στο ξεπέρασµα αυτών 

των κοινωνικών ανισοτήτων και να παράσχει την 
οµπρέλα προστασίας της σε όλους τους πολίτες και 
στους Βορειοηπειρώτες, αίροντας κάθε µορφή κοινωνικής 
αδικίας και ρατσισµού. Η πολιτεία πρέπει να βοηθήσει 
την ένταξη και την ενσωµάτωση και των  
 
 
 
 

Βορειοηπειρωτών στον ελληνικό κορµό µέσα από την 
παιδεία και τους νόµους. ∆ιαφορετικά στους 
Βορειοηπειρώτες δηµιουργείται ένα µεγάλο δίληµµα. Και 
καλώ να µου απαντήσουν σ’ αυτό οι αξιότιµοι κύριοι της 
Ελληνικής Κυβέρνησης. 
Οι Αλβανοί για χρόνια µας θεωρούσαν Έλληνες, γι’ 

αυτό και µας είχαν στο περιθώριο. Αν λοιπόν και οι 
Έλληνες µας θεωρούν Αλβανούς, πού πραγµατικά 
ανήκουµε; 
Το ερώτηµα αυτό απασχολεί εµένα και τους 

συµπατριώτες µου. Παρακαλώ λοιπόν την Ελληνική 
Κυβέρνηση να µελετήσει την ιστορία των 
Βορειοηπειρωτών και να απαντήσει έπειτα στο ερώτηµα 
αυτό καθώς και στο ακόλουθο. 
Για ποιο λόγο οι Βορειοηπειρώτες να µην αποκτήσουν 

τα ίδια δικαιώµατα µε αυτά που παραχωρήθηκαν στους 
Μικρασιάτες και στους Πόντιους; 
Είναι χρέος λοιπόν όλων των Ελλήνων να 

αναλογιστούν και να ενστερνιστούν την άποψη πως οι 
Βορειοηπειρώτες είναι Έλληνες και να πάψουν και αυτοί 
και η πολιτεία να µας θεωρούν “µειονοτικούς”. 
Ναι, είµαι Βορειοηπειρώτισσα και δεν το αρνούµαι. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Έφηβος 

Βουλευτής Σοφία Σπυρλιάδου από το Νοµό Κιλκίς και 
από την Επιτροπή ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, έχει το λόγο. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΣΟΦΙΑ ΣΠΥΡΛΙΑ∆ΟΥ (Νοµός Κιλκίς-2ο Ενιαίο 

Λυκειο Κιλκίς): Κύριε Πρόεδρε, αγαπητοί γονείς, φίλοι 
Έφηβοι Βουλευτές, ονοµάζοµαι Σπυρλιάδου Σοφία και 
είµαι από το Κιλκίς. 
Θα ήθελα να µιλήσω για ένα θέµα που δυστυχώς δεν 

µπορεί να λυθεί µε την οποιαδήποτε κρατική παρέµβαση, 
αλλά µόνο µε τη συλλογική προσπάθεια όλων µας. 
Όπως ειναι γνωστό οι άνθρωποι κάθε κοινωνίας 

χωρίζονται σε δύο κατηγορίες, στους εξουσιαζόµενους 
και στους εξουσιαστές. Στη χώρα µας, όπως και σε κάθε 
δηµοκρατική χώρα, οι επίσηµοι φορείς της εξουσίας 
εκλέγονται από το λαό. Είναι ωστόσο κοινό µυστικό πως 
η ουσιαστική δύναµη βρίσκεται στα χέρια των οικονοµικά 
ισχυρών. Κάθε ένας που είναι ικανοποιηµένος µε τη 
δύναµη που έχει επιδιώκει τη σταθερότητα, πολιτική, 
οικονοµική και κοινωνική. Γι’ αυτό και συναντάµε πολλές 
οµοιότητες ανάµεσα στις αρχαίες κοινωνίες και στη 
σηµερινή. 
Η βασική αρχή του δυνάστη κάθε εποχής είναι η εξής: 

Απασχολήστε το λαό µε κάτι που θα του αποσπά την 
προσοχή από το ποιος ασκεί την εξουσία. Βάλτε τους 
ανθρώπους να µαλώνουν µεταξύ τους προβάλλοντας 
δήθεν ιδεολογικά ζητήµατα και στηµένους 
προβληµατισµούς. Άρχοντες όλου του κόσµου ο λαός 
είναι ένα τεράστιο παιδί που πρέπει να διασκεδάζει ή να 
κοιµάται, γιατί αν ξυπνήσει µπορεί να γίνει επικίνδυνο. 
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Ξεγελάστε, λοιπόν, µε κάθε τρόπο αυτόν τον γίγαντα 
που λέγεται λαός. ∆εν είναι δύσκολο, οι γίγαντες είναι 
ανόητοι σε όλα τα παραµύθια. 
Ας αφήσω όµως τις συναισθηµατικά, ίσως, 

φορτισµένες φράσεις για να αναφερθώ στις µεθόδους 
“αποκοίµησης” του λαού. Οι Ρωµαίοι χώρεσαν όλο το 
κόλπο µέσα σε δύο λέξεις “άρτος και θεάµατα”. Λαός που 
πεινάει είναι σαφώς επικίνδυνος, λαός χορτάτος, όµως, 
είναι ακόµα πιο επικίνδυνος αφού η ικανοποίηση των 
βασικών αναγκών του οδηγεί σταδιακά στην πνευµατική 
του ανάπτυξη. Πρέπει λοιπόν η εξουσία να κατευθύνει το 
εκπληκτικό σε δυνατότητες ανθρώπινο µυαλό, ώστε να 
µην αποτελεί γι’ αυτήν κίνδυνο. Εδώ που µπαίνουν τα 
λεγόµενα θεάµατα στο παιχνίδι. Σήµερα ολόκληρο το 
σύστηµα στηρίζεται σε αυτά. 
Αγαπητέ λαέ, µιλά αυτός που σε εξουσιάζει. ∆εν 

πρέπει να φοβάσαι γιατί εγώ κατανοώ κάθε σου 
πρόβληµα πριν εσύ καν το εκφράσεις. Όταν ήθελες να 
φας, εγώ σε τάϊσα. Τώρα που πρέπει να ικανοποιήσω και 
τις πνευµατικές σου ανάγκες, µην ανησυχείς. Το δικαίωµα 
της επιλογής είναι κατοχυρωµένο για σένα. Τι προτιµάς, 
λοιπόν, λαέ µου; Τις τρισχαριτωµένες, γελαστές, 
ευχάριστες κοπελίτσες των αµερικάνικων ταινιών που 
χρειάζονται την αγάπη σου, γιατί ο κόσµος είναι σκληρός 
και αυτό δεν αλλάζει. Ή µήπως αν είναι δυνατόν προτιµάς 
τις κουραστικές, σοβαρές γεροντοκόρες οι οποίες 
ασχολούνται µε βιβλία και άλλα τόσο µα τόσο βαρετά 
πράγµατα; Και σεις κορίτσια µπορείτε να διαλέξετε. 
Μπορείτε να διασκεδάσετε, αλλάζοντας χρώµα σε ρούχα, 
µαλλιά και νύχια, ή να χάσετε τον καιρό σας 
προσπαθώντας να καταλάβετε αυτούς τους δυσνόητους 
αρχαίους συγγραφείς για παράδειγµα, που ποιος 
νοιάζεται πια για το τι έλεγαν πριν τόσα χρόνια. 
Ο λαός επιλέγει. Μπορούµε να τον κατηγορήσουµε 

που επέλεξε το λαµπερό κόσµο των χρωµάτων και των 
χρηµάτων, των ηρώων και των εξωτικών καλλονών, όταν 
καθηµερινά βοµβαρδίζεται από έναν κατάλογο 
πραγµάτων που πρέπει να πραγµατοποιήσει, γιατί µόνο 
έτσι πιστεύει ότι θα γίνει ευτυχισµένος; Πρέπει τελικά να 
συνειδητοποιήσουν πως η ευτυχία αυτή είναι η ευτυχία 
της άγνοιας, η ευτυχία του µικρού παιδιού που αποκτά 
ένα παιχνίδι. 
Ενώ ο λαός επαναλαµβάνει συνεχώς τα ίδια λάθη, η 

εξουσία διδάσκεται από την ιστορία. Έτσι, το σύστηµα 
δεν θα αφήσει τον κόσµο να ζήσει στη φτώχεια ξανά, 
αφού κάτι τέτοιο είχε οδηγήσει παλαιότερα σε πάµπολλες 
εξεγέρσεις. Πάνω απ’ όλα όµως το σύστηµα δεν αφήνει 
τον άνθρωπο να σκεφθεί. Ο ελεύθερος χρόνος είναι 
αυτός που επιτρέπει τη σκέψη, η οποία οδηγεί στο 
σταχασµό, στη συνειδητοποίηση ότι επιχειρούµε κάτι 
διαφορετικό από αυτό που προσφέρεται. Η εξουσία 
σήµερα καθορίζει τη διάθεση του ελεύθερου χρόνου των 
ανθρώπων, άρα δεν κινδυνεύει. Αν ο µόνος τρόπος για 
να ζήσουµε όλοι  
 
 
 

µαζί είναι να εµπιστευθούµε τη µοίρα και τα όνειρά µας 
στους ισχυρούς, διατεθειµένοι να πιστέψουµε ότι οι 
επιθυµίες που µπορούµε να έχουµε είναι δεδοµένες, τοτε 
σύµφωνοι µπορούµε να συνεχίσουµε το παιχνίδι της 
ζωής, ακολουθώντας για πάντα κανόνες που άλλοι 
όρισαν. Έτσι ολοι θα είναι ευτυχισµένοι. Οι µεν επειδή 
γνωρίζουν, οι δε επειδή αγνοούν. Αν όµως έχουµε το 
κουράγιο, τη θέληση και την υποµονή να αναπτύξουµε 
σιγά-σιγά όλες τις δυνατότητες του ανθρώπινου 
πνεύµατος, θα έρθει κάποτε η στιγµή που θα 
διαπιστώσουµε πόσο ψεύτικα και στηµένα είναι όλα αυτά 
που µε τόσο πάθος πιστεύουµε τώρα. 
Γνωρίζω ότι είναι πολύ δύσκολο να 

απεξαρτητοποιηθούµε από τις τεχνητές ανάγκες που µας 
έχουν δηµιουργηθεί. Ακόµα και αν ποτέ η ανθρωπότητα 
δεν καταφέρει κάτι τέτοιο, ας µπορεί τουλάχιστον να 
υπερηφανεύεται ότι προσπάθησε. 
Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει η κ. Καλλιόπη Τζιώτη από το Νοµό Ιωαννίνων και 
από την Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΤΖΙΩΤΗ (Νοµός Ιωαννίνων-1ο Ενιαίο 

Λύκειο Ιωαννίνων): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε και µέλη της 
κυβερνήσεως, αγαπητέ κύριε Σαµαράκη, αγαπητοί 
συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι µε λένε Καλλιόπη Τζιώτη 
και εκπροσωπώ το 1ο Ενιαίο Λύκειο Ιωαννίνων και 
ανήκω στην Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων. Το 
καλοκαίρι είναι δύσκολο για όσους µαθητές φοιτούν στο 
λύκειο, και ιδίως για µας που τελειώσαµε την πρώτη 
λυκείου αφού καλούµαστε να επιλέξουµε την κατεύθυνση 
που θα ακολουθήσουµε και συνεπώς να απαντήσουµε 
στο ερώτηµα τι θα κάνουµε στο µέλλον µας. Με ρωτάνε 
λοιπόν οι γονείς και οι συγγενείς µου, τι θα κάνω όταν 
αποφοιτήσω και εγώ δεν ξέρω τι να τους απαντήσω. 
Υπάρχουν δυο διαφορετικές απαντήσεις, τι µου αρέσει ή 
τι θα µου εξασφαλίσει τον άρτο τον επιούσιο. Αν και τα 
επαγγέλµατα που εξυπηρετούν το δεύτερο 
συρρικνώνονται επικίνδυνα.  
Πόσες φορές, αγαπητοί συνάδελφοι, αναρωτηθήκατε 

µε φόβο ότι βγαίνοντας από το πανεπιστήµιο ή το 
σχολείο θα βρείτε µπροστά σας έναν µονόδροµο, την 
ανεργία.  
Προσωπικά φοβάµαι για το µέλλον µου όταν βλέπω 

πως τα ποσοστά ανεργίας ανεβαίνουν µέρα µε τη µέρα, 
όταν βλέπω όλο και περισσότερα νέα άτοµα να 
συντηρούνται από τους γονείς τους, όταν ακούω τα 
παιδιά στο σχολείο να λένε πως παλεύουν για να 
περάσουν στις στρατιωτικές σχολές, όχι επειδή τους 
αρέσει να παίζουν τα στρατιωτάκια για την υπόλοιπη ζωή 
τους, όπως λένε, αλλά επειδή έτσι θα βολευτούν. Όλοι 
λίγο πολύ έχουµε άνεργα ή υποαπασχολούµενα άτοµα 
στο περιβάλλον µας που κάθε χρόνο αγωνιούν για το  
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αν θα καταφέρουν να βρουν µια θέση εργασίας.  
Μερικοί εδώ µπορεί να νοιώθουν από πρώτο χέρι την 

ψυχική καταρράκωση και οικονοµική αβεβαιότητα του 
ανέργου. ∆εν θέλω να αναφερθώ στα κοινότοπα αίτια 
που προκαλούν την ανεργία. Θέλω να σταθώ στις 
συνέπειες του φαινοµένου, στις συνέπειες που 
παρουσιάζονται σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής µας 
ζωής. Ο άνεργος, ειδικά ο πτυχιούχος άνεργος, βλέπει τη 
δύναµη και τις γνώσεις του να µην αξιοποιούνται. 
Απογοητεύεται. Νοιώθει ανασφαλής και αδύναµος να 
αντιδράσει στις αλλαγές της µοίρας του. ∆εν µπορεί να 
προγραµµατίσει το µέλλον του, φορτώνεται µε έγνοιες, 
άγχος κούραση, πολλές φορές όλα αυτά τον οδηγούν σε 
αντικοινωνική συµπεριφορά προς το φιλικό ή συγγενικό 
του περιβάλλον. Ειδικά ο χρόνια άνεργος βλέπει την 
υπόλοιπη ζωή του απαισιόδοξα. Η έλλειψη οικονοµικών 
πόρων τους στερεί, αν όχι την κάλυψη των βασικών τους 
αναγκών, την ικανοποίηση της ανάγκης για διασκέδαση, 
ψυχαγωγεία, κλείνοντας τον άνθρωπο στο σπίτι του. 
Στερώντας του την επικοινωνία µε άλλα άτοµα. Πόσες 
φορές ένας άνεργος οικογενειάρχης ωθείται από την 
απελπισία του στην έσχατη λύση, την αυτοκτονία; Πόσες 
φορές ένας άνεργος µόνος και απογοητευµένος 
προσπαθεί να ξεφύγει µέσω του οινοπνεύµατος και των 
ψευδαισθήσεων που προσφέρει ένα ναρκωτικό; Πόσες 
φορές ένας άνεργος νοιώθει την ενέργεια να ξεχειλίζει 
από µέσα του και τη δηµιουργικότητά του να αναλίσκεται 
σε βανδαλισµούς, βία, εγκληµατικότητα; Πόσες φορές 
ένας άνεργος άφησε να τον εκµεταλλευθούν κερδοσκόποι 
επιχειρηµατίες αποδεχόµενος µια θέση µε το µισό µισθό 
και χωρίς ασφάλιση;  
Ζω στην Ήπειρο τη φτωχότερη περιοχή της Ελλάδας. 

Μια περιοχή µε υψηλό δείκτη ανεργίας και σχεδόν καµία 
προοπτική για βιοµηχανική ανάπτυξη που θα 
συνεπάγεται δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, αφού 
όλες οι επιχειρήσεις και τα εργοστάσια έχουν 
συγκεντρωθεί στην Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Το 
αποτέλεσµα; Ερηµωµένα χωριά από κατοίκους που 
αναζήτησαν ένα καλύτερο µέλλον στις πόλεις, γεµάτες 
καφετέριες από νέους που δεν έχουν ούτως ή άλλως µε τι 
να γεµίσουν τη µέρα τους. Ένα ταµείο ανεργίας να 
συντηρεί επιστήµονες µε πολλούς τίτλους σπουδών και 
εφήβους που έχουν πια αποδεχθεί, πως αν θέλουν να 
επιβιώσουν πρέπει να εγκαταλείψουν τον τόπο τους και 
να φύγουν έξω, στην καλύτερη περίπτωση να 
προστεθούν στη µάζα της πρωτεύουσας.  
Είµαστε νέοι η γενιά που σε πέντε µε δέκα χρόνια θα 

βγει µε το πτυχίο, το διδακτορικό, το µάστερ στο χέρι και 
θα ζητήσει τις ευθύνες απ’ όλους αυτούς που 
δηµιούργησαν αυτή την κατάσταση. ∆εν ζητάµε πολλά οι 
λύσεις είναι ξεκάθαρες, ξεκινήστε απλώς ενηµερώστε 
µας. Επιτέλους, κάντε αυτό τον έρηµο σχολικό 
επαγγελµατικό προσανατολισµό µάθηµα ουσίας και όχι 
απλά ώρα του παιδιού.  
 
 
 

Πατάξτε την πολυθεσία, και καταργείστε τις υπερωρίες. 
Χαµηλώστε το όριο συνταξιοδότησης. Οι νέοι µπορούν να 
προσφέρουν περισσότερα από έναν εξηνταπεντάρη. Μην 
αφήνετε τα κονδύλια να µπαίνουν στις τσέπες κάποιων. 
Ας δηµιουργήσετε µε αυτά επιχειρήσεις, βιοµηχανίες, νέες 
θέσεις εργασίας. Χορηγείστε οικονοµική βοήθεια στους 
νέους επιχειρηµατίες. Θα κερδίσετε τα διπλά. Κάντε το 
σχολείο και την αγορά εργασίας µια ενότητα για την 
απορρόφηση όλων των αποφοίτων.  
Σας µιλάω στην προστακτική, γιατί διεκδικώ αυτά που 

µας αξίζουν. Οι νέοι δεν ζητούν πολλά, απλώς µια 
κοινωνία που δεν θα τους αφήσει κοµπάρσους στη ζωή 
των ήδη βολεµένων. Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ(Απόστολος Κακλαµάνης): Ο Γιώργος 

Τσαπούρης από το νοµό Λάρισας και την Επιτροπή 
Οικονοµικών Υποθέσεων. 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΑΠΟΥΡΗΣ (Νοµός Λάρισας-5ο Ενιαίο 

Λύκειο Λάρισας): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της Βουλής 
των Ελλήνων, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι Έφηβοι 
Βουλευτές, δεν κρύβω τη χαρά µου που έχω τη 
δυνατότητα να απευθυνθώ από το Βήµα σε όλους τους 
Έφηβους Βουλευτές αλλά και στον ελληνικό λαό. 
Θα προσπαθήσω να αναπτύξω ένα θέµα που µε 

απασχολεί καθώς και τους περισσότερους Έλληνες αφού 
είναι µονίµως επίκαιρο και φλέγον για τη χώρα µας. Τις 
δαπάνες για τον εξοπλισµό της Ελλάδας και τις συνέπειές 
τους. Είναι γεγονός πως η χώρα µας βρίσκεται σε 
γεωγραφική θέση, έχει ιστορία και συµφέροντα που 
καθιστούν αναγκαίο το διαρκή αµυντικό εξοπλισµό. Και 
ας µην το κρύβουµε οι διακρατικές συµφωνίες για την 
αγορά όπλων είναι απαραίτητες για τη διαµόρφωση 
εξωτερικής πολιτικής και διεθνών σχέσεων. 
Στο πλαίσιο των παραπάνω απαιτήσεων ως Έλληνες 

έχουµε δαπανήσει τα τελευταία είκοσι ένα χρόνια περίπου 
4,5 τρισεκατοµµύρια δραχµές για την αµυντική θωράκιση 
της χώρας µας. Επίσης, τα τελευταία δέκα χρόνια έχουµε 
το µεγαλύτερο αµυντικό προϋπολογισµό από κάθε 
ευρωπαϊκό κράτος. Και οι δαπάνες αυτές δεν αναµένεται 
να περιορισθούν τα επόµενα χρόνια µε το νέο πενταετές 
εξοπλιστικό πρόγραµµα. Τα ποσά µάλιστα είναι τόσο 
µεγάλα, ώστε, αν συµπεριλαµβανόταν στο Γενικό Κρατικό 
Προϋπολογισµό, θα ήταν αδύνατο να ενταχθούµε στην 
ΟΝΕ. 
Το µέγεθος όµως των δαπανών είναι τέτοιο που 

καθιστά την Ελλάδα µια από τις µεγαλύτερες αγορές 
όπλων ανά τον κόσµο δηµιουργώντας έτσι ευνοϊκό 
πολιτικό κλίµα. Καθώς είναι από τις λίγες χώρες που 
µόνο αγοράζουν όπλα και έχουν την ικανότητα 
εξοπλισµού υψηλής τεχνολογίας αποκτάται η δυνατότητα 
άσκησης πιέσεων για την ικανοποίηση πολιτικών 
συµφερόντων. Βρισκόµενοι ανάµεσα στα δέκα πρώτα 
κράτη στην αγορά εξελιγµένων όπλων θα έπρεπε θε- 
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ωρητικά κάθε κυβέρνηση να εκµεταλλεύεται την 
κατάσταση αυτή και να επιβάλλεται στο διεθνή χώρο. 
Αντιθέτως, κατά έναν περίεργο τρόπο η στάση της 

Ελλάδος µέσω των αντιπροσώπων της, βέβαια, 
χαρακτηρίζεται από υποχωρητικότητα και επιθετικότητα. 
Μάλιστα, όχι µόνο δεν επιτυγχάνονται πολιτικά οφέλη, 
αλλά συχνά υπογράφονται συµφωνίες µε εξαιρετικά 
επαχθείς όρους για τη χώρα µας ή δεν εφαρµόζονται οι 
ευνοϊκοί όροι, όπως είναι η υποχρέωση των χωρών να 
παρακινήσουν τους κατοίκους τους να έρθουν στη χώρα 
µας ως τουρίστες. Αποτέλεσµα, είναι η σπατάλη 
τεράστιων ποσών αφού δεν εφαρµόζονται πλέον οι 
συµφωνίες. 
Παρόµοια είναι πλέον και η κατάσταση που επικρατεί 

στο εσωτερικό της χώρας µας. Από την εκάστοτε 
κυβέρνηση λείπει η πολιτική βούληση, µε αποτέλεσµα να 
µην υπάρχει αντίσταση και ο Κρατικός Προϋπολογισµός 
να γίνεται έρµαιο των µεγάλων ελληνικών εταιρειών.  Οι 
πολιτικοί φοβούµενοι το πολιτικό κόστος υπηρετούν τις 
εγχώριες οπλοβιοµηχανίες και ικανοποιούν τα 
συµφέροντά τους εις βάρος των συµφερόντων των 
Ελλήνων. Χαρακτηριστικό παράδειγµα αποτελεί η 
πρόσφατη συµφωνία του Στρατού για την αγορά 
ασυρµάτων ελληνογαλλικής κατασκευής, η οποία 
στοίχισε είκοσι πέντε δισεκατοµµύρια (25.000.000.000) 
δραχµές, τα οποία ουσιαστικά πήγαν χαµένα αφού οι 
ασύρµατοι δεν µπορούν να αντεπεξέλθουν στις 
σύγχρονες απαιτήσεις. 
Το σηµαντικότερο όµως είναι πως όλοι όσοι έλαβαν 

τις αποφάσεις γνώριζαν από την αρχή για τη χαµηλή 
ποιότητα των ασυρµάτων που τελικά αποκτήθηκαν, 
έπειτα από υποχώρηση µπροστά στα συµφέροντα και 
της πιέσεις της ελληνικής εταιρείας. 
Σίγουρα, όµως, οι αυξηµένες δαπάνες στον τοµέα της 

άµυνας είναι αναγκαίες για τη χώρα µας. Αλλά σκοπός 
µου δεν είναι να κρίνω, αν πράγµατι τόσο µεγάλα ποσά 
είναι απαραίτητα ή όχι. Σκοπός µου είναι να δείξω πως 
ακόµα και σε τοµείς που δαπανώνται τεράστια ποσά τα 
αποτελέσµατα δεν είναι τα επιθυµητά. Και αυτό γιατί 
λείπει η πολιτική βούληση από τα άτοµα που λαµβάνουν 
τις αποφάσεις, αλλά και γιατί, αν χρησιµοποιηθούν αλλού 
τα χρήµατα αυτά, τα αποτελέσµατα δεν θα είναι 
εντυπωσιακά. 
Είναι ανάγκη λοιπόν οι πολιτικοί να αντιληφθούν το 

ρόλο τους και να αντιµετωπίσουν όλους, Έλληνες και µη 
που λειτουργούν εις βάρος των ελληνικών συµφερόντων. 
Θα πρέπει η εκάστοτε κυβέρνηση να είναι αυτή που 

θα εκµεταλλεύεται τις ευνοϊκές συγκυρίες που 
δηµιουργούνται και όχι εταιρείες του κράτους. Γιατί είναι 
ανάγκη η δηµιουργία ενός ισχυρού κράτους που ξέρει να 
επιβάλλεται. Και σε τελική ανάλυση, αν η κάθε κυβέρνηση 
φοβάται το πολιτικό κόστος των αλλαγών που 
απαιτούνται, τότε καλύτερα να αφήσουν εµάς να 
κυβερνήσουµε, γιατί η πατρίδα µας είναι πολύ  
 
 
 

µεγαλύτερο ιδανικό από το προσωπικό µας συµφέρον, 
και δεν φοβόµαστε να αντιµετωπίσουµε τις συνέπειες των 
ριζοσπαστικών αλλαγών, που πρέπει να γίνουν. Γιατί, 
όπως είπε κάποιος, υπάρχουν άνθρωποι που βλέπουν 
τον κόσµο όπως είναι, και ερωτούν γιατί. Υπάρχουν, 
όµως, και ορισµένοι άλλοι που βλέπουν τον κόσµο, όπως 
θα έπρεπε να ήταν, και ερωτούν γιατί όχι. Και εµείς οι νέοι 
ανήκουµε στους δεύτερους. Σας ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Αγαθή 

Χλωροπούλου από το νοµό Αιτωλοακαρνανίας και την 
Επιτροπή Κοινωνικών Υποθέσεων έχει το λόγο. 
ΑΓΑΘΗ ΧΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ (Νοµός Αιτωλοακαρνανίας): Κύριε 

Πρόεδρε της Βουλής, κύριοι Υπουργοί, αγαπητοί 
συνάδελφοι Έφηβοι Βουλευτές, κυρίες και κύριοι, το 
µεγάλο πρόβληµα της εποχής µας είναι ο ρατσισµός. Σε 
πείσµα της πολιτιστικής µας προόδου εξακολουθεί να 
επιβιώνει µε τη µοναδικά τραγική αδυσώπητη µορφή του 
στιγµατίζοντας την ανθρώπινη ιστορία και καθιστώντας 
αδικαίωτους τους αγώνες τόσο φιλελεύθερων λαών για 
την επικράτηση στη γη των ιδεωδών και της ελευθερίας 
και των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 
Την αφορµή για την παρουσίαση των σκέψεών µου 

αυτών µου την προσφέρουν τα λυπηρά µα και ενδεικτικά 
των διαστάσεων του ζητήµατος γεγονότα στις χώρες, 
όπου τα ρατσιστικά καθεστώτα εξακολουθούν παρά τις 
διεθνείς καταδίκες, να εφαρµόζουν απαράδεκτα µέτρα 
φυλετισµού που έχουν µετατρέψει τις γωνιές αυτές της 
γης σε πυριτιδαποθήκες και προοιωνίζουν τις 
δυσάρεστες εξελίξεις για τους λαούς. 
Η συντήρηση µεθόδων ρατσιστικών εις βάρος 

ανθρώπων, µε κριτήρια το χρώµα της επιδερµίδας τους ή 
τις πολιτικές και θρησκευτικές και ιδεολογικές 
πεποιθήσεις τους, συνιστά ένα στίγµα της εποχής µας 
που δηµιουργεί οδύνη στις ψυχές µας για τη χρεωκοπία 
του πολιτισµού µας και την ανελέητη µαστίγωση του 
ανθρώπινου προσώπου. Και είναι φυσικό να 
δυσανασχετεί κανείς για την κατάσταση αυτή, όταν είναι 
τραγικές οι αναµνήσεις µας από τη ναζιστική θηριωδία 
του Β΄Παγκοσµίου Πολέµου και από τα εκατοµµύρια 
θύµατα στο βωµό της ανεξήγητης θεωρίας της υπεροχής 
της Αρίας φυλής, ενώ θα ανέµενε κανείς να έχουν 
διδαχθεί από τα παθήµατά τους, τουλάχιστον οι 
άνθρωποι της γενιάς µας. 
∆εν φαίνεται, όµως, να συµβαίνει αυτό σε αρκετές 

περιπτώσεις. Γι’ αυτό και τα κρούσµατα του ρατσισµού 
δηµιουργούν όχι µόνο απέχθεια αλλά και αντίδραση όλων 
εκείνων που στις εκδηλώσεις αυτές βλέπουν την 
αναβίωση ενός παγανιστικού πρωτογωνισµού µε 
θηριώδεις διαστάσεις και απάνθρωπες επιπτώσεις. 
Όλοι οι άνθρωποι µαζί και καθένας χωριστά και 

ιδιαίτερα οι άνθρωποι του δικαίου οφείλουµε να 
αγρυπνούµε για τη συνείδησή µας και να αγωνιζόµαστε 
µε κάθε τρόπο για την δια- 
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σφάλιση των αµφιλεγόµενων ανθρωπίνων δικαιωµάτων 
και την παγίωση της ειρήνης στις διανθρώπινες σχέσεις, 
που όπως είναι γνωστό, διέπουν µε τους κανόνες τους 
τόσο το φυσικό, όσο και το θετικό δίκαιο, που είναι 
συµπλήρωµα εκείνου. 
Κατά τον επίσηµο ορισµό, ρατσισµός είναι η θεωρεία 

εκείνη ή η αντίληψη, σύµφωνα µε την οποία υπάρχει ένας 
αιτιώδης σύνδεσµος ανάµεσα στα κληρονοµικά σωµατικά 
χαρακτηριστικά και σε ορισµένα στοιχεία της 
προσωπικότητας, όπως η ευφυΐα ή η καλλιέργεια, καθώς 
και η συνυφασµένη πεποίθηση, ότι ορισµένες φυλές 
παρουσιάζουν µια σύνθετη ανωτερότητα από άλλες. 
Είναι, όµως, γνωστό ότι οι διαστροφές της θεωρίας αυτής 
πίσω από τη θεωρητική της κάλυψη θέλησαν να 
κρύψουν, κυρίως, επιδιώξεις κυρίαρχης κοινωνικής και 
οικονοµικής πολιτικής, γι’ αυτό και προχώρησαν 
συνειδητά προς την κατεύθυνση γενικεύσεως των 
κριτηρίων, που, ξεκινώντας αρχικά από τα φυλετικά 
στοιχεία, γρήγορα επεκτάθηκαν και σε ιδεολογικά, 
κοινωνικά, οικονοµικά, θρησκευτικά και πολιτικά, µε 
αποτέλεσµα να ζούµε τη φρικτή εµπειρία της 
εκµεταλλεύσεως των αδυνάτων από δυνατούς, των 
φτωχών από τους πλουσίους σε πολλά σηµεία της γης. 
Το παράδοξο είναι ότι βρέθηκαν και επιστήµονες, που 
επιδίωξαν να κρύψουν επιστηµονικά τις επαίσχυντες 
θεωρίες για ανθρώπους β΄ ποιότητας και για πολίτες β΄ 
κατηγορίας στα πρόσωπα των καταπιεσµένων µαύρων ή 
και λευκών, κίτρινων και ερυθρόδερµων, ώστε τελικά οι 
λεγόµενες φυλετικές διακρίσεις να συνθέτουν ένα πολύ 
ευρύ φάσµα εκδηλώσεων, που µε την ελαστικότητα των 
κριτηρίων που θέσπισε κακουργούσα η ανθρώπινη 
εφευρετικότητα, δυναστεύοντας ουσιαστικά το ανθρώπινο 
πρόσωπο και φτωχαίνοντας απελπιστικά τον αιώνα µας. 
Είναι δε γνωστό, ότι οι αντιλήψεις αυτές πέρασαν 
γρήγορα από τη φιλοσοφία στην πολιτική πράξη, που µε 
τη βοήθεια του θεωρητικού της υποβάθρου επεδίωξε να 
εξασφαλίσει µε ευρύ νοµοθετικό έργο, ιδιαίτερα σε 
περιοχές του ανελεύθερου εθνικοσοσιαλισµού, την 
πολιτική και την κοινωνική επικυριαρχία της θεωρούµενης 
ανώτερης φυλής επί της θεωρούµενης κατώτερης.  
Από αυτήν τη σκοπιά ο ρατσισµός δεν περιορίζεται 

πλέον σε καθαρά φυλετικά στοιχεία, αλλά επεκτείνεται, 
όπως είπαµε, και σε άλλες κατηγορίες 
δραστηριοποιήσεων. Έτσι, τόσο ο σιωνισµός, όσο και ο 
αντισηµιτισµός θεωρούνται σήµερα µορφές του 
ρατσισµού, που ταλαιπωρούν την ανθρωπότητα. ∆εν 
είναι µόνο στίγµα για την εποχή µας ο ρατσισµός. Είναι η 
λεηλασία του ανθρώπινου προσώπου, είναι η αναίρεση 
βασικών αρχών της πανανθρώπινης συνειδήσεως. 
Πολλοί µε την αδιαφορία τους ενισχύουν ουσιαστικά τους 
ρατσιστές και άλλοι µε τη διστακτικότητά τους γίνονται 
συνένοχοί τους. 
Υπάρχει ανάγκη να συνειδητοποιήσουµε όλοι τον 

κίνδυνο που µας απειλεί και  
 
 

να συντονίσουµε τις προσπάθειές µας µέσα από 
συλλογικά όργανα για την καταπολέµηση των φυλετικών 
πάσης µορφής διακρίσεων. Σε τελευταία ανάλυση, τέτοιες 
διακρίσεις υποτιµούν την ποιότητα της ζωής µας και 
δηµιουργούν τις προϋποθέσεις για να ξαναζήσουµε 
τραγικές εµπειρίες του παρελθόντος, κυρίως στην 
Αµερική, στην Αφρική, στην Ασία, όπου οι προκαταλήψεις 
εναντίον των µαύρων δεν έχουν εκλείψει. Σε άλλα µέρη 
της γης, όπου εµφανίζονται διακρίσεις όχι µε βάση το 
χρώµα ή τη φυλή, αλλά την κοινωνική θέση, τη µόρφωση 
ή την οικονοµική κατάσταση, πρέπει να γίνει αντιληπτό, 
ότι καµιά τέτοια διάκριση δεν µπορεί να δικαιωθεί κάτω 
από τη σκέπη της αγάπης και της αλληλεγγύης. 
Οι άνθρωποι ανέκαθεν ήταν τα υποκείµενα και τα 

αντικείµενα των ιδεολογιών και των πολιτικών 
σκοπιµοτήτων. Χρειάζεται, άραγε, να τονιστεί πως η 
εξακολουθητική πιστότητα σε αυτήν την αρχή εγγυµονεί 
πελώριους κινδύνους, που µόνο µια αποδέσµευση των 
ανθρώπων από τα σχήµατα αυτά µπορεί να αποτρέψει;  
Όλων των ανθρώπων καλής θελήσεως καθήκον είναι 

να καταστήσουν µε κάθε µέσο σαφές, ότι το απαραβίαστο 
του ανθρώπινου προσώπου είναι αρχή πανανθρώπινη, 
που δεν έχει καταξιωθεί ακόµα παντού, µα που πρέπει να 
εφαρµοστεί αδιακρίτως και προς πάσα κατεύθυνση. Αυτό 
επιβάλλει ο πολιτισµός µας και η ανάγκη για ειρηνική 
συµβίωση κάτω από τον ήλιο. Ευχαριστώ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Το λόγο 

έχει η έφηβος βουλευτής Χρυσαυγή Χατζησόγλου της 
Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων, από τη Β΄ Αθήνας. 
ΧΡΥΣΑΥΓΗ ΧΑΤΖΗΣΟΓΛΟΥ (Β΄ Αθήνας-7ο Ενιαίο 

Λύκειο Αµαρουσίου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής, κυρίες και κύριοι, αγαπητές συναδέλφισσες και 
αγαπητοί συνάδελφοι, είµαι µαθήτρια του Κλασικού 
Λυκείου Αναβρύτων, του οποίου η ύπαρξη και η 
λειτουργία απειλείται από τις ρυθµίσεις του νέου 
εκπαιδευτικού συστήµατος. Για όσους δεν γνωρίζουν, 
δικαιολογηµένα βέβαια, αφού δεν έχει δοθεί ανάλογη 
βαρύτητα στο ζήτηµα, τα κλασικά σχολεία, εννέα σε 
ολόκληρη τη χώρα, αφιέρωναν περισσότερες ώρες 
διδασκαλίας στο µάθηµα των αρχαίων ελληνικών και 
λοιπών µαθηµάτων της θεωρητικής κατεύθυνσης. 
Με το νέο σύστηµα, στο σχολείο µου, δεδοµένου ότι 

δεν λειτουργεί ως κλασικό, έχοντας αυτήν την ιδιοµορφία, 
δεν συγκεντρώνει τον αριθµό των µαθητών που είχε 
άλλοτε. Το σχολείο µου, λοιπόν, το Κλασικό Λύκειο 
Αναβρύτων, κλείνει κύριε Ευθυµίου. Είναι ένα ζήτηµα που 
πρέπει να σας απασχολήσει και ως φιλόλογο και ως 
Υπουργό της Παιδείας, διότι η Ελλάδα γέννησε τα 
κλασικά γράµµατα και ώθησε τον υπόλοιπο κόσµο να 
στραφεί προς τις κλασικές επιστήµες.  
Και ενώ σε ολόκληρη την Ευρώπη τα κλασικά 

γράµµατα αναβαθµίζονται στην Ελλάδα τα καταργούµε. 
Επειδή, όµως,  
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δεν τοποθετήθηκα στην Επιτροπή Μορφωτικών 
Υποθέσεων, αλλά Οικονοµικών Υποθέσεων και έχω 
κληθεί να αναφερθώ σε ένα από τα θέµατα που 
απασχόλησαν τα µέλη της, ο λόγος µου αφορά τη 
διαφήµιση και τους µηχανισµούς της. 
Στη σύγχρονη καταναλωτική κοινωνία η διαφήµιση 

αποτελεί το αποτελεσµατικότερο µέσον προώθησης των 
προϊόντων. Όµως, υπακούοντας στους νόµους της 
αγοράς και προσπαθώντας να διεγείρει την αγοραστική 
επιθυµία των πολιτών, όσο το δυνατόν περισσότερο, 
ξεπερνά τα όρια της αποστολής της. Καταλήγει σε ένα 
µηχανισµό εξαπάτησης και προπαγάνδας που στοχεύει 
στην εµπορευµατοποίηση του ίδιου του κόσµου. 
Η διαφήµιση προκειµένου να ανταποκριθεί στις 

απαιτήσεις του νέου της ρόλου, θέτει σε εφαρµογή µια 
σειρά µηχανισµών που απευθύνονται στο συναίσθηµα. 
∆ηµιουργεί εντυπώσεις και ασκεί ψυχολογική βία στον 
καταναλωτή είτε εκφοβίζοντάς τον, για παράδειγµα αν δεν 
χρησιµοποιήσει το άλφα ή το βήτα αποσµητικό δεν 
µπορεί να είναι αποδεκτός από τους φίλους του ή το 
εργασιακό του περιβάλλον. Ή εάν η νοικοκυρά δεν 
µαγειρέψει αυτό το φαγητό, η οικογενειακή ευτυχία θα 
είναι άπιαστο όνειρο! Είτε παρέχοντας συνταγές για να 
είναι χαρούµενος, υγιής, αξιαγάπητος, ευτυχισµένος 
πετυχηµένος, ασφαλής. 
Μέσω της διαφήµισης τα ΜΜΕ παρουσιάζουν σειρά 

πολυάριθµων προϊόντων που πρέπει να έχει ο καθένας, 
όπως προσπαθούν να µας πείσουν. 
Τι σηµαίνει πρέπει να έχει; Ποιος µπορεί και ποιος 

νοµιµοποιείται να πάρει αντί γι’ αυτόν µια τέτοια 
απόφαση; Και το χειρότερο απ’ όλα: Αν αυτό το πρέπει, 
ως συνήθως συµβαίνει παραπέµπει σε κάποια µορφή 
καταξίωσης και αποδοχής, ο µη συµµορφούµενος προς 
αυτό τι είναι; Περιθωριακός; Αποδιοποµπαίος; 
Ένας άλλος µηχανισµός της διαφήµισης βασίζεται 

στον εντυπωσιασµό και στη γοητεία που η ίδια ασκεί. 
∆ιότι στα περισσότερα διαφηµιστικά µηνύµατα από 
δηµόσια πρόσωπα, καταξιωµένα, κυρίως, στον 
καλλιτεχνικό χώρο. Έτσι, οι ιδιότητες των προϊόντων 
ταυτίζονται µε πρόσωπα οικεία και αγαπηµένα από το 
κοινό, τα οποία εγγυώνται την αξιοπιστία και άρα την 
αναγκαιότητα απόκτησης αυτών των προϊόντων.  
Υπόσχονται, επίσης, ότι µε διάφορες αγορές, ακόµη 

και ο πιο απλός πολίτης θα γευτεί τη χαρά της επιτυχίας 
και της ευτυχίας τους, µιας ευτυχίας που δεν είναι τίποτε 
περισσότερο από ένα ποσό, υλικών, βέβαια, 
απολαύσεων που καλείται κάθε άνθρωπος να 
ικανοποιήσει, προκειµένου να την κατακτήσει. 
Σύµφωνα λοιπόν µε τη διαφηµιστική ιδεολογία, όλα 

πωλούνται και όλα αγοράζονται. Τα συναισθήµατα 
ταυτίζονται µε τα εµπορεύµατα. Ο καταναλωτής πρέπει 
να αγοράσει συγκεκριµένα προϊόντα, γιατί διαφορετικά 
δεν θα µπορεί να εκφράσει τα συναισθήµατά του ούτε να 
επικοινωνήσει µε άλλα άτοµα. Για παράδειγµα στη  
 
 
 

γιορτή της µητέρας, για να εκδηλώσεις την αγάπη σου 
προς αυτήν σου επιβάλλεται να αγοράσεις µια 
πανέµορφη ανθοδέσµη και άρα πανάκριβη ή κάτι 
ανάλογο, καθώς δεν µπορείς να αρκεσθείς σε µια ζεστή 
αγκαλιά και ένα γλυκό φιλί. 
Βλέπετε λοιπόν ότι οι αξίες µας αυτές που µας κάνουν 

να λεγόµαστε άνθρωποι θυσιάζονται στο βωµό του 
χρήµατος και της αγοράς. Το µήνυµα που 
επαναλαµβάνεται καθηµερινά είναι σαφές: Καταναλώνω, 
άρα υπάρχω. 
Τι γίνεται όµως µε εκείνους που προέρχονται από τις 

ασθενέστερες οικονοµικά και κοινωνικά τάξεις; Ζουν σε 
µια δραµατική αντίθεση. Τα πρότυπα που καλούνται να 
υιοθετήσουν δεν αντιστοιχούν στις οικονοµικές τους 
δυνατότητες. Αυτή είναι η διαφήµιση, θεσµοθετηµένη, 
νόµιµη, φυσιολογική. Την ανασαίνουµε, όπως τον ίδιο τον 
αέρα µέσα στις πόλεις και τα ΜΜΕ. Μας εγκλωβίζει στα 
στενά πλαίσια του καταναλωτισµού και 
εξουδετερώνοντας κάθε αντίσταση µας στερεί από το 
δικαίωµα της διαφορετικότητας, το δικαίωµα να είσαι 
όπως θέλεις να είσαι, όπως ήδη είσαι.  
Όλοι οι νέοι αυτού του τόπου µαζί και εµείς οι Έφηβοι 

Βουλευτές, θα αγωνιστούµε να ξεφύγουµε απ’ αυτά τα 
διχτυα που τείνουν να µας παρασύρουν, και θα 
προσπαθούµε να συνεχίζουµε, να παρατηρούµε, θα 
διαπιστώνουµε, να κρίνουµε, να αµφισβητούµε, να 
φανταζόµαστε, να προτείνουµε λύσεις και να τις 
εφαρµόζουµε βέβαια για ό,τι µας απασχολεί, για ό,τι µας 
απειλεί. ∆ώστε µας τα όπλα που χρειαζόµαστε να 
συνεχίσουµε σ’ αυτό το δρόµο που είναι πολύ µακρύς 
ακόµα, αλλά µόλις φθάσουµε στον προορισµό µας η ζωή 
µας θα αλλάξει. Τα όνειρά µας, τα δικά σας όνειρα, θα 
γίνουν πραγµατικότητα. Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Η Μελτίνη 

Χριστοδουλάκη είναι Έφηβος Βουλευτής Επικρατείας 
από το Ηράκλειο Κρήτης και την Επιτροπή Παραγωγής 
και Εµπορίου. 
ΜΕΛΤΙΝΗ ΧΡΙΣΤΟ∆ΟΥΛΑΚΗ (Επικρατείας Α΄ 

Ενιαίο Λύκειο Ηρακλείου): Αξιότιµε κύριε Πρόεδρε της 
Βουλής, αγαπηµένε, αιώνιε έφηβε, Αντώνη Σαµαράκη, 
αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, ως µέλος της 
Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου θα ήθελα να θίξω 
το θέµα της κλωνοποίησης. 
Η κλωνοποίηση έχει εισβάλει στη ζωή µας τα 

τελευταία δέκα χρόνια και χαρακτηρίζεται από τους 
βιολόγους ως ένα επαναστατικό επιστηµονικό επίτευγµα 
εφάµιλλο µε αυτό της ανακάλυψης του DΝΑ. 
Σε γενικές γραµµές κλωνοποίηση είναι η κατασκευή 

πανοµοιότυπων αντιγράφων, κυττάρων, ιστών, οργάνων 
ή και ολόκληρων οργανισµών µε βάση ένα αρχικό 
πρότυπο. Η βασική ιδέα στην οποία στηρίζεται η 
διαδικασία της κλωνοποίησης είναι αυτή της γενετικής 
τροποποίησης κυττάρων µε α- 
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ντικατάσταση του αρχικού γενετικού τους υλικού από νέο 
επιθυµητό. 
Το πρώτο απτό παράδειγµα εφαρµογής της 

κλωνοποίησης είναι η γνωστή µας προβατίνα Ντόλυ από 
το Εδιµβούργο της Σκωτίας. Τη δηµιουργία της Ντόλυ 
ακολούθησε ένα πλήθος συζητήσεων και 
προβληµατισµών σχετικά µε τις δυνατότητες της 
κλωνοποίησης και τα ηθικά διλήµµατα που απορρέουν 
απ’ αυτήν. 
Σίγουρα µε γενικολογίες και αφορισµούς δεν 

αντιµετωπίζεται ένα τόσο σοβαρό ζήτηµα. Χωρίς πάντως 
να µας διακατέχει φοβία για την επιστηµονική πρόοδο 
οφείλουµε για το καλό όλης της ανθρωπότητας να 
τηρούµε κριτική στάση απέναντι στα διάφορα 
επιστηµονικά επιτεύγµατα. Όλοι µας έχουµε την 
υποχρέωση να διαφυλάττουµε και να εξασφαλίζουµε τη 
χρήση της επιστήµης µε στόχο το κοινό συµφέρον και να 
καιροφυλακτούµε για να αποτρέψουµε τη µετατροπή της 
σε εργαλείο εξανδραποδισµού στα χέρια των λίγων 
επαϊόντων. 
Οι προοπτικές που ανοίγει η κλωνοποίηση στον τοµέα 

των µεταµοσχεύσεων είναι κατ’ αρχάς αρκετά 
ελπιδοφόρες. Φαίνεται δυνατή πλέον η δηµιουργία 
µοσχευµάτων στο εργαστήριο και παράλληλα 
αναζωπυρώνονται οι προσδοκίες ορισµένων 
συνανθρώπων µας για ίαση. 
Με τη διαδικασία της κλωνοποίησης µπορούν επίσης 

να δηµιουργηθούν ζώα που ανήκουν σε είδη υπό 
εξαφάνιση και έτσι να αποφευχθούν οικολογικές 
καταστροφές και διαταραχές στις τροφικές αλυσίδες που 
επηρεάζουν και τον άνθρωπο. Επίσης η κλωνοποίηση 
ενδέχεται να χρησιµοποιηθεί και ως διαδικασία τεχνητής 
ευγονικής σε τοµείς όπως η κτηνοτροφία και η γεωργία. 
Και αυτό διότι µπορούν να παραχθούν φυτά ή ζώα µε 
µεγαλύτερη αποδοτικότητα στα προϊόντα τους και µε 
καλύτερη ποιότητα. 
Πέρα απ’ αυτές, όµως, τις λειτουργίες της 

κλωνοποίησης, που είναι ως ένα βαθµό επιθυµητές, το 
σπουδαίο αυτό βιολογικό επίτευγµα, αν χρησιµοποιηθεί 
για την παραγωγή τεχνητών ανθρωπίνων όντων, γεννά 
ένα πλήθος ερωτηµάτων τόσο ηθικών όσο και 
βιολογικών. Αρχικά ενδεχόµενη κατασκευή ανθρώπων µε 
προορισµό τάγµατα εργασίας ή µε στόχο τη δηµιουργία 
στρατών από τεχνητούς ανθρώπους, πέρα από την ύβρη 
απέναντι στη φύση και τους νόµους της, αποτελεί έσχατο 
σηµείο υποβάθµισης της ανθρώπινης ύπαρξης και 
λογικής. 
Η κλωνοποίηση µπορεί επίσης να αντιµετωπιστεί από 

ορισµένους ως µέσο πραγµατοποίησης οραµάτων 
αντίστοιχων εκείνων του Χίτλερ µε την αρεία φυλή. Σε µια 
τέτοια περίπτωση τα ρατσιστικά µίση που θα οξυνθούν 
στη γη ενδέχεται να θέσουν σε κίνδυνο ακόµα και αυτήν 
την ύπαρξη του πλανήτη µας, καθώς ένας Γ΄ Παγκόσµιος 
Πόλεµος µε τα τόσα πυρηνικά οπλοστάσια στη γη θα 
είναι αφανιστικός και µοιραίος. 

 
 

Αυτές οι δυνατότητες της κλωνοποίησης, που πλέον 
από τις σελίδες των βιβλίων επιστηµονικής φαντασίας 
µπορούν να εφαρµοστούν στην πράξη, θα µας 
οδηγήσουν σε µια εφιαλτική πραγµατικότητα όπου ο 
άνθρωπος µετά από αιώνες τεχνολογικής ανάπτυξης θα 
παλεύει, όπως στην παλαιολιθική εποχή, για την ίδια του 
την επιβίωση. Η λύση του προβλήµατος είναι παρ’ όλα 
αυτά απλή, αν όλοι οι άνθρωποι βιώσουµε τη δεινή 
κατάσταση στην οποίαν έχουµε περιέλθει και µε 
οµοψυχία αποφασίσουµε για ένα καλύτερο µέλλον. 
Οι ευθύνες των κυβερνήσεων όλων των κρατών της 

γης συνοψίζονται στην υποχρέωσή τους για σύναψη 
συµφωνίας παγκόσµιας ισχύος µε σκοπό την αποτροπή 
της ανθρώπινης κλωνοποίησης. Παράλληλα, οφείλουν να 
ιδρύσουν έναν υπερεθνικό οργανισµό, ο οποίος µέσα στο 
αναγκαίο νοµοθετικό και θεσµικό πλαίσιο θα µπορεί να 
επιβλέπει και να παρεµβαίνει σε περιπτώσεις 
κλωνοποίησης. 
Τέλος η προσφερόµενη εκπαίδευση σε κάθε χώρα θα 

πρέπει να λειτουργεί παιδευτικά, διδάσκοντας στους 
µελλοντικούς επιστήµονες τα ανθρώπινα ιδανικά, και να 
τους καλλιεργεί το αίσθηµα ευθύνης απέναντι στους 
εαυτούς τους, αλλά και σε ολόκληρη την ανθρωπότητα. 
Σχετικά, λοιπόν, µε το θέµα της κλωνοποίησης αυτές 

ήταν οι απόψεις µου. Ωστόσο τελειώνοντας θα ήθελα να 
µου επιτρέψετε να απαγγείλλω την επωδό από ένα 
τραγούδι, το οποίο µε εκφράζει ιδιαίτερα και που 
φαντάζοµαι ότι εκφράζει και τους υπόλοιπους 
συναδέλφους µου: “Μόνο µια σκέψη µε τροµάζει αληθινά, 
που πιο πολύ απ’ το θάνατο φοβάµαι, µην κάνει έφοδο η 
ζωή µου ξαφνικά και εγώ κοιµάµαι”. 
Είναι, λοιπόν, φανερό ότι δεν είµαστε η γενιά των 

φαστ-φουντ, όπως µας αποκαλούν, ούτε η γενιά που 
συνεχώς οδεύει προς την κατρακύλα. Είµαστε οι αυριανοί 
υπεύθυνοι πολίτες και το αποδεικνύουµε. 
Ευχαριστώ πολύ. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Φίλες και 

φίλοι, Έφηβοι Βουλευτές της Ε΄ Συνόδου, έχω την 
αίσθηση ότι παρά την κόπωσή σας δεν είστε 
ευχαριστηµένοι που τελειώνουµε εδώ. Έτσι δεν είναι; 
ΠΟΛΛΟΙ  ΕΦΗΒΟΙ  ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 

(Χειροκροτήµατα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Αυτή η 

απάντησή σας είναι και απάντηση σε όσους -και είµαι 
βέβαιος ότι είναι πάρα πολλοί- θα σταθούν στις 
υπερβολές σας και σε εκφράσεις, που ίσως δεν θα 
θεωρήσουν και “καθώς πρέπει”, γιατί δεν θα θέλουν ή δεν 
θα µπορούν να δουν και να ακούσουν όλα όσα είπατε. 
Θα πρέπει να υπογραµµίσω, ότι εσείς εδώ είστε νέοι 

των δεκαπέντε και δεκαέξι ετών.  
ΜΕΡΙΚΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: ∆εκαεπτά. 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Και λίγο 

παραπάνω; Άντε λοιπόν και δεκαεπτά. 
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Την ίδια ηλικία έχουν δεκατέσσερις χιλιάδες επτακόσια 
έντεκα παιδιά της Α΄ και της Β΄ Λυκείου που πήραν και 
φέτος -όπως επίσης χιλιάδες άλλων παιδιών τα 
προηγούµενα χρόνια- µέρος σε αυτό το πρωτοποριακό, 
όπως το χαρακτήρισε και ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας 
στο µήνυµά του, πρόγραµµα της Βουλής των Εφήβων. 
Αυτά που διατυπώσατε στα κείµενα, στις εργασίες 

που στείλατε από ολόκληρη τη χώρα, από την Κύπρο, 
από όλα τα µήκη και τα πλάτη της γης, αυτά που 
διατυπώσατε αυτές τις ηµέρες στις Επιτροπές και στην 
Ολοµέλεια της Βουλής, πιστεύω ότι είναι ένα πολύτιµο 
υλικό, ακόµα και αν θέλει κανείς να σταθεί στα αρνητικά 
αυτού του Προγράµµατος και στα αρνητικά της 
συµµετοχής σας και της παρουσίας σας σε αυτό το 
Πρόγραµµα. 
Όσοι ενδιαφερόµαστε και πρέπει να ενδιαφερόµαστε -

πιστεύω ότι και οι γονείς σας και οι δάσκαλοί σας και όλοι 
όσοι ενδιαφέρονται για το µέλλον αυτού του τόπου, όπως 
τα κόµµατα και οι πολιτικοί, που τόσα είπατε γι’ αυτούς, 
ενδιαφέρονται για εσάς- είµαι βέβαιος ότι µπορούν 
µελετώντας και αυτά που απορρίπτουν από όσα είπατε, 
να σκεφτούν και να µελετήσουν τί φταίει, για να έχετε 
απόψεις, ιδέες, σκέψεις που τους προκαλούν, ίσως, και 
ανησυχία. 
Πράγµατι, πολλά πράγµατα που γράφετε ή που λέτε 

θα πρέπει να ανησυχούν. Απορρίπτετε πάρα πολλά 
πράγµατα και είναι προφανές, ότι πολλά από αυτά που 
απορρίπτετε σε λίγα, ίσως, χρόνια βελτιώνοντάς τα εσείς 
οι ίδιοι µπορεί να είναι αποδεκτά, ίσως και σηµαία σας. 
Άλλα από αυτά που απορρίπτετε, καλώς τα 

απορρίπτετε. Και αυτοί που θα σας κρίνουν, είµαι 
βέβαιος, ότι θα τα αποδεχθούν και θα θελήσουν να 
συµβάλουν, ώστε αυτά που είναι απορριπτέα να µη 
συνεχίσουν να αποτελούν εµπόδιο στο δρόµο το δικό 
σας, στο δρόµο του λαού µας, στο δρόµο µας για ένα 
καλύτερο µέλλον. 
Για όσα είπατε υπάρχουν ασφαλώς απαντήσεις. 

Υπάρχουν απαντήσεις κατάφασης, υπάρχουν απαντήσεις 
αµφισβήτησης και υπάρχουν και απαντήσεις άρνησης.  
Θα πρέπει µέσα από αυτό το πείραµα δηµοκρατίας -

όπως ονοµάζουµε το Πρόγραµµα της Βουλής των 
Εφήβων- να διδαχθείτε ότι δεν έχουµε δίκιο σε όλα όσα 
πιστεύουµε σε όλα όσα νοµίζουµε. Πρέπει να λέµε αυτό 
που πιστεύουµε και πρέπει να είµαστε έτοιµοι να 
ακούσουµε τον αντίλογο. Και όταν οι διαδικασίες όπως 
εδώ, γιατί εδώ οι διαδικασίες προβλέπουν να µιλήσετε 
εσείς, δεν επιτρέπουν να ακουστεί ο αντίλογος, θα είναι 
χρήσιµο σε σας, αυτό το διάλογο –λόγος-αντίλογος– να 
τον κάνετε µε τον εαυτό σας. 
Είµαι βέβαιος ότι κάποια πράγµατα που είπατε -δεν 

σας διέκοψα, δεν έπρεπε να σας διακόψω- και τα 
άκουσαν από την τηλεόραση, καθώς µεταδίδεται σε 
ολόκληρη τη χώρα αυτή η συνεδρίαση, αρκετούς θα τους 
ξένισαν. Είµαι βέβαιος, όµως, ότι κάνοντας αυτές τις 
λογικές σκέψεις, θα κατανοήσουν ότι είναι πολύ χρήσιµο 
αυτό το Πρόγραµµα, γιατί πέρα από αυτά που ξενίζουν – 
 

και καµµία φορά, επειδή δεν µπορούµε ή δεν θέλουµε να 
δούµε την αλήθεια και την πραγµατικότητα, στεκόµαστε 
σε αυτά που µας ξενίζουν-υπάρχουν περισσότερα, που 
καλό είναι να τα σκεφτούµε, να τα µελετήσουµε και να τα 
αξιοποιήσουµε. 
Αυτό είναι η δική σας προσφορά, η δική σας 

συµµετοχή και στη γενιά σας, αλλά και στην κοινωνία, 
στην πολιτεία. 
Εδώ παρευρίσκονται εκπρόσωποι των Κοµµάτων, η 

Κυβέρνηση, ένας από τους κατ’ εξοχήν αρµόδιους 
Υπουργούς, ο Υπουργός Παιδείας, και είµαι βέβαιος ότι 
θα λάβουν υπόψη τους αυτά που είπατε. Είναι λάθος να 
πιστεύετε το αντίθετο και συχνά να ρωτάτε, τί γίνονται 
αυτά που είπατε. Είναι λάθος. 
Όσοι πιστεύουν -και είναι πολλοί αυτοί που το 

πιστεύουν- στο ρόλο τους στη κοινωνία, στην πολιτεία, να 
είσθε βέβαιοι ότι εγκύπτουν πάνω απ’ αυτές τις 
καταθέσεις σας.  
Τα Πρακτικά της Βουλής των Εφήβων στέλνονται σε 

όλους τους φορείς και της πολιτείας και της κοινωνίας, 
στα κόµµατα, στα πανεπιστήµια, στις κοινωνικές 
οργανώσεις. Οσοι τέλος πάντων νοιώθουν ότι έχουν 
χρέος να ενηµερωθούν ή θέλουν να ενηµερωθούν, τα 
έχουν στη διάθεσή τους. Στέλνονται στα σχολεία. Η 
επόµενη απο σας σειρά, οι χιλιάδες των παιδιών που θα 
πάρουν µέρος σ’ αυτό το Πρόγραµµα, θα µπορούν να 
µελετήσουν αυτές τις σκέψεις. Καταλαβαίνετε, λοιπόν, 
πόσο χρήσιµο είναι αυτό. 
Να µη θεωρήσετε, επειδή δεν πήρατε σήµερα 

απαντήσεις για κάποια πραγµατα, όπως για το τί θα γίνει 
µε το Λύκειο Καλαβρύτων ή για τα εξεταστικά ζητήµατα 
που εκπαιδευτικού συστήµατος ή για άλλα, ότι δεν έχουν 
απασχολήσει την πολιτεία. Εγώ άκουσα και κάποια 
πράγµατα, για τα οποία µε την πολιτική πείρα που έχω 
κρίνω ότι υπάρχει προφανώς ελλιπής ή κακή 
πληροφόρηση. Πράγµατα τα οποία τέθηκαν έχουν 
απασχολήσει την πολιτεία, έχουν απασχολήσει τα 
κόµµατα, έχουν απασχολήσει κοινωνικούς φορείς και σε 
αρκετά από αυτά έχουν ήδη υπάρξει και λύσεις. 
Όµως υπάρχει το µείζον. Και το µείζον είναι η δική σας 

αγωνία, µία αγωνία που είναι καθ’ όλα δικαιολογηµένη. 
Είµαστε σε µία εποχή σαφώς µεταβατική. 

Συγκλονιστικές είναι οι αλλαγές που συντελούνται παντού 
και είναι φυσικό η δική σας γενιά να δέχεται περισσότερο 
από οποιαδήποτε άλλη -περισσότερο από τις δικές µας 
γενιές- τις προκλήσεις -θετικές και αρνητικές- τα 
ερεθίσµατα -θετικά και αρνητικά, όλων αυτών που 
συµβαίνουν σε ολόκληρη την ανθρωπότητα, στην 
Ευρώπη, στη χώρα µας, στην περιοχή µας. 
Καθώς έχετε µπροστά σας ανοιχτό το δρόµο των 

σπουδών και θέλετε να παραµείνει ανοιχτός, ασφαλώς 
συνεχώς προβληµατίζεσθε µε όλα αυτά τα συγκλονιστικά 
που έρχονται κάθε µέρα και αλλάζουν τελείως την εικόνα, 
την αντίληψη που έχουµε για τοµείς της επιστήµης, που 
φιλοδοξούσα- 
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µε να ακολουθήσουµε, ή που τώρα προκαλούµεθα να 
ακολουθήσουµε. 
Φίλοι µου, θέλω να σας πω κάποια πράγµατα, επειδή 

πολύ “κατηγορητήριο” υπήρξε κατά των πολιτικών. Οι 
πολιτικοί δεν είναι κάποια κοινωνική οµάδα, ή κάποιο 
είδος, κάποιοι που έχουν ορισµένα χαρακτηριστικά για τα 
οποία και µόνο µπορούµε συλλογικά να τους 
αξιολογήσουµε και να τους αποδεχθούµε ή να τους 
απορρίψουµε. Πολιτικός είναι κάθε ένας που ασχολείται, 
που ενδιαφέρεται και συµµετέχει ενεργά στα κοινά. 
Αυτό που πρέπει να γνωρίζετε πάνω απ’ όλα είναι 

πως όσοι έρχονται µέσα σ’ αυτήν την Αίθουσα, έρχονται 
µε συγκεκριµένη διαδικασία που προβλέπει το Σύνταγµα 
της Κοινοβουλευτικής µας ∆ηµοκρατίας και έχουν 
περιορισµένη χρονικά εντολή. Ο λαός µας στο βαθµό που 
έχει την ανάλογη πολιτική παιδεία -αυτό είναι ευθύνη 
όλων µας και προκύπτει κατά κύριο λόγο από το βαθµό 
που κάθε πολίτης γίνεται και συνεχίζει να παραµένει 
ενεργός- κρίνει όχι συλλογικά. Αυτό είναι αρνητικό, είναι 
δηµαγωγικό, είναι λαϊκισµός και αφού ακούστηκαν πολλά 
σήµερα για το ρατσισµό, είναι και ρατσισµός. 
Σκεφθείτε µήπως αυτή η αντίληψη που συνεχώς 

καλλιεργείται απροσώπως µε εφαρµογή της γνωστής 
φασιστικής αρχής της συλλογικής ευθύνης, καλλιεργείται 
απ’ όσους δεν θέλουν η πολιτική, ως λειτουργία, ως ο 
πυρήνας και η ουσία ενός δηµοκρατικού πολιτεύµατος, 
να συνεχίσει να στέκεται, ίσως, εµπόδιο στα δικά τους 
σχέδια, στα δικά τους συµφέροντα; 
Όπως σας είπα την πρώτη ηµέρα, πολλοί προφήτες 

µετά Χριστόν προεξόφλησαν το τέλος της πολιτικής στις 
µέρες µας, το τέλος των ιδεολογιών, το τέλος της 
ιστορίας. Με την ωριµότητα που αποδείξατε ότι έχετε, η 
οποία σας επιτρέπει να τα συλλάβετε αυτά, θα πρέπει 
αυτό να σας προβληµατίσει.  
Όχι, λοιπόν, γενικά και αόριστα, αλλά µε υπεύθυνη 

κρίση για κάθε έναν που φιλοδοξεί να υπηρετεί τα κοινά 
από το επίπεδο της κοινότητας, του δήµου, µέχρι το 
επίπεδο της Βουλής των Ελλήνων, στο Συνδικάτο, στην 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, οπουδήποτε. ∆εν υπάρχει λόγος 
να απορρίπτεται µέσα από µία γενική απόρριψη του 
συνόλου. 
Αντίθετα, ας αρχίσετε εσείς και ας βοηθήσετε και τους 

µεγαλύτερους να κρίνουν ατοµικά. Όπως δικαίως ζητάτε 
να µην απορρίπτουν ολόκληρη τη γενιά σας, γιατί κάποια 
παιδιά στην παραλιακή λεωφόρο µπορούν να 
υπερβάλουν κάποιο βράδυ, έτσι και στην κοινωνία µας 
όλους και τους συµπατριώτες της φίλης µας που µίλησε 
για τους Έλληνες της Αλβανίας δεν πρέπει οµαδικά να 
τους κρίνουµε. Πρέπει ατοµικά να τους κρίνουµε. 
Έτσι λοιπόν ας κρίνουµε και τους πολιτικούς και, 

κυρίως, να είµαστε ενεργοί πολίτες, ώστε να διακρίνουµε 
τους πολιτικούς από τους πολιτευτές. Αυτός είναι ο ρόλος 
του πολίτη. ∆εν είναι να πηγαίνει κάθε τέσσερα χρόνια να 
ρίχνει στην κάλπη την ψήφο του, αλλά να συµµετέχει σε 
όλες τις διαδικασίες τις πολιτικές, τις κοινωνικές και να 
έχει την άποψή του. Τότε θα διακρίνει τον πολιτικό  
 

εκείνον που οραµατίζεται και εργάζεται για τις επόµενες 
γενιές, από τον πολιτευτή που οραµατίζεται, εργάζεται και 
απασχολείται µόνο για τις επόµενες εκλογές.  
Αλλά πολλά είπα σε αυτό το σηµείο, γιατί πολλά και µε 

πολύ πάθος τα τελευταία χρόνια λέγονται εναντίον της 
πολιτικής.  

(Χειροκροτήµατα) 
Και κάποιοι που είναι εδώ -και βλέπω δεξιά και 

αριστερά- εκπρόσωποι γενιών όχι µόνο αγώνες αλλά και 
θυσίες υπέστησαν, θυσίες της ελευθερίας, θυσίες 
αρτιµέλειας για να συνεχίσει να υπάρχει η πολιτική. 
Ας πείτε εσείς παιδιά µου σε όσους θα ήθελαν να µην 

υπάρχει η πολιτική, αλλά να υπάρχουν µόνο τα µεγάλα 
συµφέροντα που φιλοδοξούν να διαφεντεύουν 
ανεµπόδιστα τη µοίρα των λαών, όλων των λαών, ότι η 
πολιτική θα υπάρχει, γιατί θα υπάρχουν νέοι άνθρωποι, 
θα υπάρχουν εργαζόµενοι, θα υπάρχουν πολίτες που θα 
ενδιαφέρονται για την πολιτική.  

(Χειροκροτήµατα) 
Έχετε ήδη υπόψη σας το βασικό κείµενο της 

Σύνθεσης των απόψεων όλων των παιδιών που πήραν 
µέρος στο Πρόγραµµα και που βελτιώθηκε από τους 
συνεργάτες µας εκπαιδευτικούς. Υπάρχει κατ’ αντιστοιχία 
της διαδικασίας που γίνεται εδώ στην Ολοµέλεια, η αρχή 
αυτού του κειµένου. ∆εν θα σταθείτε σε επιµέρους 
ζητήµατα, αλλά στο αν συµφωνείτε σε γενικές γραµµές, 
ότι αυτό το κείµενο ακόµη και µε τις λεπτοµερειακές του 
αναφορές σε απόψεις που µπορεί να είναι απόψεις 
ελαχίστων από τις δεκαπέντε χιλιάδες παιδιών που 
πήραν µέρος στο Πρόγραµµα, παρουσιάζει αυτή την 
εικόνα του προγράµµατος. Σε αυτό σας ρωτώ, λοιπόν, 
πριν µπούµε στα κείµενα των Επιτροπών, εάν 
συµφωνείτε γενικώς ότι αυτό το κείµενο µπορεί να δοθεί 
στην κοινωνία, στους φορείς για να το µελετήσουν, να το 
αξιοποιήσουν. ∆ηλαδή, αν το ψηφίζετε στο σύνολό του 
γενικώς και όχι στα επιµέρους. 
Παρακαλώ, όσοι συµφωνείτε µε την αρχή του κειµένου 

να σηκώσετε το χέρι σας. 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι την αρχή του 

κειµένου) 
Παρακαλώ όσοι δεν συµφωνείτε µε την αρχή του 

κειµένου να σηκώσετε το χέρι σας. Ουδείς. 
(Χειροκροτήµατα) 

Εποµένως, το κείµενο της σύνθεσης των απόψεων 
έγινε δεκτό οµοφώνως κατ’ αρχήν. 
Αυτό δεν σηµαίνει ότι στην επόµενη Σύνοδο δεν θα 

καταβληθεί προσπάθεια, όπως αρκετοί από σας το 
σηµειώσατε, ώστε το Κείµενο Σύνθεσης απόψεων να µην 
είναι απλή καταγραφή θέσεων και απόψεων που 
διατυπώθηκαν και που µπορεί να βρίσκουν πάρα 
πολλούς από σας αντίθετους, αλλα να είναι ένα πιο 
συνθετικό κείµενο που θα εκφράζει τη γενιά εκείνων που 
θα έλθουν κατά πληρέστερο τρόπο. 
Ερχόµαστε τώρα στις επιµέρους Επιτροπές.  
(Στο σηµείο αυτό εισέρχεται στην Αίθουσα ο 

Υπουργός Ε-  
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ξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου χειροκροτούµενος 
από τους Έφηβους Βουλευτές) 
Οι Επιτροπές µε τη σειρά τους διαµόρφωσαν το 

κείµενο τους. Σε άλλες Επιτροπές έγινε δεκτή η σύνοψη 
του κειµένου, όπως προέκυψε από το συνολικό κείµενο 
που µόλις τώρα ψηφίσατε. ∆ηλαδή, µία επιτροπή στην 
πλειοψηφία της, δέχθηκε το κείµενο αν και κάποιοι που 
είχαν επιφυλάξεις τις διατύπωσαν. 
Οι Επιτροπές Μορφωτικών Υποθέσεων και 

Παραγωγής και Εµπορίου, κάποια κοµµάτια δεν τα 
ψήφισαν. Αυτό δεν σηµαίνει -για να το εξηγήσουµε σε 
όλους και, κυρίως, σε εκείνους που παρακολουθούν τη 
συνεδρίαση µας- ότι αίφνης απορρίπτοντας η Επιτροπή 
Μορφωτικών Υποθέσεων το κοµµάτι “θρησκεία-εκκλησία-
κλήρος”, όλα τα παιδιά που µετείχαν στην Επιτροπή 
απέρριψαν όλα όσα ανέφερε το κείµενο. Απλώς βρήκαν 
ότι δεν θα µπορούσαν, εξαιτίας των διατυπώσεων και 
των απόψεων που είχαν συµπεριληφθεί σε αυτό το 
κοµµάτι, να υιοθετήσουν όλο αυτό το κείµενο, διότι άλλοι 
υιοθετούσαν ένα µέρος, άλλοι κάποιο άλλο µέρος. 
Ένα άλλο παράδειγµα: Στην Επιτροπή Παραγωγής 

και Εµπορίου σε ό,τι αφορά στο κοµµάτι της αλιείας, του 
πετρελαίου, της εµπορικής ναυτιλίας, αυτό δεν έγινε 
δεκτό. Προφανώς στην Επιτροπή θα ήθελαν µία τέτοια 
διατύπωση που να εξέφραζε καλύτερα τις απόψεις των 
παιδιών. Αυτό πρακτικά για τεχνικούς λόγους και για 
λόγους χρόνου δεν θα µπορούσε να γίνει, γι’ αυτό 
προτιµήσαµε να καλούµε την Ολοµέλεια να αποδέχεται -
αυτό κάναµε και πέρυσι- επαφιέµενοι στην κρίση κάθε 
Επιτροπής, εκτός αν κάποιος έχει βασικές αντιρρήσεις 
διαβάζοντας το κείµενο της επιµέρους σύνοψης της κάθε 
επιτροπής, οπότε δεν θα το ψηφίσει. 
Σας ερωτώ, λοιπόν, εάν δέχεστε το κείµενο της 

Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων όπως έγινε δεκτό 
στην Επιτροπή Μορφωτικών Υποθέσεων.  
Παρακαλώ οι αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής 

Μορφωτικών Υποθέσεων να σηκώσουν το χέρι.  
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων) 
Οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής 

Μορφωτικών Υποθέσεων να σηκώσουν το χέρι. 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων) 
Συνεπώς, το κείµενο της Επιτροπής Μορφωτικών 

Υποθέσεων έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
(Χειροκροτήµατα) 

Σας ερωτώ αν γίνεται δεκτό το κείµενο της Επιτροπής 
Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων. Από αυτό 
το κείµενο η Επιτροπή έχει αφαιρέσει το κοµµάτι εκείνο 
που αφορούσε στη θητεία, στις µειονότητες, στον 
προσκοπισµό, στις διµερείς σχέσεις, στα ελληνοτουρκικά. 
Τονίζω ότι αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν ενδιαφέρθηκαν τα 
παιδιά για τις διµερείς σχέσεις ή για τα ελληνοτουρκικά. 
Ενδιαφέρθηκαν και µίλησαν για όλα. 
Οι αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής Εθνικής  

 
 

Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσεων να σηκώσουν το 
χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το κείµενο της 
Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσων) 
Οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της Επιτροπής 

Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσων να 
σηκώσουν το χέρι. 

(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της 
Επιτροπής Εθνικής Άµυνας και Εξωτερικών Υποθέσων) 
Προφανώς είναι οι περισσότεροι αυτοί που 

συµφωνούν, αλλά είναι και αρκετοί, καµιά εικοσαριά, που 
δεν συµφωνούν. 
Συνεπώς, το κείµενο της Επιτροπής Εθνικής Άµυνας 

και Εξωτερικών Υποθέσεων έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία.  
Το κείµενο της Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου. 
Ποιοι το δέχεσθε; 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου) 
Ποιοι δεν το δέχεσθε; 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής Παραγωγής και Εµπορίου) 
Συνεπώς, το κείµενο της Επιτροπής Παραγωγής και 

Εµπορίου έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Το κείµενο τώρα της Επιτροπής Οικονοµικών 

Υποθέσεων. 
Ποιοι το δέχεσθε; 
∆εν έχει απαλειφθεί τίποτα απ’ ό,τι είχατε αρχικώς 

υπόψη σας. Το έχει ψηφίσει η Επιτροπή και δεν 
απέρριψε τίποτα. 

(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το κείµενο της 
Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων) 
Ποιοι δε το δέχεστε; 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής Οικονοµικών Υποθέσεων) 
Συνεπώς, το κείµενο της Επιτροπής Οικονοµικών 

Υποθέσεων έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Ακολουθεί το κείµενο της Επιτροπής Κοινωνικών 

Υποθέσεων. 
Ποιοι το δέχεσθε; 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων). 
Ποιοι δεν το δέχεσθε; 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής Κοινωνικών Υποθέσεων). 
Συνεπώς, το κείµενο της Επιτροπής Κοινωνικών 

Υποθέσεων έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία. 
Τέλος, υπάρχει το κείµενο της πιο θορυβώδους 

επιτροπής, της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης, 
∆ικαιοσύνης και ∆ηµόσιας Τάξης. 

(Χειροκροτήµατα) 
Αυτοί επεβλήθησαν ήδη και αν καταψηφίσετε το 

κείµενό τους δεν ξέρω πώς θα τα βγάλετε πέρα µαζί τους! 
(Γέλια στην Αίθουσα) 
Έχουµε λοιπόν το κείµενο της Επιτροπής ∆ηµόσιας ∆ιοί- 



 606

κησης, ∆ηµόσιας Τάξης και ∆ικαιοσύνης. 
Ποιοι το δέχεσθε; 
(Σηκώνουν το χέρι οι αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής). Ποιοι δεν το δέχεσθε; 
(Σηκώνουν το χέρι οι µη αποδεχόµενοι το κείµενο της 

Επιτροπής) 
(Χειροκροτήµατα) 

Είναι προφανές ότι σ’ αυτούς που θα λάβουν το 
κείµενο αυτό -διότι θα το στείλουµε παντού- θα τους 
πούµε, ότι υπήρξε κάποιου είδους προπέτεια απ’ αυτούς 
που το επεξεργάστηκαν και αυτό προκάλεσε κάποιες 
αντιδράσεις. Παρόλα αυτά πρέπει να µελετηθεί. 
Συνεπώς, η σύνθεση στο σύνολό της και τα επιµέρους 

κείµενα των Επιτροπών έγιναν δεκτά κατά πλειοψηφία. 
Θέλω εδώ να κάνω µία διευκρίνιση. Είναι προφανές 

ότι το Πρόγραµµα αυτό θέλει σηµαντικές παρεµβάσεις και 
βελτιώσεις. Είναι ένα αρκετά φιλόδοξο πρόγραµµα. 
Θέλαµε να φύγουµε από κάτι που αποτελούσε στις 
προηγούµενες γενιές µια ρουτίνα στο σχολείο, η έκθεση 
που γραφόταν για την αποταµίευση ή δεν ξέρω για ποιο 
άλλο θέµα. Κάναµε αυτό το Πρόγραµµα για να µπορούν 
τα παιδιά του Λυκείου να πουν όσο το δυνατόν πιο πολλά 
πράγµατα, να σκεφτούν, να προβληµατιστούν. 
∆εν είναι κάποιες αποφάσεις που παίρνουµε. Είναι 

περισσότερο συζητήσεις που κάνουµε, αλλά που 
πιστεύω ότι αξίζει να µελετώνται, αξίζει να αγγίζουν -και 
αγγίζουν σίγουρα- όσους ενδιαφέρονται για την άποψη 
της νεολαίας. 
Αυτό που εγώ σας παρακαλώ καθεµιά και καθένα σας 

χωριστά είναι να κάνετε και εσείς αυτό που ζητήσαµε και 
έκαναν αρκετά παιδιά από τις προηγούµενες Συνόδους: 
να µας γράψετε τις απόψεις σας, την κριτική σας, είτε 
θετική είναι, είτε αρνητική -ιδιαίτερα η αρνητική κριτική θα 
µας βοηθήσει- ώστε να βελτιώσουµε ακόµη περισσότερο 
αυτό το Πρόγραµµα. 
Φίλοι µου, πρέπει να σας πω, επειδή έρχεσθε από 

ολόκληρη τη χώρα και τον Απόδηµο ελληνισµό, ότι εκτός 
από την αποδελτίωση των κειµένων σας και των 
απόψεών σας, που γίνεται συνολικά, γίνεται και κατά 
Νοµό, ώστε και οι αρµόδιοι και όσοι επιθυµούν -και ως 
αναρµόδιοι οι πάντες- να πληροφορηθούν, να ξέρουν τι 
είπαν τα παιδιά που πήραν µέρος στο Πρόγραµµα, τι 
είπατε αυτές τις µέρες εδώ εσείς και για τοπικά θέµατα και 
για περιφερειακά θέµατα και για θέµατα του Απόδηµου 
ελληνισµού, που ακούσαµε από µερικά παιδιά, που 
πήραν το λόγο.  
Θέλω να σας πω, κλείνοντας, ότι η Βουλή των 

Ελλήνων, κάνοντας τα τελευταία χρόνια αυτό το άνοιγµα 
στην κοινωνία και ιδιαίτερα στους νέους ανθρώπους, 
αισθάνεται ικανοποίηση, γιατί βρήκε ανταπόκριση µεγάλη 
από την ελληνική νεολαία. Είναι εκατοντάδες χιλιάδες νέοι 
άνθρωποι που έχουν έρθει έως τώρα στη Βουλή. 

 
 
 
 

Τα ετήσια αφιερώµατα που κάνουµε σε σηµαντικά 
γεγονότα, η ενσωµάτωση της ∆ωδεκανήσου, τα ογδόντα 
χρόνια της Θράκης που θα κάνουµε φέτος, σε 
φυσιογνωµίες ιστορικές όπως του Χαρίλαου Τρικούπη, 
του Ρήγα, του ∆ιονύσιου Σολωµού, οι εκδόσεις µας, οι 
εκθέσεις που γίνονται, οι διαγωνισµοί που γίνονται στα 
πλαίσια αυτών των ετήσιων αφιερωµάτων, δίνουν τη 
δυνατότητα στο λαό και ιδιαίτερα στους νέους να 
αποµυθοποιήσουν -µε την καλή έννοια- ένα θεσµό που 
είναι στύλος βασικός της ∆ηµοκρατίας µας, το 
Κοινοβούλιο που κάποιοι και εδώ είτε δεν το 
προσεγγίζουν σωστά, είτε δεν θέλουν να γνωρίζουν το 
ρόλο του, ή δεν επιθυµούν να έχει τον κρίσιµο ρόλο που 
πρέπει να έχει ως εκφραστής της λαϊκής κυριαρχίας στη 
λειτουργία της ∆ηµοκρατίας µας!  
Θέλω να ευχαριστήσω τώρα το Υπουργείο Παιδείας 

και Θρησκευµάτων της Ελλάδας και το Υπουργείο 
Παιδείας και Πολιτισµού της Κύπρου, γιατί µας βοήθησαν 
στην υλοποίηση αυτού του Προγράµµατος. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τα παιδά, δεκατέσσερις χιλιάδες εφτακόσια έντεκα 

παιδιά και όλους εσάς, τριακόσιους πενήντα που πήρατε 
µέρος σ’ αυτό το Πρόγραµµα. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τους γονείς σας, τους γονείς των Έφηβων 

Βουλευτών, που σας συνόδευσαν έως εδώ. 
(Χειροκροτήµατα) 

Τους καθηγητές-συνδέσµους και τους διευθυντές των 
Λυκείων που συµµετείχαν στο Πρόγραµµα. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τους Προϊσταµένους διευθύνσεων και γραφείων 

∆ευτεροβάθµιας εκπαίδευσης που βοήθησαν. 
(Χειροκροτήµατα) 

Τους αξιολογητές των εργασιών σας. 
(Χειροκροτήµατα) 

Την Επιτροπή του Προγράµµατος.  
Τον Αντώνη τον Σαµαράκη. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Τον καθηγητή του Πανεπιστηµίου Γιάννη 

Μαρκαντώνη. 
(Χειροκροτήµατα) 

Τον πατέρα Γεώργιο Μεταλληνό, καθηγητή του 
Πανεπιστηµίου. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τον Ηλία Κατσούλη, καθηγητή του Πανεπιστηµίου. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τον Γεώργιο Κασιµάτη, καθηγητή του Πανεπιστηµίου. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τον Αδαµάντιο Πεπελάση, καθηγητή του Πανεπιστηµίου. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τον Γιάννη Γιαννόπουλο, ιστορικό. 

(Χειροκροτήµατα) 
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Τον Χαράλαµπο Μελισσάρη, φιλόλογο. 
(Χειροκροτήµατα) 

Την Λίνα Αλεξίου, δηµοσιογράφο. 
(Χειροκροτήµατα) 

Το Γενικό Γραµµατέα της Βουλής που είναι και η ψυχή 
όλης αυτής της προσπάθειας, τον καθηγητή Παναγιώτη 
Τζωρτζόπουλο! 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Τους συναδέλφους µου Αντιπροέδρους της Βουλής, 

τους συναδέλφους µου που προήδρευσαν στις 
Επιτροπές. 

(Χειροκροτήµατα) 
Το προσωπικό της Βουλής, τα στελέχη και τις 

υπηρεσίες της Βουλής, που µας βοήθησαν. 
(Χειροκροτήµατα) 

Τους εκπαιδευτικούς που µας έχει διαθέσει το 
Υπουργείο Παιδείας για την εφαρµογή των 
Προγραµµάτων µας. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Τα στελέχη των Υπουργείων Παιδείας Ελλάδας και 

Κύπρου και του Υπουργείου Εξωτερικών, που βοήθησαν 
το πρόγραµµά µας στην Κύπρο και τον Απόδηµο 
Ελληνισµό. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Τις υπηρεσίες, τους οργανισµούς και τους ιδιώτες που 

συνέβαλαν ποικιλοτρόπως στην προσπάθειά µας. 
(Χειροκροτήµατα) 

Την Ελληνική Ραδιοφωνία και Τηλεόραση. 
(Χειροκροτήµατα) 

Το Ολυµπιακό Κέντρο “ΣΠΥΡΟΣ ΛΟΥΗΣ”. 
(Χειροκροτήµατα) 

Το Κέντρο Ηλεκτρονικών Υπολογιστών του 
Υπουργείου Υγείας και Πρόνοιας. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τα Ελληνικά Ταχυδροµεία, την Ολυµπιακή Αεροπορία, 

το Εθνικό Κέντρο Άµεσης Βοήθειας, την Πυροσβεστική 
Υπηρεσία, την Ελληνική Αστυνοµία, την Τροχαία. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Το Τρίτο Πρόγραµµα της ΕΡΤ και τον κ. Τσαγκάρη 

που µας βοήθησαν στις εκδηλώσεις µας. 
(Χειροκροτήµατα) 

Τον καθηγητή Λάµπρο Λιάβα και το Λύκειο Ελληνίδων 
για την οργάνωση της ωραίας εκδήλωσης στο Ηρώδειο, 
τους καλλιτέχνες που παρουσίασαν και συµµετείχαν στο 
Πρόγραµµα “Μουσική στους αιώνες: ∆ύο χιλιετίες 
ελληνικής µουσικής παράδοσης”. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Το Υπουργείο Πολιτισµού και το Φεστιβάλ Αθηνών. 

(Χειροκροτήµατα) 
Τους ραδιοφωνικούς και τηλεοπτικούς σταθµούς που 

πρόβαλαν µε καλή πίστη και καλή διάθεση το Πρόγραµµα 
και τα ενηµερωτικά µας µηνύµατα. 

 
 
 
 
 

(Χειροκροτήµατα) 
       Τους δηµοσιογράφους που κοπιάζουν για να 
ενηµερώνουν µε επαγγελµατική ευσυνειδησία την κοινή 
γνώµη γι αυτό το Πρόγραµµα. 

(Χειροκροτήµατα) 
Το προσωπικό της φρουράς της Βουλής. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Ελπίζω να µην παρέλειψα κάποιον φορέα, ζητώ 

συγνώµη εάν το έκανα... 
ΠΟΛΛΟΙ ΕΦΗΒΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Εσάς, εσάς. 

(Όρθιοι όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν 
ζωηρά και παρατεταµένα) 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Θέλω να 
ευχαριστήσω, επίσης, την Κυβέρνηση, τα κόµµατα, τους 
προέδρους των κοµµάτων και τους εκπροσώπους τους, 
που µας τίµησαν µε την παρουσία τους και που είµαι 
βέβαιος ότι θα ασχοληθούν και θα µελετήσουν τα κείµενά 
µας και τις απόψεις µας. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
Φίλες και φίλοι, θα κλείσουµε µε τον Εθνικό Ύµνο και 

στη συνέχεια θα µου επιτρέψετε να περάσω στην έξοδο, 
όπου θα σας αποχαιρετίσω µία προς µία, έναν προς έναν 
δίδοντάς σας και κάτι το οποίο θεωρώ ότι θα σας είναι 
χρήσιµο... 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
...µία τσάντα που θα είµαι ευτυχής αν την έχετε και στο 

σχολείο σας... 
(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 

... και µία ωραία έκδοση της Βουλής για την 
εικονογράφηση του Μεγάρου της Βουλής του καθηγητή 
Μιλτιάδη Παπανικολάου και τρία βιβλία της φιλολόγου 
Ιωάννας Παπαζαφείρη, “Λάθη στη χρήση της γλώσσας” 
και “Η αρχαία ελληνική σκέψη στο νεοελληνικό λόγο”. 
Τώρα θα ψάλλουµε τον Εθνικό Ύµνο και θα 

κλείσουµε. Πιστεύω ότι θα είστε εσείς οι καλύτεροι 
διαφηµιστές -µε την καλή έννοια, όπως µας είπε σωστά 
µία Έφηβος Βουλευτής- αυτού του Προγράµµατος, ώστε 
του χρόνου το Σεπτέµβρη -όχι τον Ιούλιο- πιο πολλά 
παιδιά, πιο δηµιουργικά, πιο ζωντανά να τιµήσουν αυτό 
το Πρόγραµµα. 

(Ζωηρά και παρατεταµένα χειροκροτήµατα) 
(Όρθιοι όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές ψάλλουν 

τον Εθνικό Ύµνο) 
(Όρθιοι όλοι οι Έφηβοι Βουλευτές χειροκροτούν 

ζωηρά και παρατεταµένα) 
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Απόστολος Κακλαµάνης): Λύεται η 

συνεδρίαση. 
 
Ώρα λήξης: 15.15΄ 
 
 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ 
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Η ΥΠΟ∆ΟΧΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΤΥΠΟ 
 
♣♣♣ 
 
 
 
 
Με περισσότερα από πέρυσι δηµοσιεύµατα –

ρεπορτάζ, άρθρα και σχόλια– κάλυψε ο Τύπος την Ε΄ 
Σύνοδο της «Βουλής των Εφήβων» του Εκπαιδευτικού 
Προγράµµατος της Βουλής των Ελλήνων, που 
πραγµατοποιήθηκε από τις 30 Ιουνίου ως τις 4 Ιουλίου 
2000. 
Οι θετικές προσεγγίσεις, αλλά και τα κριτικά σχόλια, 

αποτυπώνουν το ενδιαφέρον των Μέσων Μαζικής 
Ενηµέρωσης για τον καινοτόµο θεσµό. Στο απάνθισµα 
που φιλοξενεί ο τόµος αυτός περιλαµβάνονται –
ενδεικτικώς– δηµοσιεύµατα τόσο από τον ηµερήσιο, όσο 
και από τον εβδοµαδιαίο Τύπο για τις εργασίες της 
«Βουλής των Εφήβων» στις Επιτροπές και την 
Ολοµέλεια. 
 


